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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombatén.
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A.* Országos MCagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.
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Szerkesztőség és tiadöMvatal:
Beáepest (Kistelek), 86. szám

Kéziratokat a sserkesitéeég séta küld vissea.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
1900. junius 6. d. u. 4 ó, Egyesületi 

tanács ülése.
1900. junius 7. d. u. 4 ő. Az OMGE. 

igazgató-választmányának ülése.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület6,

igazgató-választmányának
1900- évi junius hó ?-én (csütörtökön) d. u. 
4 órakor a »Köztelken“ tartandó ülésére. 

Főtárgyak :
1. Mait ülés jegyzőkönyvének bemutatása.
2. Két hitelesítő tag kiküidése.
3. Tagsági ügyek.
4. Meghalt tagok bejelentése.
5. Uj tagok felvétele.
6. Jövő évi költségvetés megállapítása.
7. Múlt évi vagyonmérleg bemutatása.
8. Múlt évi költség-jövedelem-számia be­

mutatása.
9. Igazgató javaslata a könyv kiadóvállalat 

leszámolása iránt.
10. Igazgató javaslata a „Kis Tükör“ 

előlege és a .Köztelek“ régi kiadószámlájának 
törlése iránt.

11. Hason lókép a könyvkészletek egy­
számlán való elszámolására.

12. Igazgató javaslata az egyesület kebe­
lében egy mezőgazdasági ipari szakosztály 
létesítése tárgyában.

13. Építési bizottság jelentése a Köztelek 
építése tárgyában.

14. Esetleg beérkező ügyek.
Gróf Dessen-ffy Aurél, 

elnök.

Gróf Festetits György szobra.
A gróf Festetits György emlékére eme­

lendő szobor ezéljaira a magyar gazdaközönség 
áldozatkészségéből ezideig több, mint 8000 írt 
folyt be az OMGE. pénztárához, úgy, hogy most 
már a szobor-bizottság a létesítendő emlékmű 
tervét illetőleg tárgyalásokba bocsátkozhatott. A 
tárgyalások eredményeként Stróbl szobormű vészt 
kéri fel a bizottság az emlékmű tervezetének 
elkészítésére, aki az e végből szükséges hely­
színi szemlét Julius hó folyamán már meg is 
tartja.

Óhajtandó lévén, hogy az emelendő 
szobor a megboldogult Festetits gróf dicső 
emlékéhez méltó legyen, elhatározta a szobor- 
bizottság, hogy a gyűjtéseket még nem zárja 
le. hanem a terv végleges megállapításáig 
alkalmat óhajt adni a gazdaközönségnek arra, 
hogy adakozásaival az emlékmű minél szebb, 
minél impozánsabb arányban való felépítéséhez 
hozzájáruljon. Felhívjuk léhát azon igen tisztelt 
gazdatársakat, akik még a szoboralapra nem 
adakoztak, hogy adományaikat az OMGE. 
pénztárához mielőbb beküldeni sziveskedjenék-

Festetits szobor-bizottság.

Kitüntetett kiállítók, kiknek tar­
tózkodási helye ismeretlen.

Az I. szegedi mezőgazdasági országos 
kiállítás érmeit és okleveleit a szövetségi iroda 
elküidvén, az alábbi kitüntetettek pontos czímét 
nem lehetett a bírálati jegyzőkönyvek alapján 
megállapítani. Felkérjük az illetőket pontos 
czimük közlésére, illetve az alább közölt czi- 
mek kiigazítására

Amman. Antal, Budapest. 15alog Sándor. Beliczay 
ignácz méhész, Mátyás!öld, Budapest mellett, hanga 
Péter. Bugye Antal, Bukovecz. Darvas Lajos és Imre, 
Kordára. Domer János. Dluslus Alajos. Fritz Peter, 
Budapest. Galli János, Bulira. Dollik Lajos, Budapest. 
Ivánesy Aladár, Budapest. Jammvich Károly, Szeder­
háza. Kiss Fcrencz, Budapest LangJwffer Samu, Horka.

Limbaehcr Károly, Karc zag. Mora István. Kádasa g 
Kálmán, Nádas v. Görösgál. ATyiráí Gyula. Oners és 
Bauer. Bées. Ifj. Szalag Antal, Bered (Abaujm.). 
Tomajomzky Ede, Harsány. Vekhmger János.

Az alább fölsoroltak részére ugyan elkül­
dettek az érmek és oklevelek, de azok rész­
ben hibás, részben elégtelen czimzés folytán 
visszaküldettek:

Aúbermann Péter, Temesvár. Augusz Károly br.. 
Szegzárd. Bajzáik ignácz, Székclybid. Barátik Gyula. 
Csongrád. Báes György, Bántfy-llunyad. Elefánt Jakab 
I.-Sz.-Miklós. Dr. Eltér Vilmos, Temesvár. Fiilscher 
Gyula, Kassa. Hegedűs József, Torda. Herbert Lipót, 
Ráhó. (Gömörm.). Hergath Henrik, Nagy-Gáj. Hoifhumn 

.ajós. Szabadka. Hoffmann Vilmos, Szabadira. Huber 
József, Budapest. Népszinház-u. 16. Klein Zsigmond, 
Sajó-Szt.-Péter. Lengyel Antal, Debreczen. Gróf Nádasig 
Keren ez, K.Xyék. Ragályi Béla, Duna-Pataj. Báez 
Gvörgv, Bács-Kula. Heilig János, Nagy-Kőrös, simogrin 
Sámuel, Apcz-Szántó. Sztankó Gusztáv, Szepes up. 
Debreczen. Újhelyi Lajos. Sámod up. Vaiszlő, Tomasiis 
János, Baja. Dr. Talányt N., Kőttöny (Pestm.), Vojdicsek 
Pál, Komárom. Walló, János. O-Tura (Nyítram.). /.filer 
Géza, Kaposvár (Somogy®.). Gróf Zichy Miklós Bodókő- 
Váralja.

Végül felkérjük az egyes csoportok elnö­
keit és csoportbiztosait, hogy ha a fenti kiállí­
tók közül némelyiknek pontos eziméröl tudo­
mással bírnának, azt a szövetségi irodával 
közölni szíveskedjenek.

Iparpártolás.
Egy következményeiben eleve meg 

nem ítélhető üdvös mozgalom indult meg 
hazánkban, az iparpártolás jelszava 
alatt. Ez a mozgalom nem uj keletű, 
a kiegyezés óta jóformán minden év­
tizedben s különösen a kiegyezési tár­
gyalásokkal kapcsolatosan fel-felujult.

Eddig a magyar ipar pártolásának a 
jelszava egy ártatlan reklám volt, kitűnő 
eszköze a népszerűség megszerzésének, 
hangzatos, de hatástalan, mert a magyar 
ipar támogatására komolyabban senki 
sem gondolt.

Az Adriance, Plattá Co. new-yorki gyár A V.lforitiorel villefrancbci gyár világhírű 
lilágbirii „Eclair“ peronospora fecskendőinek

ií Adriance fűkaszáló „La Torpille*1 kénporozó- és
Adriance marokrakó- és „Excelsior11 szénkónegezö

Adriance kévekótöaratógcpcinck gépeinek
* kizárólagos magyarországi képviselete.

la. aussigi Rézgálicz la. sublimált Kénpor
Dr. Aschenbrandt-féle bordói és rézkénpor
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Mindezen mozgalmakat az ismeretes 
magyarfelbuzdulás rövid tartama jellegezte. 
A jelen mozgalom azonban, ha sejtel­
münk nem csal, komolyabb háttérre! s 
igy tartalommal is bír.

Á mozgalom kezdeményezője, szító ja, 
irányítója nem kisebb egyéniség, mint 
maga kereskedelemügyi miniszter. A 
kereskedelemügyi minisztert e mozgalom 
megindításánál bizonyosan nem azon 
olcsón megszerezhető, de ép oly gyor­
san hervadó babérok után való vágy 
vezérelte, mint az előző iparpártolási 
mozgalmak kezdeményezőit, hanem bí­
zom nyal az a szomorú tapasztalat,, hogy 
a magyar ipar nemhogy tért hódítana, 
de régi nagyságából is vészit.

A magyar ipar ép oly válsággal küzd 
ma, mint küzdött a magyar mezőgazda­
ság a gabonaárdepresszió Idejében. A 
nemzetközi verseny, de különösen az 
osztrák ipar versenye, elősegítve a ma­
gyar kereskedelem részéről, egymásután 
pusztította ki a magyar gyártelepeket, a 
magyar kézműipart. S nem tartjuk feles­
legesnek ezen mozgalom keletkezésénél 
rámutatni a gazdakongresszusok ismét­
lődő állásfoglalására, amelyek a magyar 
iparososztály pusztulásának a hátrányaira 
reámuíaltak, amelyek a magyar ipar­
pártolás szükségességét hangoztatták.

A" kereskedelemügyi miniszter nem­
csak múló hangulat keltését czéíozza, de 
erélyes kézzel s öntudatos politikával 
óhajt a cselekvés terére lépni.

A magyar iparnak legveszedelmesebb 
versenytársa az osztrák ipar s ezen ver­
senyt csak fokozza azon körülmény, hogy 
a magyar kereskedelem teljesen az osz­
trák ipar érdekeit szolgálja s a magyar 
kereskedelem tulajdonképpen nem is 

mint az osztrák czikkek egyszerű

közvetítője. És ennél az állításnál fel­
merül az a kérdés, hogy tulajdonképpen 
mi vo-na a magyar kereskedelemnek 
a hivatása egyéb, mint az osztrák ipar- 
czikkek közvetítése.

A mezőgazdasági termények értékesí­
tési mizériainak tárgyalásánál sokszor 
voltunk kénytelenek reámutatni a magyar 
kereskedelem tehetetlenségére, rövidlátő- 
ságára, szükkeblüségére, magasabb kon- 
ezepezió hiányára, a mely hibák, a 
mely defektusok mellett a magyar ke­
reskedelem nem válhatott s nem válhat 
a magyar nemzeti termelés fejlesztésének 
szükséges és hasznos eszközévé. A szük­
séges ismeretek hiányán alapuló .szűk 
látókör következménye az, hogy a ma­
gyar kereskedelem megelégszik a pilla­
natnyi konjunktúrák kizsákmányolásával, 
egy tervszerű, a magyar termelés érdeké­
vel következetesen számoló üzletvitel 
berendezése helyett.

Az iparpártolási mozgalom a magyar 
kereskedelem szervezetlenségét, egyoldalú­
ságát s általában a fentebb a mező- 
gazdasági termények értékesítésénél ta­
pasztalható defektusait egy más világítás­
ban s egy más téren leplezi le. Ebből 
megtudhatjuk, hogy a magyar kereskede­
lem nemcsak a magyar mezőgazdasági 
termelés igényeit nem elégíti ki, de a 
magyar ipar termelését sem. A magyar 
ipari termelés nem egy hü és szolgálat­
kész fegyvertársat, de egy veszedelmes 
ellenfelet talál a magyar kereskedelem­
ben, amely ugyancsak pillanatnyi elő­
nyökért az osztrák ipar olcsó termékeivel 
özönii el a magyar fogyasztást.

Ue a magyar kereskedelemnek a 
magyar ipar termékeitől való idegenke­
désén kívül a magyar ipar fejlődésének 

I nagy akadálya, hogy az osztrák ipari

telepek, az osztrák áruházak képviselői, 
kiküldöttjei, utazóik közvetlen kereshetik 
fel a magyar fogyasztót, közvetlen lát­
hatják cl a magyar fogyasztást a nélkül, 
hogy ezen üzletekből származó jövedel­
mek után adóznának. Már magábanvéve 
ez az egy körülmény is jelentékenyen 
fokozza az osztrák ipar czikkek ver­
senyképességét a magyar íparczikkekkel 
szemben.

A kereskedelemügyi miniszter finom 
tapintattal találta meg a lehető módját 
annak, hogy az osztrák ipar ezen irreális 
versenye a közösség fentartása mellett 
megakadályoztassék. A kereskedelmi meg­
bízottak (utazók) intézményének szabá­
lyozásáról kidolgozott törvényjavaslat igen 
ügyesen oldja meg a kérdést, amennyi­
ben a kereskedelemügyi minisztert fel­
hatalmazza, hogy egyes ezégeknek belá­
tása szerint engedélyezze a jövőben a 
kereskedelmi utazók alkalmazhatását oív 
czélból, hogy ezen utazók a fogyasztóval 
közvetlenül is érintkezhessenek. Ki volna 
tehát a jövőben zárva az, hogy a ke­
reskedelemügyi miniszter külön enge­
délye nélkül bármely külföldi ezég, de 
bármely belföldi ezég is áruival házakat- 
hasson s közvetlenül a fogyasztóval érint­
kezhessél

Az intézkedés czélja világos. — A 
kereskedelemügyi miniszternek módjában 
lesz ily kép a magyar ipari termelésnek 
azt az előnyt nyújtani, hogy az a fo­
gyasztóval _ közvetlen összeköttetésbe lép­
hessen, míg az osztrák ipar — nem él­
hetvén ezen kedvezménynyel — csakis 
a vidéki kereskedelem utján közelítheti 
meg a fogyasztót, ami viszont a vidéki 
városok kereskedelmének a fejlődését s 
így c városok fellendülését fogja elő­
idézni.

tar ez A.

Burjánt kinevezik.
— Rta; Bársony István. —

Amikor a magyar-óvári gazdasági aka­
démiai elvégezte, úgy érezte, hogy no most 
már megnőtt s kibontakozott a szárnya; röpül­
het bátran, övé ^ a világ. Kisujjában van a 
tudása annak, hogyan lehet járomba hajtani 
az anyaíöid erejét: termőképességét hogy lehet 
kiaknázni.

Gyönyörű tudomány! Felséges foglalko­
zás! Nem lehet vele ártani senkinek sem: de 
használni az egész világnak, azt igen. Boldo­
gok, akiket erre a pályára vet a sorsuk! ó, az 
a mennyországi érzés odakint mindég. íélen- 
nyáron ! . . . Már mint az, hogy szabad em­
ber az ember mozoghat, járhat-kelhet; hall­
gathatja a pacsirta dalát kikeletkor; szivrepesve 
nézheti, hogy ring nyár elején az érő kalász. 
Aztán mily isteni gyönyör van abban, amikor 
aratás idején megkapja fáradsága jutalmát a 
gazda ! . . .

Igaz, sokszor a féle lutri a gazdálkodás; 
van vele baj, bizonytalanság; jár vele sok 
csalódás^ akárhányszor vész kárba keserves 
hosszú fáradozás e.yetlen vihar által; a sok 
eső baj a kevés eső is haj; a jégverés kész 
veszedelem; a nagy szárazság kész nyomorú­
ság ; jelentkezik a rozsda, az üszög/a drót­
juk, a sertésvész, a láb- és körömfájás, a 
ieptene, a nyálkás ióbetegség (aminek a nevét

sem illik leírni), a métely, aztán néhol az 
árvíz, néhol egy-egy tüzeset & szérüsbertben, 
amikor tele van már asztaggal s épen kez­
denék a cséplést.

De ha semmi baj sincs ilyenféle, mennyi 
szorongást okoz a munkáskérdés; a czuczilis- 
ták (akik az igaz, hogy régente még nem vol­
tán). az aratók, akik az utolsó perezben 
sztrájkolnak, pedig a búza nem vár; ha ide­
jében le nem vágják, nagy baj, S otthon a 
majorságban a jószág ellátása. Az igazi jó 
gazda bizony feJkél hajnalban s maga ügyel 
rá. iendesen folyik-e az etetés. Ha nincs ott 
mindenen a szeme, ellopják az abrakot, ki­
lopják a szeme világát; a pálinkás zsidóhoz 
vándorol a nyalató só : s még a legjobb eset­
ben is folyvást ügyelni keli rá, hogy ha már 
nem koplal s nem lát hiányt abrakban, takar­
mányban az állat: meglegyen a gondozása 
egyébképen is; az almozással, az istálló kellő 
szellőztetésével, a rendes tisztogatással, a 
lovak vakarásával stb. És mindennek a maga 
idejében kell megtörténnie, mert a gazdaélet­
ben is igaz az, hogy a rend a lelke az egész­
nek, enélkül nincs áldás.

Tehát gond, teher, töprengés, sőt gyakran 
szorongás és aggodalom bőségesen akad/falán 
több. mint akármi féle más pályán. És mégis, 
mégis! Aki egyszer már ebben van benne! 
cserélne-e azzal, aki folyvást a dohos szobai 
levegőt szijja s poros akták közt vájkál s 
akinek csak ritka kivételes alkalma van néha 
hogy az Isten szabad ege alatt Töltsön egv 
pár órát ? f

Az igazi vérbeli gazdaembert még a gon­

dolatára is kileli a hideg, hogy csak ünnepnap 
mehessen levegőzni, ekkor is csak ha jó >dű 
van. Már pedig Burján igazi, rajongó gazda 
vöd. aki rendíthetetlen szerelemmel csüggött 
az ő foglalkozásán.

Ezzel az idealizmussal, ezzel a lázas 
vágyává! annak, hogy minden erejét s tehet­
ségét beletegye a munkájába, állott be gazda­
sági írnoknak egy nagy uradalomba, miután 
az óvári bölcsességet mindet magába szívta.

Mikor is volt az V Mindegy no, régen 
voit. Bizony régen. 1 izenötödik esztendeje már. 
, .. _ ‘izenöí év ! . . , Az emberi életkornak 
körülbelül egynegyed része. Sokan túlélik a 
naivan évet; hisz" százéves ember is van. De 
a hatvanéves ember még mukkani se merjen.
fia meghal, annyit élt. Hányán nem éinek 
aadig y

Burján buszonkétéves volt, amikor kezdő 
írnoknak km evezték s most benne van a har- 
mmczhetedikben.

lessék csak ezt egy kicsit meggondolni. 
Hol van a harmmezhétéves embernek a fiatal­
ul8’ a reménysége ? Igaz, ebben a korban 
még csupa java életerő lehet az ember; csupa 
szívósság, ruganyosság. De vájjon az olyan 
is aki nem a maga folytonos emelkedését 
latja érzi, hanem abban savanyodik meg 
évrol-évre, hogy ime, ugyanaz vagyok ma, 
mmt tavaly, harmadéve, ötödéve: . . , ami 
tizevvel, . . . tizenöt évvel ezelőtt voltam?!

,. ilccs annál könnyebb, mint három-
K;’. e* ^ esztendej"g gazdasági írnoknak 
_nm, natalon, jó kedvvel felkelni hajnalban, 

esetleg lóra pattanni, vígan végezni a sok
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S aminthogy az uj iparpártoiási 
mozgalomnak ekép komoly tartalma Ígér­
kezik lenni, már többé nem is oly ár­
tatlan színezetű, mint elődjei. A tör­
vényjavaslat intézkedései erősen sújtják 
azokat az ipari áruházakat, amelyek oly 
nagy számban találhatók Budapesten s 
amelyeknek köszönhető elsősorban, hogy 
az osztrák ipari termelés olcsó termékei­
vel elözönli az egész magyar fogyasztást 
s ezeknek az áruházaknak az érdekelt­
jei, a tulajdonosai erélyesen tiltakoznak 
is a törvényjavaslat intézkedései ellen, 
amelynek éle elsősorban természetesen 
ellenük irányul.

Ismeretes Németország akcziója, a 
mely nem is idegen áruházak, de a 
német nagyipari áruházak ellen irányul 
s azok versenyképességét a kisiparral 
szemben oly kép akarja csökkenteni, 
hogy az áruházakra külön adót czéloz 
kivetni. Annál sürgősebb nálunk az in­
tézkedés szüksége az áruházakkal szem­
ben, ahol nem is magyar, de idegen 
nagyipari termelés pusztítja a mi kis­
iparunkat és vidéki kereskedelmünket.

Érdekes látnunk az ezen kérdés kö­
rül felmerült ellentétet a kereskedők köré­
ben. A vidéki kereskedelmi kamarák 
egytöl-egyig mind örömmel üdvözlik a 
kereskedelemügyi miniszter kezdeménye­
zését, mig a budapesti kereskedők hatá­
rozottan állást foglalnak ezzel szemben. 
Ugyanoly összeütközésbe került a vidék 
kereskedelme a főváros kereskedelmével, 
mint az agrárizmus a merkantilizmus­
sal. A mint a mezőgazdasági termények 
értékesítésénél kívánatosnak jeleztük a 
vidéki emporiumok keletkezésének az 
elősegítését, úgy a kereskedelmi és ipar­

kamarák is ugyanezt hangsúlyozzák ipari 
és kereskedelmi szempontokból.

De a vidéki városok legutóbbi Győr­
ben megtartott kongresszusa ugyanezeket 
az irányeszméket vallja, ugyancsak a 
vidék kereskedelmének, iparának a fej­
lesztését hangsúlyozza. — Egyszóval: az 
irányadó gazdasági érdekkörök törekvései 
egy örvendetes harmóniát mutatnak. — 
Ezek a törekvések legtalálóbban egyszó­
val jellegezhetök s ez a (leczmfralimeziő.

A magyar iparpártoiási mozgalom­
nak, amennyiben eredménye lesz, hasz­
nát első sorban a vidéki városok fogják 
látni, amelyek fejlesztése érdekében oly 
sokszor emeltük fel szavunkat; mert a 
magyar ipar s a magyar kereskedelem 
fejlesztésére és istápolására irányuló ezen 
törekvések találkoznak a magyar gazda­
társadalom rokonszenvével s annak a 
körében a legmelegebb fogadtatásra és 
támogatásra fognak találni.

Nemcsak hazafias kötelességünk, de
anyagi érdekünk

gatás utján a magyar ipar a fogyasztás­
ból kiszorítja. A mennyivel drágábban 
fizetjük meg ipari szükségleteinket, annyi­
val fog a haza határain belül gyarapodni
az ipari fogyasztás.

A magyar gazdatársadalom áldozat- 
készsége azonban csakis akkor lesz 
hasznot hajtő, ha az ipari és mező- 
gazdasági termelés között álló kereske­
delem szintén nemzeti nlüpokt'ä 
s a hasai termelés érdekeinek szolgái aha 
mindenek fiié hhjvzu — mert csak a 
nemzeti alap az, amelyen a gazdasági 
erők fejlesztése, összhangja elképzelhető, 
csakis a nemzeti alapra helyezkedve 
képzelhető a magyar mezőgazdaság, ipar 
és kereskedelemnek a magyar haza javát 
ezélzó és azt szem előtt tartó összbang- 
zatos működése. Á’. (ry.

hogy a
magyar ipar pártolása 'érdekében meg­
indult mozgalmat örömmel üdvözöljük, 
ahhoz csatlakozzunk, annak sikerét elő­
segítsük. Jól tudjuk azt, hogy ^ nem 
mindig a legolcsóbb beszerzési forrás 
egyúttal a legelőnyösebb is, de ha a 
magyar ipar pártolásáról van szó, akkor 
ezen tétel kétszeresen igaz.

A magyar mezőgazdasági termetes­
nek legközvetlenebb s legtermészetesebb 
fogyasztója a magyar ipar kell hogy le­
gyen s ennek a fejlesztése érdekében 
még áldozatoktól sem riadunk vissza, a 
minthogy áldozatot fog hozni a magyar 
mezőgazdaság akkor, hogyha az osztrák 
olcsóbb ipari termelést mesterséges tamo-

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Eerpelj Kálmán.

Termelési kísérlet a nemesített 
alcsuthi és székely tengerivel.

rfs Három éven át foglalkoztam ezen két 
tengerhaj összehasonlító termelésével azon 
czélból, * hogy megtudjam, melyik felel meg 
viszonyainknak legjobban, úgy szem, mint 
keményitötartalomra nézve Mindkét fajból egy- 
egy magyar holdat ültettem be, az egyenlő 
mi öségü következően munkált talajba: az 
előző évben zabot termett tábla könnyű fekete 
vályogtalaja földjét még az ősz elején jó 
érett 'istállótrágyával megtrágyázva azonnal S 
hüvelyk mélyre alászántattam; kora tavaszszal 
a földet, amint felszikkadt azonnal erősen 
megfogasollattam, mivel az ősz folyamán esz­
közölt szántás alkalmával a talaj nagyon 
száraz volt és ennélfogva igen egvenletlen és 
gödrös felülettel bírt. A tavaszi vetések be-

mindenféle dolgot; beletanulni a gazdasági 
élet minden csinjába-binjába; örvendeni annak, 
hogy a prinezipális megdicsér bennünket 
vafami ügyességünkért; ambiczióval telni el 
az iránt, hogy kitűnő gazdának képezzük ki 
magunkat a gyakorlatban és érezzük is ma­
gunkban, hegy immár szók vagyunk.

De aztán elkövetkezik évek során az az 
állapot, amikor mindez nem uj, amikor száz­
szor, ezerszer végeztük ugyanazt és már lehe­
tetlen. hogy a kisujjunkban ne legyen minden. 
Amikor csak egy gondolat izgat még kelleme- 
mesín: hogy végre elérjük az önállóságot, 
már amennyire a más ember fizetett gazda­
tisztje elérheti. De ez is sok. mert módot ad 
rá, hogy me gépi lsük azt a kis meleg családi 
fészket, amire mindenki vágyva vágyik, ami 
valósággal főczélja ennek az egyébként sokszor 
üres és nyomorúsággal terhes életnek.

Burján még rosszabbul járt, mint a 
többi, aki vele egy hajóban evez. ^ Mert már 
irnoksága második esztendejében belebolonduit 
a jegyzőét leányába; egy egyszerű, jőravaló 
kis falusi ártatlanságba, akinek az üde arezocs- 
káján s valamicske tűrhető műveltségén kívül 
nem volt egyebe.

Ez a becsületes, hűséges érzése aztán 
le is béklyózta, megbénította a szegény Írno­
kot; Csimborasszokat tett az útjába, amelye­
ket eígörditeni nem bírt.

Ha a tiszttartó ur valamelyik kisasszony- 
leányában tudott volna maga iránt érdeklő­
dést'kelteni ! . . . Hajh, kitudja, milyen gyö­
nyörűen, gvorsen érte volna el czélját. Persze, 
agyonütni az idősebb tiszteket senki kedvéért 
sem lehet, hogy helyet csináljanak az ifjabb

nemzedéknek. De egy k s jóakarattal lehet uj
isgánságot rendszeresíteni a végső szükségben. 
Nagy uradalmakban, ahol a belterjes gazdál­
kodás fokozása még messzemenő eredmények
kei kínálkozhat erre igen becsületes
mód", aránylag elég könnyen. Csak lenni kell 
valakinek, aki akarja és tudja is megcsinálni.

De ugyan H törődött volna Burjánnal, 
akiről mindenki tudta, hogyr a jegyző leányá­
nak udvarol, azt veszi el majd egyszerV! 

Bizony csak — „majd egyszer !“
Azalatt lesz még sok jégverés és sok

szárazság és rengeteg sok napszámfizetés,
amire az olyan hovatovább szórakozottságra 
hajló öreg Írnok, majd mir d g ráfizet.

Pedig ez a Burján a legmegbízhatóbb, 
legeszményibb ember volt a világon, aki ^ a 
do’gát értette s szerette. Csakhogy inkor 
körmönfont módon kétszer is prelegálták, 
akkor elkezdett megsavanyodni. elkeseredni és 
csak annál inkább rosszabbodott a kedve, 
mert a jegyzőéknél örökös volt a ki ki pattanó 
panasz, hogy ha Erzsikének ez a viszonya
nem lett volna, már régen férjhez mehetett
volna, hisz ketten vagy hárman kérték a kör 
nyékről.

Erzsiké akkor volt tizenhatodik eszten­
dejében, amikor Burján elérte a huszonkettőt. 
Azóta van köztök, ami van. S azóta tizen­
négy évnél több telt el. Tizenhat meg tizen­
négy az annyi, hogy azt egv szegény leányzó 
a maga életkorának már be sem vallja.

Mit szenvedtek ebben a hossz as,^ kegyet­
len várakozásban, azt le sem lehet írni. 
Ele'nte kelten búslakodtak (csak a viszonyok 
hetedik-r»volezrdik évében kezdték el), azután

restelték egymás előtt és inkább magoknak 
tartották, ami fájt nekik. De az Erzsiké szeme 
sokszor volt vörös a — náthától. Burján pedig 
mindjobban lecsüngette a fejét, úgy ment ide- 
oda. hogv szinte félni lehetett a komorsagatoi.

Hova lett a fiatalság, hova az ambiczió, 
a vidámság, a remény V!

Amikor mindez jóformán elfogyott, akkor 
beütött végre a szerencse. Meghalt egy öreg 
ispán és minthogy a tiszttartó urnák már 
régen nem volt férjhezadandó leánykája (vala­
mennyi koníy alá került eddig), végre kinevez­
ték Burjánt ispánnak.

Láttam, amikor megkapta a kinevezést.
Nem is akarta hinni. De azért nem örült. 

Vagy legalább egy csöppet sem mulattm 
Mintha azt gondolta volna magában: .Igen. 
no jó: --igy is jól van ; különben pedig min­
degy már, no!!1'

Elment aztán a menyasszonyához, meg- 
vínni neki az újságot. __

A szegény ránezosképü idős leány, az 
egvkori szépséges rózsabímbó, elkezdett pity6* 
regni. Nem a'nagy boldogságtól; — hanem 
azért, hát íme, hogy itt kell most jieki 
hagyni öreg szüleit, akik ő nélküle már el 
sem lehetnek.

És azon gondolkodott, hogy érdemes-e ; 
Nem jobb volna-e az egészet abban hagyni : 
itthon maradni szépen.

Láttam a Borán arczár, hogy ha ilyes­
mit mondott volna a leány, nagyon hálás ie?> 
volna érte.

Hiszen már úgyis mindegy.
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fejeztével, április hó utolsó hetében a földe 
egyes Sack-ekékkel 4 hüvelyk mélyre felszán. 
tattam, az ekék után nyomban fogasoltattam. 
fogasolás után pedig a földet tövisboronával 
járattam meg. hogy a gép vetés egyenletesebben 
legyen eszközölhető.

A vetés sorvetőgéppel lett végrehajtva 30 
hüvelyk sortávolságra; a tengeri a jő időben 
gyorsan és minden kifogás nélkül kikelt, csak­
hogy míg a nemesített alcsuthi tengeri hajtásai 
haragos zöld szint mutattak, addig a székely 
tengeri tövei egytől-egyig mind kissé halvány- 
sárga színűek voltak. Ezen különös sárgásszin 
a székely tengerinél egész az első kapá!ásig 
megmaradt. A harmadik levél megjelenéskor 
a tengerivel beültetett területet a sorokra 
keresztirányban nehéz vasfogassal erősen meg- 
togasoltatíam és ezen fogasolás után 8 napra 
kézi kapákkal megkapáltattam és megritkittat- 
tam, úgy, hogy a tengeritövek sorbani távol­
sága 18 hüvelyket tett ki. A kapálás befejezté- 
vel harmadnap szép csendes esőt kaptunk, 
mikor is a székely tengeri sárgás színe leg­
nagyobbrészt eltűnt.

Azon őzéiből, hogy kísérleteimmel be­
számolhassak, ezen tengerire igen nagy figyel­
met fordítottam. Május harmadik hetében 
reggelre egy kis deret kaptunk, mely a tengeri- 
száluknak a leghegvét csipkedte meg, anélkül 
azonban, hogy bajt okozott volna. A tölíöge- 
tést egy iófogatu töltőekével végeztettem és 
utána fattyaztattam oly módon, hogy a két 
parczellán mindenik fajta tengerinek csak felét 
fattyaztattam le, másik felén pedig minden 
bokorban két szálat hagytam meg azon oknál 
fogva, hogy meggyőződést szerezzek magam- 
naa a felől, vájjon hasznos-e a tengerinek 
il\ módon való növelése. A csőhányás idejében 
a székely tengeri a nemesített alcsuthi tengerit 
11 nappal megelőzte, de a székely tengerinek 
azon parezedáján, ahol 2—2 tövet hagytam 
meg egy bokorban, cső nem mutatkozott, ellen­
ben az anyaszálakon 3, sőt 5 cső is volt lát­
ható, de mind igen apró és gyönge. A másik 
parczellán, ahoi csak egy tövet hagytam meg, j 
erősebb csövek képződtek. A nemesített al- 1 
esuthi tengerinek azon parczeliáján, ahol az 
anyatő mellett még egy szál lett hagyva, 
úgy 4-részén a fattyúhajtásokon is volt égy- 
egy cső, az anyaszáilakon pedig 2-3 cső 
volt látható, mind eléggé kifejlődött; a másik 
parczellán, melyen 1 — 1 fészekben csak egy 
tő hagyatott meg, igen szép erős csövek 
voltak iáthatóa, de itt már sok olvan szálat 
.ehetett találni, amelyeken 4 kifogástalan cső 
fejlődött.

Ami a szem fejlődését illeti, ez a kettős 
töyü székely tengerinél a lehető legrosszabb 
volt, igen sok cső meddőn maradt, az anya- 
tövek mellett_ meghagyott fattyúhajtásokon 
mutatkozott csöveknek legnagyobb része telje­
sen elszáradt; az egytöves parczellán is igen 
sok volt a meddő tövek száma. A nemesített 
alcsuthi tengeri azon részén, ahol két szál 
hagyatott meg egy bokorban, a mellékhajtá- 
sokon mutatkozó csöveknek fele meddőn 
maradt, a másik fele közepes nagyságú, rit- 
kás szemű csöveket hozott úgy, hogy egy-egv 
csövön a szemek fele is hiányzott, de a meg- 
levő szemek tökéletesen ki ' voltak fejlődve, 
szép egészségesek és a kellő aranysárga szint 
mutattak. Azon a parczellán pedig, amelyen 
csak egy-egy szál hagyatott meg, ott a csövek 
olyannyira ki voltak fejlődve, hogy alig lehe­
tett olyant találni, amelynek hegye nem lett 
volna szemmel benőve; a szem kivétel nélkül 
szép, egészséges, teljesen kifejlődött volt. A 
székely tengeri csövein ellenben igen sok olv 
szemet lehetett találni, amelynek felső része 
be volt horpadva ép oiyformán, mint ez a Jő- 
togu tengerin látható; a vetőmagnál íapaszlait 
szép élénk színük is hiányzott, a mag színe 
tiajaványsárga, fehér apró pettyes alakú foltok­
kal tarkázva. Az alcsuthi nemesített tengeri 
augusztus «dü-ára teljesen heéredt; a tengeri­
szár finom, vékony szálú, dús, széles levélzeíü,

selymes fogással. A székely tengeri szára 
szinte vékony, de kevesebb, érdesehb, durvább 
bordáju levélzettel bírt.

A székely tengeri augusztus hó első 
heteben már tökéletesen meg volt érve, úgy, 
hogy szedése augusztus hó 10-én lett végre­
hajtva. A szárat külön rakattam, azért, hogy 
összehasonlító takarmányozási kísérleteket 
tehessek.

Október hóban a kétféle fajtengerit kéz­
zel lemorzsolhattam; az alcsuthi nemesített 
tengeri szemhozama egy 1200 Q-őles holdon 

ty-i a székely tengerié pedig 5 mm. 
<3 kg. volt. A nemesített alcsuthi tengeri 
97 kg., a székely tengeri pedig 127 kg, másod­
rendű tengerit adott, igy tehát a nemesített 
alcsuthi tengeri elsőrendű termése 831 kg.-ot, 
a székely tengerié pedig csak 346 kg.-ot tett 
ki. A székely tengeri nem való a mi forró 
éghajlatunk alá, mivel magja épen azon idő­
ben van tejben, mikor a legnagyobb forró- 
ságok bekövetkeznek, vagyis július hóban; 
innen ered a sok hibás meddő cső és a meg­
lévő szemnek a fejletlensége. Daczára annak, 
hogy a székely tengerivel ily rossz eredmé­
nyeket ériem el az első évben, a kísérletezés­
sel nem hagytam fel. hanem következő évben 

a második év még rosszabbul 
ütött ki. mint az első, mivel a hosszas száraz­
ság beálltával a székely tengeri teljesen el­
száradt ugyannyira. hogy még a vetőmagot 
sem kaptam meg; a nemesített alcsuthi ten­
geri ugyanakkot adott 1200 ü-ölön közép- 
minőségü szemből 493 kg.-ot, melyből 171 kg. 
másodrendűnek lett minősítve, tehát mégis 
adott, habár csekély termést is.

A kísérlet harmadik évében luczerna- 
földben tettem próbái e két tengerifajjal; ebben 
az évben is szárazság uralkodót vidékünkön, 
de nem oly mértékben, mint az előző évben.

kg.-ot adott és pedig szép aczélos búzát, míg 
a székely tengeri után vetett búza magja 
baiaványabb szint mutatott. A tengeriszárra 
vonatkozólag annyit észleltem, hogy az alcsuthi 
nemesített tengeriszárból kevesebb izéket hagy­
tak a marhák, mint a székely tengeri szárából.

Dióssy Imre.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovácsy Béla.

A bonyhádi szarvasmarha.

A nemesített alcsuthi tengeri adott eg 200
j öles holdon 798 kg. tiszta magot, a székely 

engen 329 kg.-ot, tehát 469 kg.-mal kévéséb­
ől mint a nemesített alcsuthi tengeri. Hozzá 

meg nem is lehetett elsőrendűnek minősíteni 
I mivel a szemek horpadtak voltak.
I A székely tengeri csak hűvösebb ég­

hajlattal bíró vidéken ad jő eredményeket 
ahol elegendő a csapadék és ahol a mag ki­
fejlődésekor nincsen oly foivóságnak kitéve, 
mint itt minálunk.

Hogy a nemesített alcsuthi tengeri 
egyike a legjobb és legbötermőbb féleségeknek, 
az kétséget sem szenved.

Az említett két tengeriféleség után búzát 
vetettem kisérletképen; kikeléskor mindkét 
parcze.ua egyforma volt, búza egyformán fejlő­
dött és idejében eibokrosodott. November 
havában azonban a székely tengeri, után vetett 
búzán sárga foltok mutatkoztak; a foltok 
helyén a búza gyökere el volt rágva. Meg­
vizsgálván a földet, bent a földben egy czenti- 
méíer hosszú, igen vékony hamuszinü kukaczo- 
Kat találtam ; a másik parczellán, ahol a neme­
sített alcsuthi tengeri volt vetve, egyetlenegy fér­
get sem voltam képes felfedezni, pedig egyiket 
a másiktól csak egy ekebarázda különítette el. 
Hogy ezen férgek, hogy és miként kerültek ide, 
arra! fogalmam sincs, mert mindkét parczeila 
teljesen egyforma mivelésben részesült. Tavasz- 
szal ezen foltokat, amint csak a földre lépni 
lehetett, azonnal bevehettem tavaszi búzával, 
hogy a főid ezen része üresen ne maradjon; 
a férgek tavaszkor nem voltak láthatók és a 
búza szépen fejlődött. Daczára ennek az egy 
napon elvetett búza azon a parczellán, amely­
ben székely tengeri volt, 5 nappal későbben 
hunyta ki kalászát, kalászhányás után ezen a 
parczellán a búza egész végéig mindég hal­
ványsárga szinü volt, szóval egészségtelen szint 
mutatott. Az aratás megtörténtével kitűnt, hogy 
a székely tengeri után vetett búza 19 kereszt 
és o se ve, a nemesített alcsuthi tengeri után 
vetett búza 21 kereszt 2 kéve termést adott, 
szemben az előbbi 743 kg.-ot, az alcsuthi 
nemesített tengeri után vetett búza pedig 873 '

Hazai szarvasmarhatenyésztésünkben mind­
inkább tért hódítanak a nyugati szárma­
zású szarvasmarhák, a magyar' fajta rovására. 
Ezen körülmény helyes, avagy nem helyes 
voltának elbírálása jelen esetben rém képezvén 
czélomat, csupán a kisgazda szempontjából 
óhajtok e tárgygyai röviden foglalkozni.

Az idegen fajták behozatala által tenyész­
tőink két czélt óhajtanak elérni, t. i; oly 
egyedek birtokába jutni, melyek jól telelnek, 
másrészt mint hízó marhák is számot tesznek. 
Szó sincs róla, hogy sok nyugati fajta meg­
felel ezen czéloknak és sok esetben bámulatos 
eredmények érhetők el velők. Általánosan 
ismeretes azonban azon hátrányos oldaluk is, 
hogy sokkai kevésbbé elientátlők, mint hazai 
szarvasmarhánk, másrészt jelzett tulajdon­
ságaikat csakis szón esetben képesek érvényre 
juttatni, ha eredeti tenyészkerületüknek meg­
felelő körülmények közé jutnak, ahhoz hasonló 
takarmányozás és ápolásban részesülnek. 
Hazai viszonyaink azonban nagyrészt eltérnek 
azon helyek viszonyaitól, honnan ezen marhák 
importáltainak.

Az alpesi fajták hegyi, — zamatos 
füvü legelőket igényelnek jeles tulajdonságaik 
fentartására, illetőleg fejlesztésére; a hollandi 
és angol fajták tengeri klímához és buja 
legelőkhöz lévén szokva, kétséges, hogy vájjon 
a mi aszályos Alföldünkön, avagy zord" és 
szélsőséges időjárású Felvidékünkön képesek 
lesznek-e, a reájok fordított nagy költségek 
folytán méltán elvárható reményeknek meg­
felelni.'

Nem egy szomorú példa igazolja, hogy 
némely kitűnőnek hirdetett tejelő vagy hízó 
fajta korántsem elégíti ki a tenyésztőt, ki a 
nagy reklámok következtében mohón kapott 
minden alaposabb számi!ás nélkül egyik vagy 
másik fajtának tenyésztéséhez, hogy azután 
alaposan csalódjék. A ily módon beálló vesz­
teségért legkevésbé önmagát okolta, hanem 
többnyire a kereskedőt, vagy a külföldi te­
nyésztőt.

Pedig hát sok esetben kitűnő egyedek 
importáltattak, de az uj otthon elütő viszonyai 
a jő tulajdonságok megváltozását eredményez­
ték. Már a taiaj és klimatikus viszonvok közti 
különbség is elegendő a legjelesebb fajták 
degeneráiására, melyhez nem csekély mérték­
ben járul még a takarmány minősége közötti 
lényeges különbség is.

A nyugati szarvasmarhák behozatala 
tehát, eltekintve egy-kéf, már többé kevésbbé 
megállapodott váifajtáíói, inkább csak kísérle­
tezésnek tekinthető, mit a nagybirtokos meg­
engedhet magának, de nem a kisbirtokos, 
kinek egy-két tehene úgyszólván egész üzleti 
tokéjét képviseli s az azoktól nyert tej és 
egyéb termék gazdaságának és családjának 
ten tartásához okvetlen szükséges.

Ha az említettekhez még hozzáveszszük 
azt is, hogy a jelzett fajták mindennemű 
megbetegedésnek s ebből kifolyólag értékcsök­
kenésnek, illetőleg teljes megsemmisülésnek 
sokkal nagyobb mértékben vannak alávetve 
ha^ai fajtáinknál, nyilvánvaló, hogy csak jól 
megfontolva, az adott viszonyokat kellőleg 
mérlegelve, szabad a kisgazdáknak ajánlani a 
nyugati szarvasmarhatanyésztést.
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fel takarmány, szalma stb. behordására alkal­
maz, mi annál előnyösebbnek ^adható me.. 
Így esetleg egygyel kevesebb igás fogat tartasa 
válik lehetővé, ez pedig főleg kisgazdaságban 
igen nagy előnynek mondható.

A borjuknak egy hónapos Korukban való 
értékesítése nem előnyös s az illető gazdaság 
ezt csupán helyszűke folytán gyakorolja- kg, 
megfelelő kifutóval biró kisgazda nagJ.on he"
Ívesen fogja cselekedni, ha a tenyészetéből szár­
mázó borjukat felneveli s az igy nyer nszo 
két tenyészetének állandó kiegészítésére hasz 
nálja, a bikaborjukat pedig kiherélve, felneve.

•esiüeítek Ami ezen ökrök munkaképességét í 
Heti 6 az' becsületére vált volna a fehérszóm i 
razaí fajtának is, amennyiben a kötött agya- j i 
,os sokhelvt szikes talaj megmivelese ugyan- , 
;sak próbára tette e fajta használhatóságát. | - 

Testének tömegesebb volta pedig igen 
alkalmatossá teszi hizlalásra úgy a tehenészet­
ből kiselejtezett teheneket, mint a 4—o évig 
igázott ökröket, melyekben a hizlalásra lorai- 
tott takarmány igen jól értékesül.

Másrészt megfigyeltem egy kisgazdaság 
6 tehénből álló bonyhádi tehenészetét is, 
mely város közelében lévén, főleg a tejproduk- 
cziót czéiozá.

Itt csakis tehenek tartatnak, melyek a 
helybeli s rendszerint idegen fajtájú bikák­
kal fedeztetnek. E tehenek téien-nyaron 
istállózva vannak s csupán annyi moz­
gást végeznek, amennyit az itatás eiysze- 1 
rübb keresztülvitele föítéilen igények Daczára I 
ezen folytonos istállózásnak, csak a leg- f 

esetekben fordult elő valamely kisebb j 
s a tejproduktum teljesen megtele- I 

; mondható. Helyszűke folytán a le­
nem neveltet-

hítnem egy hónapos korukig szoptatva, | 
'*j részint mészárszékre, hol 

pecsenyeanyagot kapva-kapják, 
tenyésztés czéljaira. Az évi 

zam, * tekintetbe nem véve a 
izopott s naponként legalább

^ _____ 5 mennyiséget, 1415 08 ltr. Ha
ehhez hozzászámítjuk" a borjú szoptatására 
szükségelt mennyiséget, akkor a tej a test 
súlyának, mely átlagban 400 kgr.-ra tehető, 
csaknem négyszeresét képezi.

A tej minősége kifogástalan s habár 
analytikai adatok nem állanak rendelkezésemre, 
merem állítani, hogy a nyugati fajták tejével 
e tekintetben is kiállja a versenyt.

Takarmányozásukat, ami egész even 
keresztül egyformán történik, t i. az egyes 
évszakok specziáüs takarmányainak íeikarola- 
sával, az alábbi táblázat tünteti ki.

6 darab tehén napi takarmánya (2400 kg. 
élősúly) :

Hazai fajtáink tenyésztésénél« elhanya­
goltsága nagyrészt sokaknak azon téves néze­
téből C ered. hogy nem birunk oly fajtákkal, 
melyek a kitűzött czélnak megfelelnének. Ez 
pedig nem áll. Nem áll és pedig azért nem, 
mert nemcsak egy kiváló fajtával birunk, ha­
nem többel is.

Általánosan elfogadott tény, hogy hazai 
fehérszőrü marhánkkal, mint igás állattal, 
egyetlen más fajta sem versenyezhet, hazai 
viszonyaink között.

Igen, de a mai fokozódó igényeknek meg­
felelő fajtától nemcsak erőtermelést várunk 
hanem tej- és hustermeiőképességet is 
Igaz, hogy e 
jelzett hazai fajta

kiszár:

hustermeiőképességet is. 
két utóbbi követelményeknek a 

nem a kívánt
mértékben. Teje sokkal értékesebb ugyan, mint 
bármely 
csupán
mennyiséget, a 
tényleg nem £ 
kívánt eredményt. Ezzel 
azt mondani, I

a mind- 
izárma- 
ivására. 
! helyes 
ípezvén 
tatjából

tejnek nem 
hanem főleg a 

szarvasmarha 
tekintetben a 

akarom

más" fajtáé, de mivel 
minőségét fizetik,

magyar-erdélyi 
szolgáltatja e

2_ 1 korántsem
"hogy eredeti fajtánk tejelő 

képessége megfelelő* eljárás utján 
fokozható, sőt ma v..á; 
javulás e tekintetben is, 
hol a közepes tejelőképességet 
melést egy és ugyanazon á'.L-L 
hatjuk s a legjobb ökrök éppen ott találhatok, 1 
amely vidéken" a legjobb tejelő tehenek vannak. 1 
S ha* tekintetbe veszsziik, hogy a tüdőgürnö- I 
kórral szemben éppen a magyar marha mutat I 
legnagyobb eilentállő képességet, méltán arra I 
kell törekednünk, hogy tejelöképessége szintén 1 
a kívánt színvonalra emelkedjék. Ez annál is 
fontosabb, mert ha a kormány tényleg akcziót 
indít a tuberkulózis kiküszöbölésére, akkor a | 
magyar fajta, mint legkevésbé deponált cső- | 
porija a szarvasmarháknak, ismét azon helyet 
fogja elfoglalni, mely kiváló tulajdonságai 
folytán méltán meg is illeti s a fertőzésmentes 
tejelő tehenészetek létesítése ezéljából a 
tenyésztő ezen szarvasmarhához fog legszíve­
sebben nyúlni.

A tejelőképesség fokozása azonban a 
nagy tenyésztő feladatát képezi első sorban, 
ki áldozatokat is hozhat e fontos czél elérése 
érdekében s a megfelelő tenyészállatok kiválasz­
tása is inkább mónjában van, mint a kistenyésztő- 
nek. A tenyésztők ez utóbbi csoportja legtöbb eset­
ben nincs azon kedvező helyzetben, hogy kitűnő 
tenyészetekből szerezhesse be állatait, de igenis 
megteheti azt, hogy ily tenyészetekből borju- 
kat vásárol s azokat felnevelvén, idővel szin­
tén jeles anyag birtokába jut. Aki azonban 
nem akar, avagy nincs módjában bíbelődni 
jelzett fajta javításával, annak sem szükséges, 
ho"v idegenből szerezze be tenyészanyagát,

ritkább 
baj i 
lőnek
nyésztésböl származó 
nek föl, i 
eladatnak, és pedig 
mint kitűnő 
részint pedig 
átlagos tejtso

i nem volna 
már észlelhető vidékenkét 

különösen Erdélyben, 
\ \ s erőter- 

állatban feltalál­

té nyész- 
|i. oly 
kiélnék, 
lesznek, 
l meg- 
pulaios 
Jánosán
kluk is, 
k hazai 
llajdon- 
rvényreI meg- 
lasonló 
fciiínek. 
Éternek 
Inarhák
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Pusztuló árpavetések.
Egyszerre két helyről küldtek beteg árpát,

kérve a betegség megfejtését.
Az egyik beküldő, E. E. Förök-Becséről 

azt írja május 19-én kelt levelében, hogy ár­
pája tiszai ármentesitett rétföidön van, tavasz- 
szal igen szépen kelt, eleinte jól is fejlődött, 
de e»y hét óta fejlődésében megakadt. Az also 
levélek elsárgultak s rajtuk penészszeru foltok 
mutatkoznak. A vízállás a Tiszán elég magas, 
uev- hogv a talajvíz is magasan áll lolyton. 

gy’ A másik beküldő, J. F., ki levelét Ná- 
gocsról keltezi, ugyancsak május 19 érői; azt 
írja, hogy 550 hotdnyi árpavetése naprol-nspra
sárgul s kérdi, hogy mit tegyen .J

*
Mindkét árpa baja ugyanaz. Mind a ket­

tőt a késői fagyok károsították. L. E. május 
19 én írja is, hogy árpája egy hét óta, tehát 
azóta akadt meg fejlődésében, a mióta a fa­
gyos szentek olyan csúnya módon köszöntőt- 
tek D6«

Mind a két helyről küldött árpa képe 
ugvanaz, habár a törökbecsei árpa siralmasabb 
benyomást tesz. Egyes levelek lapjai vagy 
egészen, vagy hegyükön el vannak sárgulva,

’ ........................ ... —y sarga
az,

- a leveleknek a 
3 lilaszinü; külö- 
aluiról számított 
Ez a most emlí- 

, hogy a 
leveleken ész­

első sorban 
emberben, hogy

amatos 
jságaik 
tollandi 
s buja 
vájjon

;epesek
tltségek

meg- Megnevezés

6 0 30 0 0 961:5l4Alapi akarniány —- 5< b
1 Zabosbükköny 120 9'13 

30 0 23-34
0 86 4 310-36kapott 

[k vagy 
[azután 
p vesz- 
Lhanem 
Idi te-

82 S'49 0-302. Barna széna .
3. Takarni .-répa
4. Csalamádé .
5. Táv. szalma 

vagv törek. .
6. Só . _______

Összesen. . —60 70 5"0l30*96 0 70 1:6

A czukorrépa kiszedése után szál mazó 
répafej elvermeltetik s ugyancsak a tehenek 
által lesz értékesítve, a midőn is a takar­
mányrépa megvonatik, avagy a répa azzal 
keverve lesz feltakarmányozva.

A tej értékesítése a gazdaság közelében 
lakó fogyasztók utján történik s ha csak 6 

I byt vAszfink fel literenként, habár ennél

1 850-0946 0 11

31 00918 0 14 69' 0'23

gyedek 
izouyai 
lényez- 
k közti 
fajták 

lérték- 
közötti

iránynak megfelelni képes. Ilyen iajta volna a 
Tolnamegyében létesített s ma már bátrán 
tájfajtának nevezhető bonyhádi marha. ]

Volt alkalmam figyelemmel ; Kísérhetni 
a bonyhádi tehenészeteket s azt tapasztaltam, 
hogv ezen fajta egyedei megfelelő ea a kis- 
tenvésztő minden méltányos igényéneá.

Ezen fajta igénytelensége már magában 
véve is nagyon ajánló. A gulya úgyszólván 
tavasztól ősz* végéig legelőn tartható s csupán 
este kerül istállóra, akkor is csak a fejes 
megejthetése végett. A hajnali második fejes 
után ismét legelőre hajtattak az állatok. És 
müven lsgelőre ! Száraz, kisült, aprO fuvu 
térségre, mely jóformán juhlegelőnek mit volna

mondható.^ teayészetb51 származó üszők tel­
jesen megfeleltek" a hozzájok fűzött remények­
nek, a bikaborjuk pedig részint mmt apaálla­
tok. részint pedig kiherélve, mint ökrök és.é-

más leveleken pedig halványzöld vagy 
foltok láthatók. De leginkább szembeotlik az 
hogy a levelek hüvelye 
szárat átfogó része — egészen 
nősen feltűnő e jelenség az i 
2-ik és 3-ik levélhüveiyeken. 
tett színváltozás már maga arra vall. 
vetés a fagytól szenvedett, de a 
lelhető fentebb leirt sárgulások is 
azt a gondolatot keltik az t 
miként a rozsot és a búzát országszerte pusz­
tította — a fagy, úgy a szóban forgó árpa- 
vetéseknek is a‘kései fagy ártott meg.

Ha, lehúzva egyenként a íevéihűveíyeket 
a szárat kibontjuk, azt látjuk, hogy itt belül 
nincs az árpának semmi baja. EgyiK-másik 
növényben már jól látható a kalász is, még 
pedig teljes egészségben

izataia
résbbé

jszszük 
nnemü 
jkesök- 
llésnek 
áveíve 
mk jól 
eliőieg 
[lani a tok, részint pedig
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Ha a két árpavetést még részletesebben 
vizsgáljuk meg, találunk azokon gombákat is, 
de csaK kis mértékben.

Az a penész, a melyről L. E. említést 
nem más mint a gabona lisziharnuit gom- 

bájának az Erysiphe graminis-nek néhány gyen­
gén knejlett foltja. Ez a gomba fellelhető a 
Lagorsrol származó árpán is, de oly kis mér­
tebben, hogy a szabad szem észre alig veszi.

.7 ^«resale mindkét árpán találni néhány 
rozsaafoJot, melyek" azonban még most olv 
jelemékteíenöl mutatkoznak," hogy csakis a 
górcsői vizsgálat, a melynél a levél bőre alatt 
mar raihaíők a hyári spóracsomók (az eredő 
spórák), vezet rá arra, hogy az árpavetés rozs­
dás is.

Habár a most említett két gombabete»- 
scg a torökbecsei küldeményben jobban mutat- 
iíoziö. mint a másikon, azért azon sem feltűnő. 
A nágocsi árpa néhány tövén azonban van 
ff-’j?1 szembeötlő olyan jelenség is, mely a 
torökbecsei árpán nem található. Ugyanis van- 
faK, a nágocsi árpában olyanok, am elvek több 
levemn élénk vörösbarna foltok láthatók. {Lásd 
a /,'• frát). E többnyire hosszúkás foltok 
:miJd a ievetek egészséges zöld helyeiből, majd

1 — ábra. A Hvlnunthosporiam gramineupi az árpa 
levelein. (Eredeti fénykép.)

pedig már el sárgult, száradásnak induló részeiből 
rnak ki. Górcsővel vizsgálva a levelek vörös­
barna foltjait, egy gombára akadunk, melynek 
m\ celiuma a ioitok felületén nagy, hosszúkás. 
4 5 válaszfallal ellátott plazmadus testeket 
úgynevezett konuliumokat tűz le. E testek a 
górcső alatt szürkéseknek látszanak s csak el­
vétve akadunk barna szintiekre. Ez utóbbiak a 
mar érett, az előbbiek a még éretlen konidiu- 
mok A gomba, melyről itt szó van, a Heh 
mnthosporhm gramineum Eriks., melyet -Erihs- 
tun svéd botanikus mint az árpa "specziális 
gombáját jelölt meg.

a Helmmlhosponmi graminoum termé­
szete még nincs tisztába hozva, annyit azon- 
uan bátrán kimondhatunk, hogy mint parazita 
sem a gabonarozsdával, sem a lisztharmattal 
nem adiíhato egy sorba.

Ezzel rövidre szabva elmondtam mind­
azt, a mit a vizsgálat alá vett két árpaveté- 
sen észlelhettem. Ez észleletek eredménye az, 
hogy az árpavetések pusztulását a kései fagyok 
okozták, de e mellett csekély mértékben a veté­
sen parazita gombák is mutatkoznak.

Már most felvetheti valaki ezt az ellen­
vetést: Ha csakugyan fagykárral van dolgunk, 
akkor az árpamintákat beküldött gazdáknak 
tudniok kellene, hogy náluk fagyott, s ha így 
voína,^ akkor mindjárt arra gondolhattak, hogy 
a vetések pusztulását az észlelt fagy okozta.

Erre azt felelhetem, hogy a vetések meg­
fagyhatnak. sőt részben elfagyhatnak (azaz ki­
veszhetnek) ■ a nélkül, hogy a gazda a vizes- 
hordókon, y*$gy a pocsolyákon a legvékonyabb 
jéghártyát is látna, vagy anélkül, hogy a* hő­
mérő a fagypontra mutatott volna.

Május derekán a vetések java fejlődésük­
ben vannak, erősen lombosodnak. Nagy a víz­
fej vételük', nagy a párologtatásuk. Ez'a nagy 
párologtatás meleget igényel, s ezért, továbbá 
mert a levélzet, nagy felülete miatt, nagy mér­
tékben sugározza ki éjjel a nappal nyert hőt: 
általában azt lehet- észlelni, hogy éjjel a veti, 
len magában a levegő 4—5, sőt több fokka 
is alacsonyabb hőfokkal bir.mint a vetéstől 1—3 
méternyire, léhát az is lehetséges, hogy akkor, 
a midőn a gazda hőmérője (mely pláne' rende­
sen védett helyen, az ablakra van illesztve) 
4—5 fokkal állott hajnalban a fagypont felett\ 
tehát a midőn a gazda fagykárra nem is gon­
dolt, maga ct vetés es a. vetésien a levegő már 
ti fagypont alá hült le.

Végre tekintetbe kell venni azt is, hogy 
a fagy által szenvedett vetés képe rendesen 
akkor -válik siralmassá, a midőn a fagyos na­
pok már elmúltak.

Említettem, hegy a Török-Becséről küí 
\ dot-í árpa nyomorultabb»!néz ki, minta nágocsi.
I Az előbbi helyen tehát a fagykár nagyobb 
I volt, minek, eltekintve egyéb körülményektől,
; magyarázatát adja a törökbecsei árpa talaj á- 
í nak nedves volta. A nedves talaj párolgása 

által maga is hűti a környezetet, másrészt az 
ilyen talaj felett nedvesebb lévén a levegő, 
erős dér képződhetik.

Arra a kérdésre, hogy mit tegyenek a 
beküldők a fagytól szenvedett árpa vetéssel ? 
ogy szóval felelhetni, azzal, hogy várjanak. A 
beküldött árpáknak csakis leveleik betegek, a 
növények töve, kalásza egészséges. Ha tehát 
kedvező iesz az időjárás az árpára, ez any- 
nyira összeszedheti magát, hogy még tisztessé­
ges termést adhat. Ha azonban az időjárás az 
árpára kedvezőtlen lesz, megeshetik, hogy 
az eigyengüif, fejlődésében visszamaradt veté­
sen elhatalmasodnak a rajtuk most csak kis 
mértékben mutatkozó paraziták, s ezek majd 
befejezik a fagyos szentek munkáját.

Egyelőre tehát remélni kell s ha a re­
mény beteljesedése nem akar mutatkozni e«akís 
akkor rendeljék ki a beküldők a szóban- 
ioigó vetésekre az ekeneL Most még a vára­
kozással mit sem mulasztanak.

Mezaj Gyula.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető : Cselkó István.

Tejhulladékok értékesítése .hízó­
sertésekkel

A tej földolgozásával foglalkozókat érde­
keim fogja az, hogy sertéshizlalás által men­
nyire értékesíthetők a tej hulladékok : miután 
pedig Canada és Németországban épen ebben 
az irányban történtek nagvobbszabásu kísérle­
tek, czélszerünek tartjuk, a „Milchzeitung“ f. é. 
20. száma alapján azok főbb eredményeit 
következőkben közölni:

A canadai kísérletek annak megállapí­
tásai ezéipzták, hogy a darával tartott serté­

sekkel mennyi tejhulladékot czélszerü 100 kg. 
élősúlyra naponta etetni és hogy mennyi tej- 
hulladék képes akkora táp hatást kifejteni, mint 
a dara. E kísérletek eredménykép pedig azt 
találták, hogy a tengeridarávai tartott seríc- 
sekre- naponta s 100 kg. élősúlyra csak 3 kg. 
lefölözött tejet tanácsos számítani, míg a 
vegyes (rozs-, árpa- és borsó-) darával élők­
nél 5 kg. lefölözött tej volt a legmegfelelőbb 
napiadag. A tejhulladebok táphaíását illetőleg 
pedjg azt találták, hogy I kg. vegyes dara 
6 65 kg, lefölözött tejjel vagy 7"85 kg.' savóval 
tékjntbétŐ egyenértékűnek s hogy eszerint a 
lefölözött tej és a savó táphatása között nincs 
nagy különbség, amiből a lefölözött tej maga­
sabb árát tekintve — az következik, hogy a 
sertéssel előnyösebb savót, nem pedig lefölö­
zött tejet etetni, vagyis hogy a lefölözött lej­
ből tanácsos előbb sovány sajtolt, vagy fehérje- 
nemű anyagot készíteni s csak -a megmaradó 
savót takarmányul használni.

Hasonló eredményhez vezettek a Német­
országban eszközölt hizlalást kísérletek is, de 
azzal az eltéréssel, hogy a tejhulladékok itt 
csekélyebb tápba tás í fejtettek ki és pedig való­
színűen azért, mert nagyon sok tejhulladékot 
etettek a sertésekkel. Ugyanis az árpa darával 
hizlalt kísérleti sertések 13 kg. lefölözött tejet 
vagy 15.5 kg. savót kaptak fejenkint s naponta 
a tengeridarával hizlaltak pedig 5 kg. lefölö­
zött^ tejet vagy közei 10 kg. savót kaptak 
minden kg. tengeridarára naponta. A íejhuiia- 
dékok: táphatása közetkező viszonyban állott e 
kísérleteknél a dara táphatásához:
I kg. árpa egyenértékű volt 8.84 kg. jef. tejjel,
L, ~ , " * * 8-66 » savóval,
S , tengeri , „ 7.96 , lef. tejjel,
~ ” » « 9.90 „ savóval.
........E számokból az tűnik ki, hogy 1. a le­

fölözött tejet a tengeridara, a savót pedig az 
arpadaia tette hatásosabbá és 2. hogy míg az 
árpadarával tartott sertések a savót ép olv 
jói értékesítették, mint a lefölözött tejet a 
tengeridarával tartottak a lefölözött tejet érté­
kesítették jobban. He miután a különbség itt 
sem fölötte nagy, most is azt mondhatjuk, 
hogy a sertések aránylag jobban értékesítik 
az olcsóbb savót, mint a drágább lefölözött 
tejel, és pedig valószínűen azért, mert a hiző- 
sertétiek csekély fehérje, de nagy szénhvdrát- 
szukségíettel bírnak, a savót meg épén- az 
különbözteti meg a lefölözött tejtől, hogy 
soKkal kevesebb fehérjenemü anyagot, de körüí- 
beiu* úgyannyi ezukrot és ásványi anyagot 
tartalmaz, mint az. '

A canadai s németországi kísérletekből 
végre különösen hangsúlyozandó tanulság 
gyanánt azt vonhatjuk le, hogy a hízósertések­
kel csak mérsékeltebb mennyiségű tejhuiladékot 
ezé szerű etetni, vagyis hogy annyi sertést 
czelszeru hízóba állítani, amennyi elegendő 
dara s 100 kg. élősúlyra naponta" számított 
f kß- tejhulladék etetése mellett összes 
tejhuiiadékunkat elfogyasztani képes.

* ('selká István.

Néhány szó az olajpogácsák 
vásárlásáról.

Dr. Kosutány és dr. Liebermann urak 
,Hamis olajpogácsákról“ irt czikkei — sajnos 

^meggyőznek bennünket arról, egyes kere--
k™ ,bA0g>: éi,lek vissza a gazda jóhiszemű­
ségével és bizalmával. Ezért valóban köszö­
netté: tartozunk — de a szolid kereskedő 
vnag is — különösen dr. Kosutánv tanár 
urnák, hogy ieáJczázta azokat a kereskedőket, 
kiktől a beküldött hamisított pogácsák szár­
maztak. Valóban minden egyes esetben így 
kellene a vegyelemzést végzett állomás vezetőjé- 
ne,K ny4atkozni, mert akkor a gazdaközönség 
sok csalástól lenne megőva, miután tagad- 
nataEan, hogy rendesen azon árüt vásároljuk 
szívesebben, amely olcsóbb, pedig de régi 
közmondás „hogy olcsó húsnak—hig a leve*.
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LEVÉLSZEKRÉNYbe kerülvén, a nemesitési hely a kívánt 

a an a föld színe fölött legalább is 
8 centiméter magasan jusson, így is f-ié-g 

fj2' azért akadni a folyton f akadozó 
gyökerekkel, melyeket megtűrnünk semmi 

szabad, azonban mégis kevesebb 
;ett tőkenyak egészen

Magammal is megtörtént néhány évvel j 
ezelőtt, hogy a pogáesaszükséglet fedezése- j 
Lr a legolcsóbb ajánlatot vettem igénybe, 1 
eltekintve attól, hogy egy előttem ismeretlen 
czéggei kötöttem szerződést a szállításra ■; de 
míly°nagv volt meglepetésem, midőn az első 
pogácsát' etetve, a jószágéiioraány, mely 
annak előtte mondhatom nagyon mohón ette 
a pogácsát, ez újabb szállítmányt] pogácsához 
hozzá sem nyúlt s kutatva ennek okát, láttam 
n törés felületén, hogy a pogácsa homokkal 
földdel vegyest volt préselve! Ilyen pogácsát 
lehet olcsón szállítani.

Hogy a gazda ily visszaéléseknek ne 
legyen kitéve, meg kellene az abraktakarmányok, 
de különösen a pogácsaeladóktól kívánni, 
hogy minden egyes kocsirakományhoz hivata­
los Tervelemzést csatoljanak s egyáltalán, hogy

Kérdésdolgunk fo 
harmat
szín alatt nem 
mérvben, mintha a neve: 
elmaradna. Csakhogy ismét ezen nyas a mon­
dottnál magasabb ne legyen, a mennyiben ez 
a tőkefejjel egyenlő mérvben 
vastagodni, hanem mi 
rád s így hosszúságával a

Tudjuk ugyanis 
a munkás az ojtást 

I ropogtatja

g azt
kérdés. Helyes-e amerikai a,am.a 

-4 éves Furmint, Olaszrizling es 
ü tőkéknek 3 esetleg négy 4—ő sze- 
ra való metszése vagy bármely üt­
között betartandó-e ezen fajtáknak 
id metszéssel való mivelése / ^ ^

A 39. számában
tollából megjelent „Megjegyzések 

edelmező termeléséről* czima 
felkeltette figyelmemet 

lr> sarujára alkai- 
Kérdcm, e kis hen-

pg a
Léiök-
ueiőbb 
le tő leg 
6 dara 
Lóval 
pint a 
nincs 

rnaga- 
pgy a 
leföiü- 
ftt tej- 
hérje- 
aradó

ohasem fog
odenkor vékonyabb ma- 1 

’ . fejnek megfelelő
támaszd adni képes nem lesz. ]

‘ továbbá azt, hogy mielőtt 
megejtené, ujjaival végig 1 

a zöld hajtást, hogy azon alkalmas 
heivet keressen, ahol az ojtast megejtse. | 
tehát az ojtás ' magassága nem mindig az . 
egyéni akarattól, mint inkább a fejlődés elő- 
haladottságától függ. Ojtuak tehát ott, a bot 
lehet, nem pedig a hol akarunk. . |

Nem hiába nevezi a magyar szolomivés j 
az alany faj okát vadtökének; de sok tekintetben 
egyes természeti tulajdonságukkal ezen el­
nevezésre derekasan rá is szolgálnak. Hogy 
többet ne hozzunk föl, csak azt említjük meg, 
hoc™ annyi rejtett tartalékszemniel bír, hogv a 
leggondosabb metszés mellett is, egy egész 
sereg fakadás fog előtörni a tartalékszemek- 
böl E tekintetben különösen a ]-»upestíis 
Montién1 a szokott feltűnni, noha a Rí párták es 
Solonisok sem igen szoktak visszamaradni. 
Saját tapasztalatomból mondok hamarosan egy 
esetet, mely állításomat fényesen igazolja. 
Tavaly egv hároméves Monticolát magam uh. - 
szettem meg azon szándékkal, hogy azon négy 
látható szemből usrvaunvi vesszőt növeljek 
zöldojtás alá. M 
araszos nagyság 
olvastam meg a 

Már pedig 
soha sincsen. H 
más ezé tó’, led

224. kertié 
Páll Béla ur 
a ezukorrépa jöv 
közleményt olvasva 
az általa ajánlott vetőgép 
mazható kis vashenger. L.“erek hol szerezhetők be, mily árban s hogy 
kell azokat a gépsarukra alkalmazni. ^ ^

kérdés. Jó szénagvüjtő-gépet óhaj­
tok beszerezni, de a helyi viszonyok miatt 
040 cm. nvomszélességnel szélesebb gépét 
nem használhatok. Hallomás szerint az ezen 
nyomszélességet meg nem haladó gyujiogepe" 
takarmánygyüjlésre kevésbé és inkább csakis 
a tarló fölkaparására alkalmasak, amennyi!, m 

i pi. a Tiger lógerebiye csakis a fogas súlya
I aitdl Kérdem, van-e olyan 240 cm.-nél nem 

szélesebb lógerebiye, amelyik takarmiinygyujívé­
nél kifogástalan munkát végez és ho. szerez- 

I i. i/i7<Ms7.firkezetet főleg 8 serekek-

ok itt

Ez az utóbbi t 
aki kevés pogácsát vú 
aki sokat vásárol. I 
egyet tanácsolhatjuk, 
pogácsát anélkül, hogy

ember, eltekintve 
inja felhasználni, 
vesszőnek a meg- 
s nem is lehet 
n az elhúzásnál 
i lehetne. De nem 
nácsos, ha sima 
ából tennők azt. 
nek könnyen éle- 
égos trágyázással 
ni a kimerültség

ésitik 
lözött 
.hizó- 
fdrát- 
:r> az 
hogy 
iörüí- 
vagot

SZŐLŐSZET, KERTESZET Felelet

Amerikai alanyra ojtott szolok metszése.
IFeleld a 223. sas. kérdésre,) Az amerikai 
alanyra készült oltványokat tényleg hosszabbra 
kell metszenünk, - mint a gyökérnemes tűsénél, 
azért alkalmazottjának metszési módját helye­
selnünk kell, annál is inkább, mert amint n;m 
méltóztatotí, ugyanott ezen módon. Kezelt ojt- 
Yánrszőlők virulnak és bőven is teremnek. 
Az amerikai alanynak igen_ dús gyokérzete 
van s ezzel alkalmas helyen igen _ bőven vesz 
fel táplálékot, amelynek feldolgozására sokk;» 
több lombozat kell,’ mint annak a jóval keve­
sebb tápanvágnák, amelyet hazai szólóink el­
vesznek. Ha az ojtványszőlőt a regi tar-ej- 
mivelés vagy rövid csaposmetszés mivelési 

' rendszer szerint kezelnék, igen erős hajtató*, 
törnek elő az alany gyökérnyaknál levő részei­
ből vagy a evők erekből, az európaiból kelet­
kezett tőkealap pedig, — amint sok esetben 
módunkban volt tapasztalni -- elpusztul. 
Ugyanezen jelenség fordul elő hazai pijtaKkal 
beültetett homokterületeknél is, ahol dúsabp 
evökérzet képződvén, bővebb & ^ tápfelvétel., 
azért ezek is szenvednek a régi rövid metsze* 
mellett, sőt volt rá eset, hogy a rövid metszést 
igénylő fajták ilyen helyen csak szál vessző 3 
mtveiés mellett adtak kielégítő eredményt.

Ezen metszési módok mellett azonban a 
talaj fokozott mértékben lesz igénybe véve, 
.. „A..* Un u v: f ft n I erőben ó haiti vő szolunkét

Angyal Dezső.

* P :1
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Szorító hengerek répa vető-géphez. (íe- 
W*3-- a 224. sz. kérdésre.) A répavetéshez hasz­
nált szoritó-hengerek közűi a Kuffner-féle 
szoritó-hengerek jól beváltak. Ezeket Kühne E. 
gépg ára készíti. X elük a répamag pontosan 
j 1< - - cm- mélyre vethető, illetve szorítható 
ie vetés után. Mindennemű sor vetőgépre alkal­
mazhatók, de külön vetőesoroszlya és csórószíya- 
kar szükséges hozzá. Kapható Kühne E. gép­
gyárában (Moson.) ifj, ó. P.

Szénagyüjtögép. (Felelet a '"225. 'sz. 
kérdésre.) Szénagyüjtőgépek nagy választékban 
állnak a gazda rendelkezésére. Az igaz, hogy 
a könyebh fajta ily gépek inkább csak a tarló 
felgereblyézésére valók, de ezekkel is lehet 
szénát gereblyézni, csak nem kell velük vastag 
rendeket hozatni. A Hoiiingsvvorth-rendszerü 
lógereblyékkel egyaránt jól lehet tarlót és 
szénát is gereblyézni. A gép szélessége 2 40 
méter. Kapható minden nagyobb gépgyáros 
vagy gépkereskedőnél. Tisztán széna gerebiyé- 
zésére, sürü, nagy rendekné az angol vas- 
keretes szénagereblvék jó szolgálatot tesznek. 
Ezeken azonban .kocsisülés nincs. Az újabb 
..Deering“-lele lógerebiyék teljesen aczélból 
készülnek s mindkét czélra jól megfelelnek.

ifj. S. P.
Fii kaszálógép ára. (Feledet a 226. sz. 

kérdésre. A jelzett feleletben irt 240 korona 
tollhifca, korona helyett forint értendő.

Választott bikaborjak eladása. (Felelet 
a 227. számú kérdésre.) Általánosan bevett 
szokás szarvasmarhák adás-vételénél az 5 
kg.-on alul vagy felüli súlyokat számításba 
venni. Nem nyugszik ez a 'szokás — termé 
szelesen — semmiféle jogos alapon, némi 
méltánylást azonban mégis azért érdemel, 
mert a szarvasmarhákat rendesen nagy híd­
mérlegen szokásos mérni, amely nagy mérleg 
nem is mindég hajszáipontosságu, de meg 
kavics, trágya vagy egyéb anyag'hullhat épen 
mérés közben is rá s így tévedhet a mérleg 
3~2 kg.-ot rendesen a vevő kárára. Ez a 
körülmény lehet alapja annak, hogy a jelzett 
uzus kifejlődött. Hogy ezt az uzust a vevő a 
borjuk vételénél is érvényesíteni igyekszik, az 
természetes, bár ennek itt nemcsak jogi, de 
méltányossági alapja sincs, mert az 50—100 
kilós borjut nem szükséges nagy hídmérlegen 
mérni; alkalmas erre egy kisebb mérleg is, 
amelyen egészen pontosan meg lehet hatá­
rozni a borjú súlyát s így a vevő nincs kitéve 
csalódás-károsodásnak; ellenben ha az öt 
kilogrammon felüli sulv nem fizettetik, az el 
adó elég érzékenyen károsodik, tekintve a 
borjuknak amúgy is csekélyebb súlyát. Ebben 
az esetben a vevő most 'már aligha fog el­
térni követelésétől, per esetén pedig a szak- 
éj'tők véleménye lesz valószínűleg döntő. 
Jövőre az eladás alkalmával lesz megalapí­
tandó, hogy borjuk hogyan, minő mérlegen 
lesznek iemérendők. CSy

\ jártas. Ezen ismeretek hiánya okoz a gazdának 
felette sok bo szuságot s ráadásul sok 
anyagi kárt is.

A munka két részre oszlik, az első rész­
ben tárgyalva vannak az egyenes adók, a 
második részben pedig a községi pótadók és 
egyéb szolgáltatások.

Az egyenes adóknál tárgyalva vannak: 
1. a földadó, 2. a házadó, 3. a kereseti adó 
4 osztálya. 4. a nyilvános számadásra kö 
telezett vállalatok és egyletek adója, 5. a 
bányaadó, 6. a íökekamat- és járadékadó 7, 
az általános jövedelmi pótadó, 8. a vasúti és 
gőzhajózási szállítás használatáért fizetendő­
adó, 9. a nyereményadő, 10. a fegyveradó és 
vadászati adó, 11, a hadmentességi díj, 12. a 
közadók kezelése.

A községi pótadóknál: 1. a községi pót- 
& dó, 2. a törvényhatósági joggal felruházott 
városok^ pótadója, 3. a megyei pótadó, 4. az 
útadó, 5. a községi közmunka, 6. a katonai be- 
száiiásoíási pótadó, 7. az iskolai adó.

Mint e tartalomból látható, sok adónem 
van felsorolva, de ezekből részletesebben 
csakis azok vannak tárgyalva, amelyek a 
gazdát közelebbről érdeklik.

E füzetből a gazda alaposan megismeri 
az adózás tárgyát, miképpen van az adó 
kivetve, m-kor van helye adómentességnek, 
továbbá adóelengedésnek, leírásnak, hogy 
történik a jövedelembevallás, az adók ellen 
való felebbezés sib. stb. Mind olyan dolgok, 
amelyek a gazda életében napról-napra elő­
fordulnak s a mit tudni nagyon jó.

A munka nyelvezete egyszerű, világos 
könnyen érthető. E füzet birtokában a gazda 
az adózási ügyekben egy nagyon jó és meg­
bízható tanácsadót bír.’ Miért is a gazdák 
figyelmébe ajánljuk.

IRODALOM.

Könyvismertetés.
Az állami egyenes adók és a községi adó- 

pótlekról. Irta: Heigel Lipót m. kír. pénzügyi 
fogalmazó. Ara 1 korona.

Ezen iüzet az Erdélyi Gazd. Egylet 
Könyvkiadó-vállalatában jelent meg. Ez már a 
40-ik ^ füzet s valamint az eddig megjelent 
1 tizeteknek, úgy ennek is az a ezéija, hogy a 
kisgazdáknak gyakorlati irányban hasznos 
tanácsot, helyes irányú útbaigazítást adjon az 
őket közelről érdeklő dolgokban.

Egy ilyen, minden gazdát nagyon közeiről 
érdeklő dolog az adózás. Es csakis méltánylást 
érdemel az Erdélyi Gazd. Egylet könyvkiadó- 
vállalata. ha programmjába felvette a gazdát 
érdeklő különböző adóknak az ismertetését és 
az azok körül való különböző eljárásokat, mert 
ebben bizony főleg a kisgazda nagyon kevéssé

Gazdasági egyesületek mozgalma.
Az aradmegyei gazdasági egyesület f. 

hő 28-án tartott 11. igazgató választmányi 
ü,lés.fű Lachm Hugó titkár által előterjesztett 
emöki jelentésből a következőket emeljük ki : 
Az egyesület 45 község részére 42 darab 
tenyészbikát és 56 darab mangalíc-za kant köz­
vetített másfél éves kamatmentes részlet lefi­
zetésre 15—30% árkedvezmény mellett összesen 
29700 korona értékben. Az apaállatkiosztás 
az idén késedelmesen történt meg, miért is 
az egyesület elnöksége megkereste Arad vár­
megye alispánját, hogy a községi apaállat- 
vizsgálatok a jövőben ne mint eddig, tavaszkor 
hanem minden év őszén tartassanak meg ugv' 
hogy azok deczember első felében be legyene'k 
fejezve és a községek a földmivelésügyi 
minisztérium nyújtotta kedvezményeket jobban 
kihasználhassák. 1 ovábbá tárgyalások folynak 
az állattenyésztési felügyelőséggel, bogv" az 
egyesület és a felügyelőség eljárása a községi 
apaállatok beszerzése körül egyöntetűvé tétessék 
és ismételten hangsúlyozza az elnöki jelentés 
a vármegyei állattenyésztési szabályrendelet 
reformjának szükségességét. Feliratot intéztek 
a földmivelésügyi miniszterhez, melvhen 1560 
da.ab nemes baromfinak a kisgazdák közt 
való cserekiosztás czéljaira rendelkezésre 
bocsátását kérelmezik. 1 gyszintén felirt az 
egyesület a péeskai téli gazdasági iskola állan­
dósítása iránt, melyet teljesen saját vezetése 
aiá kíván helyezni. Megemlékezik az elnöki 
jelentés még a létesítendő gazdasági fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezetről, melyre eddig 
• 3 ~ ötven koronás üzletrész jegyzése történt 
36oJ korona értékben. Végül a seprűboriák 
mint szinbornak a forgalomba hozatala ellen 
a szőlészeti és borászati szakosztály javas­
latára a földmivelésügyi miniszterhez felterjesz­
tést intéznek. Élénk vitára szolgáltatott alkal­
mat a dohánytermelők és kertészek közti 
jogviszony szabályozásáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalása. Vásárhelyi László kijelenti, bogv 
ha a törvényjavaslat jelenlegi formájában tör-

vénynyé válik, akkor a termelő és kertész 
közt oly helyzet fog kifejlődni, mely közöttük 
az ellenséges állapotot rendszeresíti, sőt 
ezután lehetetlenné lesz téve a gazdára nézve 
a részes dohánykertész alkalmazása, mert 
végtére is — úgymond — dohányt termelni a 
gazda nem köteles s ha az abból várható 
haszon nem fog arányban állani az általa 
okozott kár és kellemetlenséggel, akkor a 
termelést abbahagyja: vagy ha számítását 
megtalálja benne, akkor más munkaerővel 
fogja a feles kertészt pótolni. Általánosságban 
sem fogadja eí a javaslatot, és kívánja annak 
irányát megváltoztatni, hogy a cselédminőség 
a dohánykertészre is alkalmaztassák korlátolt 
munka és hatáskörrel.

Ez ügyben elhatározta a választmány, 
bogy a javaslatra tett kifogásait memoran­
dumba foglalva a földmivelésügyi minisz­
ternek megküldi. A birtokosok és gazdatisztek 
közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló 
törvényjavaslatot szintén tárgyalta a választ­
mány s itt is több módosítás keresztülvitelét 
fogja a föidmivelési kormánynál kérelmezni. 
Végül elhatározták, hogyjunius 29-én Kisjenőn 
díjazással egybekötött állatkiállitást rendesnek, 
úgy szintén egy később meghatározandó na­
pon Németh-Pereg községben egy második ily 
kiállítás rendezését vették tervbe.

A villarágjuk kérdéséhez.
Valóban ritkán nyílik mód és alkalom 

érdekesebb természettudományi kísérletekkel 
foglalkozni, mint a most oly nagyon felkarolt 
viharágyuk hatását tanulmány tárgyává tenni.

Arról van szó, hogy mechanikai utón 
nyúljon bele az ember a természetben készülő 
processzusokba, megakadályozandó, bogv a fel- 
iők jéggé merevüljenek. Rengésbe — moz­

gásba hozzák a levegőt, hogy a minden nö­
vényt feiiiditö esőként is lehullható viz- 
cseppek meg ne sűrűsödjenek pusztulást 
okozó jégesővé. E czél eR résére vaktölté­
sekkel lőnek a levegőbe. A mozsarak, melye­
ket a vihariöYöidözés kezdeményezője Stiger 
Albert windischfeistritzi polgármester magas 
tölcsérekkel vesz körül, — midőn elsülnek, a 
tölcsérből egy rengő iéggyürüt Híveinek fölfelé 
és ez a léggyürü a viharágyu helyes szerkeze­
téhez képest jó magasra, vagy alacsonyra száll, 
száll mig felhőt nem ér, ezt felbizgatja és el­
hárítja a jéggé kondenzálást.

A viharágyuzás propagálója, Stiger, ma 
híres ember, mert lövöldözéseinek már a múlt 
években kimutatta sikeres voltát, bebizonyította, 
hogy a hol a lövöldözés kellő időben kezdő­
dött, ott az eredmény, illetve a jégesőnek el­
hárítása mindig beközetkezett. Stiger most fel­
ügyelője a stájerországi Greinitz-féie vashámo- 
rok környezetében elterülő szőlőkben folyó 
lövőkisérleteknek. Az említett gyár szintén fog­
lalkozik viharágyuk előállításával. Vezetője 
buschnig látva, hogy a viharágyuk körül Olasz­
országban, hol a percussió, hátultöltő, gyuta- 
csos és más eféle komplikált elsütési módokat 
alkalmaztak volt, szörnyű balesetek történ­
tek érintkezésbe lépett a közös hadsereg 
legelsörendü lövötechnikai szaktekintélyeivel 
egyrészt, másrészt a robbantás terén leghirne- 
vesebb korifeusokkal és v.harágyuit olyan 
elsütési módszerrel látta el, mely minden vészé* 
delmet kizár. t. i a helyesen alkalmazott gyűjló- 
zsinórral. Rengő léggyürüinek 1200-—15Ö0 mé- 

,™aKasban még meg lehetett állapítani jég- 
elhobontó erejöket, az erre vonatkozó kísér­
eteket a bécsi aeronautikai — katonai inté­

zetben a legdicséretreméltóbb pontossággal ej­
tették meg.

A katonai szakhatóságok nem tűrvén 
semmi néven nevezendő túlzást, az igen fon­
tos horderejű léggvürünek precziziálását a fenti 
számodban adták és minthogy tudtunkkal, de 
meieorologiai intézetünk érdemdús igazgatója 
is oda nyilatkozik, a jégfelhők alacsonyan
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járnak 1400 méter, 1000 méter, magasságtan, 
gyakran ennél is sokkal alacsonyabban, jő meg­
nyugvást találunk abban, bogy p. o. a Greiníiz-féíe 
viharágyukkal sikeresen lehet megostromolni 
a jégfelhőket.

Hazánkban is folynak különféle vihar - 
ágyukkal próbák. Természetes, hogy örömmel 
tölt el bennünket, midőn hangsúlyozni halljuk, 
hogy e viharágyuk hazai találmányok.

Hát hiszen ez nagyon szép dolog, csak 
az a baj, hogy nincs szerencsénk e talál­
mányokkal. A soviniszíikus; öröm közé itt is 
ott is üröm vegyül : Székesfehérvárott szörnyű 
baleset történt e hazai találmánynyal megejtett 
próbák folyamán. Egy másik hazai feltaláló 
pár nappal később kísérletezett, meghívott 
közönség előtt és irtőztató módon ősszeégette 
magát. Egy harmadik hazai viharágyuról azt 
jegyzik fel, hogy ereje alacsonyabban hat, 
azaz nem hat fel a jégfelhők régiójáig, ezt 
jóval tulliczitálja egy másik hazai találmány, 
melyről egyik komoly szakiapunkbaan azt 
láttuk feljegyezve, hogy 35G0—4500 méternyi 
magasságban úszó zivatarfelhők ellen akar 
védekezést nyújtani.

E troppo SanT Antonino 1
Ilyen magasra ható léggyürük még nem 

kerekedtek ki hangcsövekből és az ilyen

73- ábra. A Greinitz-féle E jelű vharágyu.

szuperlatívák kétféle hatást szülnek. Az egyik, 
hogy a beavatottak ajkaira mosolyt idéznék, 
a másik, hogy diszkrediíálják a különben is kissé 
tamáskodő közönségünk előtt a viharágyuzás- 
nak nagyon üdvös ügyét.

Két szerény kívánságunk volna avégbol, 
hogy holmi eltévelyedések miatt porba ne 
essék hazánkban a jégverés elleni védekezés­
nek igen czélirányos ügye.

Egyik kívánságunk abban kulminál, hogy 
a rendőrség ellenőrizze ezentúl a próbalövése­
ket, mert a vértanú feltalálók egy cseppet 
sem viszik előre a jégverés ellen való véde­
kezést.

A másik kívánságunk pedig az, hogy az 
üdvös ügygyei foglalkozó komoly szaklapok 
ellenőrizzék figyelmesebben, azon „comrouní- 
qué“-ket, melyek a viharágyuk iégörvény- 
gyürülnek szál lóképességéböl hasábaikba bele­
kerülnek, nehogy olyan számok szerepeljenek, 
melyek már a valószínűtlenség bélyegét hord­
ják magukon és az által többet ártanak az 
ügynek, mint amennyit közleményükkel hasz­
nálni akartak. V—y.

Nemzetközi fogatos kapálogép- 
verseny.

Az OMGE. mini a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségének központja a Nyitra- 
megvei gazdasági egyesülettel május hó 31-éu 
nemzetközi kapálógép-versenyt rendezett a 
gróf Károlyi Lajos-féle tótmegyeri uradalom­
ban. Daczára, hogy az idő e versenynek 
nem kedvezett, az mégis nagy érdeklő­
dés és a gazdaközönség tömeges résztvétele 
mellett folyt le. Megjelentek a nyiíravármegyei 
gazdákon kívül Pest, Pozsony, Bars megyék­
ből is számosán, sőt a Nagy-Alföld és a Fel­
vidék is szép számban volt képviselve. A ver­
senyen hét gyáros különböző szerkezetű, egy- 
és többsoros kapálógéppel vett részt.

A biráló-bizottság, Bolla Mihály minisz­
teri osztály-tanácsos elnöklete alatt a követ­
kező tagokból alakult meg: Bosnyák Károly, 
Czocher Géza, Emödy József, Forster Géza, 
Jeszenszky Pál, Karkoványi Ákos, Komáromi 
Károly, Meskó Pál, Madarasig Jenő, Nick Ede 
és ifj. Sporzon Pál.

A bizoPság a versenyre bejelentett 
gépeket először szerkezetileg vizsgálta meg. 
A szerkezeti vizsgálat befejezte után minden 
egyes gép munkába állíttatott és pedig a 
többsoros kapáló^épek 14 hüvelyk (36 9 cm.)-re 
vetett ezukorrépában, az egysoros kapálógépek 
pedig 18 hüvelyk (47T cm.)-re vetett takar­
mánytengeriben és 22 hüvelyk (57*9 cm.)-re 
vetett burgonyában dolgoztak.

Egysoros fogatos kapálógépek közül a 
versenyen részt vettek :

1. Cemovszky répakapája.
2. Cemovszky tengerikapája.
3. Cemovszky burgonyakapája.
4. Sack R. szőlő-ekegerendelyre szerelt 

sorközmivelője.
5. Sack R. egyetemes ekegerendelyre 

szerelt töltögető-ekéje.
6. Sack R. egyetemes ekegerendelyre 

szerelt sorközmivelője.
7. Clayton & Shuitleworth által bejelen­

tett rPlanet jr.* egyetemes kapálógép.
E hét gép közül a bíráló bizottság a 

birálati lapok értékszámai alapján a követ­
kező sorrendet állíthatta fel:

1. Clayton & Shuttleuorih „Planet jr.* 
egyetemes kapálógépe 78 értékszámmal.

2. Sack Rudolf egyetemes ekegeren­
delyre szerelt sorközmivelője-73 értékszámmal.

3. Cemovszky répakapája 71 érték­
számmal.

4. Cemovszky burgonyakapája 64 érték­
számmal.

5. Sack Rudolf szőlő-ekegerendelyre sze­
relt sorközmivelője 63 értékszámmal.

6. Sack Rudolf egyetemes ekegerendelyre 
szerelt töltögető-ekéje 60 értékszámmal.

7. Cemovszky tengerikapája 59 érték- 
számmal.

A fenti sorrenden kívül a biráló-bizottság 
Cemovszky répakapájál(a sorrendben a 3-ik) mint 
különlegesen a répakapálásra szerkesztett foga­
tos kapáló-gépet még külön elismerésben is 
részesítette és mint kiválóan jó répakapát 
ajánlja a gazdaközönség figyelmébe.

A többsoros fogatos kapálógépek közül a 
versenyen resztvettek:

1. Cemovszky háromsoros kapálő-gépe.
2. Cervinka óé Co. négysoros egyetemes 

kapálő-gépe.
3. Zimmermann & Co. ötsoros egyetemes 

kapáló-gépe.
4. Sack Rudolf hatsoros egyetemes ka­

páló-gépe.
5. Sack Rudolf négysoros sorközmivelője."
E gépek közt a bizottság a bírálat után

az alábbi sorrendet állapította meg:
1. Cervinka & C. egyetemes kapáló gépe 

92 értékszámmal.
2. Sack Rudolf hatsoros egyetemes kapáló­

gépe 84 értékszámmal.

3. Zimmerinann é Co. egyetemes kapáló­
gépe 77 érték számmal,

4. Cemovszky kapálógépe 65 érték- 
számmal

5. Sack Rudolf sorközmivelője 62 érték- 
számmal.

Mint az értékszámok összegei mutatják, a 
versenyen résztvevő gépek jő munkát végeztek.

A versenyen résztvevő gépeken kívül még 
egy uj egyetemes kapálógép szerkezeti elvét 
mutatta be feltalálója, Kemény János. A bizott­
ság a gépet, miután csak szerkezeti elvét lát­
hatta, további kipróbálás és tanulmányozás 
végett a debreczeni m. kir. gazdasági taninté­
zet gazdaságába ajánlotta küldeni.

Ugyancsak bemutatásra került a Planeí- 
féle kézi répakapa is, mely nagy érdeklődést 
keltett a nagyszámban megjelent kisebb gaz­
dák körében.

A verseny eredménye általában jónak 
mondható, a mennyiben sikerült úgy a több 
— mint az egysoros kapáiógépek közt kiválóan 
alkalmas és a magyarországi gazdasági viszo­
nyoknak is teljesen megfelelő gépeket találni.

A kedvezőtlen időjárás ugyan gátolta és 
hátráltatta a bizottság működését, de annál 
inkább kitüntette a versenyző gépek használ­
hatóságát, amennyiben azok még kedvezőtlen 
viszonyok közt is legnagyobbrészt teljesen jó 
munkát voltak képesek végezni.

A versenyt rendező egyesületek nagy 
köszönettel tartoznak a tótmegyeri uradalom 
tulajdonosának, gróf Károlyi Lajosnak, aki 
nagy előzékenységgel bocsátotta rendelkezésre 
a versenyterületet és fogatokat s aki a nagy­
számban megjelent vendégek elhelyezéséről és 
ellátásáról is gondoskodott, de köszönet illeti 
meg az uradalom tisztikarát is, mely a verseny 
rendezése körül elismerésre mé tó buzgalmat 
fejtett ki.

A verseny eredményéről a „Köztelek* 
egyik legközelebbi számában fogunk részle­
tesen beszámolni. t. S. P.
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A m. kir. mezőgazdasági múzeum gyűjteményei 
a VII. kér., Kerepesi ut 72. stám alatti házban meg­
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket kővető napok 

*
naponkint d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Hétfői és az ünnepeket követő napokon a múzeum 

zárva van.
A múzeum látogatása ingyenes.
A legközelebbi villamos-kccsimegáüőhely a 

Kerepesi-uton: a városból jövet VB, kér., Alsó-erdősor 
ntcza sarkán, a városba menet YBL kér., a Kenyérmező- 
utcza sarkán van.

A magyar kir. földtani intézet múzeuma a 
közönségnek díjtalanul nyitva áll minden vasárnap és 
csütörtökön, délelőtt 10—1-ig.

Más napokon, hétfő és péntek kivételével, dél­
előtt 10—1-ig, egy korona személyenkénti belépő díj 
lefizetése után tekinthető meg.
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876 KÖZTELEK, Í900. JUNIUS HO 44. SZÁM. 10-IK ÉVFOLYAM.

A „Köztelek“ legközelebbi száma
a pünkösdi kettős ünnep miatt junius 
hó 9-én fog megjelenni. Az elmaradó 
számot a mai és a legközelebbi szám 
tartalmának megbövitésével kárpótoljuk.

Szerk.
Eskünk Buday Barna az Orsz. Magy. 

íiazd. Egyesület titkárja, a „Köztelek* társ- 
szerkesztője, junius hó 4-én vezeti oltárhoz 
Ó-Fehértón Szabolcsmegyében Buday Mariskát, 
Buday Ferenez nyíregyházi ügyvéd leányát. 
Amidőn kedves kartársunk családi fészket 
alapít magának, ezúton is a legteljesebb 
boldogságot kívánjuk neki s tudjuk, hogy a 
.Köztelek“ olvasói, akiknek tollával eddig is 
annyiszor szerzett okulást és élvezetet, őszintén 
osztoznak örömünkben s ezen örömnapját 
azokkal az őszinte jó kívánságokkal osztják, 
amelyeket nemcsak a jó barát, banem a közélet­
nek hivatott és lelkes munkása a legszélesebb 
köröktől méltán megérdemel. Adja az Ég, 
hogy az a megelégedett boldogság, mely 
kollegánk szivét életének e legfontosabb perczé- 
ben be fogja tölteni, állandó kísérője marad­
jon, hogy közpályái működésének terheit a 
családi szentség boldogságában kipihenve, 
működését lankadatlan erővel folytathassa a 
mezőgazdasági ügyek előbbrexútele terén.

Fagykárosultak figyelmébe. A főldmive- 
lésügyi miniszter utasította a szölöszeti és 
borászati felügyelőket, hogy ott, a hol a szőlő­
ket az idei késői fagyok érték, a fagy által 
megtámadott szőlőtőkék további helyes keze­
lésére s a bajok orvoslására a szőlőbirtoko­
soknak a megfelelő útbaigazításokat és szak­
tanácsokat adják meg és világosítsák fel a 
szőlőbirtokosokat, minő eljárást keli követniük 
arra nézve, bogy az elemi csapások által oko­
zott károk rendkívüli eseteiben a közadók 
kezeléséről szóló törvény rendelkezései értel­
mében járó adóelengedés iránt való igényeiket 
miként érvényesítsék. Ugyanezen alkalommal 
utasította a földmivelésügvi miniszter a szölö­
szeti és borászati felügyelőket egyszer s min­
denkorra, hogy elemi csapások bekövetkezése, 
vagy a szőlőnek akár állati, akár növényi el­
lenségei föllépte és elterjedése esetére külön 
rendelet bevárása nélkül a szőlőbirtokosoknak 
a védekezésre vagy az orvoslásra szükséges 
eljárások megmagyarázásával és demonstrálá­
sával valamint általában megfelelő útmutatá­
sok és szaktanácsok megadásával segítségére 
siessenek.

A »Magyar Gazdaságtörténelmi Szemle" 
3. füzete a következő tartalommal jelent meg: 
I. Értekezések. Dr. Takáfs Sándor. A dunai 
hajózás a XVI. és XVII. században. (I. közle­
mény.) I. A Duna régi folyása és szabályo­
zása ; két tervrajzzal. II. Hajózás és hajóépi- 
tés. III. A bécsi „Lärnpecheramt“ hajói a 
Dunán. — II. Adatok. A sempthei molnárok 
5646-ikí czéhszabályai. Utasítás a hadi élel­
mezési _ főbiztos részére 1567-ből. Báttaszék 
1.21-iki törvénye. Fortunato Pratti kamarai

építész-mérnök 1715-iki utasítása. Erdélyi posta­
rendtartás 1634-ből. Vásárszabadalmak jegy­
zéke. A Királyi Könyvekből összeállította : 
dr. Illésy János. (IV. pótközlemény.) — hegye­
sek. Pór Antal: Adatok a XIV. századi beván­
dorlókról. Sörös Pongrácz : A komáromi rév 
és vám 1373—1490 ig. T. K.: Bölények 
Nádasdy vadaskertiében 1551-ben. T. K-: Bu­
binál tányércsinálók 1643-ban. T. K.: A 
Rákőczyak regéczi üveghutája. — IV. Gazda­
ságtörténeti értesítő. Közgazdasági Szemle. Aka­
démiai Értesítő. Ethnographia. Katholikus 
Szemle. Sitzungsberichte der kais. Akademie 
der Wissenschaften in Wien. Archiv für Reli­
gionwissenschaft.

Utasítás a jég elleni védekezéshez. A
föidmivelésügyi miniszter megbízásából az 
országos meteorológiai és földmágnességi in­
tézet „Utasítás a jég elleni védekezésre vihar­
ágyukkal“ czim alatt egy kis füzetet adott ki, 
mely röviden ismerteti mindazon tudnivalókat, 
melyek a viharágyukkal való védekezés szer­
vezésénél és a viharágyuk kezelésénél szüksé­
gesek. A kis füzet a gazdasági egyesületek, 
szakiskolák és szakközegek utján több ezer 
példányban osztaíik szét s azonkívül ingyen 
megküldetik mindazoknak, kik azért egyszerű 
levelezőlapon akár a föidmivelésügyi minisz­
térium IV. 3. b. ügyosztályához, akár az em­
lített intézethez (Budapest," II. Fő-utcza 6. sz.) 
fordulnak.

Északamerikai lisztki vitel. Amerikában 
a gabonát olcsóbban szállítják, mint a lisztet. 
Ezen körülmény abban leli magyarázatát, 
hogy a gabona nyerst er meny, melynek csak 
mintegy 70%-a dolgozható fel; a liszt pedig 
gyártmány és mint ilyen értékesebb. Az 
értékkülönbözet nagyobb a nyersterményeknél 
előálló veszteség hányadánál is. Ezen díj­
szabási különbözet alapján az amerikai mal­
mok síkra szállnak a gabonakivitel ellen; mert 
mint kiszámították, az elmúlt évben mintegy 
82 millió bushel búzát vittek ki liszt alakjá­
ban; a kivitt gabona súlya pedig J.37‘6 millió 
bushel volt. Ha utóbbi mennyiséget lisztté fel­
dolgozva szállították volna a vasutak, 18 millió 
dollárnál nagyobb bevételt értek volna el. Ki­
mutatták azt is, hogy a rendkívüli olcsó 
gabonakiviteli tarifák következtében az angol 
molnár az amerikai búza feldolgozásával 100 
fontonként 171 2 ctssal előnyösebb helyzet­
ben van, mint az amerikai. Nem csoda tehát, 
hogy ily tarifapolitika mellett kész gyártmány­
kivitele nem oly mérvű, mint a nyersanyagé. 
Minthogy a felszólamlások nem használták az 
„Interstate-Commerca-Commisionhoz“ fordul­
tak panaszukkal; mely ennek jogosultságát 
elismerve, elrendelte, hogy lisztért legfeljebb 
2 ctsal magasabb díj szedhető, mint a 
gabonáért. így aztán el lehetünk rá készülve, 
hogy az amerikai gabonaversenyen kivüi az 
amerikai liszt versenye is érzékenyen fogja 
kivitelünket befolyásolni.

A gabonaárak előrelátható változásáról. 
Következő sorokat vettük a föidmivelésügyi 
minisztériumból: „A „Köztelek“ május 26 iki 
számában oly értelmű közlemény jelent meg, 
mintha a föidmivelésügyi miniszter a múlt évben 
arra figyelmeztette volna a gazdaközönséget, 
hogy várjon a gabonaeladással, mert a ga­

bona ára, különösen a búzáé, emelkedni fog. 
E közleményre nézve szükségesnek tartjuk ki­
jelenteni, hogy a föidmivelésügyi miniszter az árak 
várható alakulásáról soha semmiféle alakban sem 
véleményt nem nyilvánított, sem a gazdaközön­
séget gabonájának eladásában, tehát tisztán a 
gazda körülményeitől és belátásától függő 
kérdésben semmi irányban sem igyekezett be­
folyásolni, sőt ilyirányu publikácziókat elvi 
szempontból jövőre sem szándékozik tenni. A 
közlemény valószínűleg összetévesztette a kér­
dést a föidmivelésügyi miniszternek harmad 
éve több ízben hangoztatott abbeli tanácsá­
val, melyben főleg a kisgazdákat arra intette, 
hogy a várható termésükkel való tőzsdei 
spekulácziókkal, mint egyáltalán nem nekik 
való ügyletekkel ne foglalkozzanak.“

Részünkről is konstatáljuk, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszter direkt alakban a gazdá­
kat nem figyelmeztette a gabonaeladással való 
tartózkodásra s a szóban forgó közlemény 
szerzője ezt a figyelmeztetést csak mint 
konklúziót merítette a termésstatisztikából.

Lisztkivitelünk előmozdítása érdekében 
a kereskedelmi miniszter ez évi január 1-től 
visszavonásig különböző szállítási kedvezéseket 
ád. Nevezetesen a Szuezen túl fekvő, valamint 
északafrikai kikötőkbe fönnállóit kedvezéseket 
az összes vámkülföldi kikötőkbe indított liszt­
küldeményekre kiterjesztetté. Mindazokról a 
vidéki malom állomásokról, melyek Fiúmétól 
távolabb vagy ugyanabban a távolságban vannak 
mint Budapest, mérsékelt díjtétel alkalmaztatik 
a m. kir. államvasutak egész vonalára. 
Ezekről a vidéki malom-állomásokról eddig a 
budapest—fiumei 80 filléres engedmény volt 
érvényes; az uj mérsékelt díjtételek további 
kedvezéseket foglalnak magukban, hogy a 
budapesti és vidéki malmok közt Fiúmén át 
kivitelre kerülő liszt forgalomban paritás létesit- 
tessék. Ezen kívül arra az esetre, ha Fiúmén 
át egy év alatt legalább 30,000 tonna liszt 
szállittatik el, a budapest—fiumei tételnek 
megfelelő 106 fillérnél alacsonyabb mérsékelt 
díjtételek kivételével, a többi díjtételekből 100 
kg.-kint 6 filiérnyi supperrefakcziát adnak. Oly 
lisztküldemények után, melyek a m. kir. 
államvasutak vonalai s a vonatkozó magyar 
vasutak mentén fekvő malom-állomásokról 
Oderbergen, Marcheggen, L m. Bruckon s egyéb 
szárazföldi kiviteli útirányokon át a nyugati 
vámkülföldre szállíttatnak s a m. kir. állam­
vasutak vonalain legalább 200 kilométer távol­
ságot befutnak, 100 kgr.-kint 20 fillér, 200 
km.-nál kisebb, de legalább 50 km. távolság 
után pedig aránylagosan kisebb refakczia 
folyósittassék. Végül pedig az Adria a hajóin 
szállított lisztküldemények után a hajózási 
vitel dijakból megfelelő visszatérítést ád.

Mezőgazdasági alkalmazottak fegyver­
gyakorlata. A föidmivelésügyi miniszter érte­
sítése szerint a cs. és kir. közöshadügyminisz­
ter folyó évi február hó 24-én 699. sz. alatt 
kibocsátott körrendeletével akként intézkedett, 
hogy a mezőgazdák és mezei gazdaságnál 
alkalmazott egyének a fegyvergyakorlatra 
lehetőleg oly időben hivassanak be, a midőn 
ők a szántás-vetés és aratás munkálataira 
való tekintettel ezeknél a munkáknál a leg­
könnyebben nélkülözhetők s az illető hadtest-

Miiit legmegbízhatóbb és legolcsóbb
magvak beszerzési forrása

ajánlható
Mauthner Ödön cs. és kir. udvari szállító magkereskedése

Budapesten, VI., Andrássy-ut 23.
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parancsnokságokat egyúttal utasította, hogy a j 
tényleges állományban beállott fogyatékok 1 
fedezése végett, különösen aratás idejében, 
amennyire csak lehetséges csakis oly fegyver- 
gyakorlatra köteles tartalékosok, illetőleg pót­
tartalékosok hivassanak be, a kik a mező­
gazdasági munkások sorába nem tartoznak, 
amennyiben pedig a mezei munkával foglal­
kozó ily nem tényleges állományú legénység­
nek behivatása az említett okból mégis el- 
kerülhetlenül szükségessé válnék, ezeknek a 
fegyvergyakoriatok alól leendő fölmentése 
iránt benyújtott indokolt kérvényeik mindannyi­
szor figyelembe vétessenek.

Magyar-óvári szarvasmarhatenyésztési 
egylet borjú legelőjének megnyitása. Folyó hó 
15-én tartotta meg a Magyar-óvári szarvas­
marhatenyésztési egylet a hédervári uradalom 
támogatásával a vidék szar vasmarhatenvésztés- 
fejlesztése érdekében létesített borjulegelőjének 
megnyitását.

Az idei felhajtás szám tekintetében mö­
götte áll ugyan a múlt évben felhajtott 140 
drbnak, de minőség dolgában különösen 
a fajtajelleg egyöntetűségét illetőleg máris 
nagy javulás konstatálható, amely körülmény 
évről-évre annyival is inkább lesz észrevehető 
és várható, mert az egylet tagjai, akik kivétel 
nélkül kisgazdákból állanak, máris kezdik is­
merni, sőt a bírálat alkalmával egyesek közü­
lök egyenesen rámutattak egyik-másik állatnál 
előfordult fajta-jellegtől eltérő szabálytalan­
ságra.

Számban való megapad ás azon körül­
ménynek tudandó be, hogy az egylet szabá­
lyait a múlt évhez, amikor is tinó és 2 éves­
nél idősebb állat is vitetett legelőre, akként 
módosította, hogy csakis 1 c—2 éves üsző 
fogadtatik el.

Az egylet saját legelővel nem rendelke­
zik. hanem e czéira az uradalom az állatok 
számának megfelelő nagyságú legelő-területet 
enged át duna-szegi rétjéből darabonkínt 14 
korona fübérért, azon hozzáadással, ha netán 
a legelőt az állatoknak árvizveszedelem miatt 
a lekötés vagyis október 30 ika előtt el kellene 
hagyniok, úgy minden ki nem használt hétért 
a fenti 14 korona összegből kártéritésképen 
40 fillért az uradalom visszatérít.

Felhajtás alkalmával minden állat az 
egylet által folyó szám szerint füljegyzövel 
lesz ellátva s nyilvántartási jegyzék szerint az 
uradalom erre kirendelt alkalmazottjának át­
adva.

Ha a legeltetési idény alatt az állatok közül 
a legelőn elhullana, úgy az elhullott állat az 
uradalom, az egylet, valamint a tulajdonos 
becslője által megbecsülteik s a tényleges 
értékének — amely azonban 120 koronát meg 
nem haladhat 5 része az egylet pénz­
tárából a károsult fél kezeihez rögtön lefizet­
tetik s a kár a kölcsönös állatbiztosítás elve 
szerint 1 ^-részben az uradalmat, 1 a-részben 
az egyletet és 2 a-részben a biztosítás kereté­
ben levő állattulajdonosokat állataik szám­
aránya szerint terheli. . .

Legelőre nem egyleti tagok állatai is 
vételnek fel, de ezek sem dijjazás, sem bizto­
sításban nem részesülnek.

Olcsó lőpor a jég elleni védekezéshez. 
A földmivelésügyi miniszter közbenjárására a 
közös hadügyminiszter megengedte, hogy a jég 
ellen viharágyukkal való védekezéshez szüksé­
ges lőport a gazda közönség a katonai szer­
tárakból mérsékelt áron, kilogrammonkínt 76 
fillérért szerezhesse he. Ezen kedvezmény es 
áru lőpor a budapesti, gyulafehérvári, kassai, 
komáromi és temesvári tüzérségi szertáraknál, 
a nagyszebeni, beszterczebánvai és pozsonyi 
tüzérségi fiókszertáraknál és az aradi műszaki 
tüzérség kezelési osztályánál szerezhető be, ba 
az arra feljogosított egyesületek, intézetek vagy 
hivatalos közegek igazolják, hogy a lőpor véde­
kezési czélokra fog felh&sználtatni. Ilyen igazol­
ványok kiállítására fel vannak jogosítva a 
gazdasági egyesületek, az országos meteorológiai

és főldmágnességi intézet igazgatósága, a vin- 
czellériskolai igazgatóságok, valamennyi szőlé­
szeti és borászati felügyelők, a kik különben 
közvetlenül is tehetnek megrendeléseket. Mivel 
pedig a kedvezmény csak abból a czélból en­
gedélyeztetett, hogy azzal a jég elleni véde­
kezés a gazdaközönségnek megkönnyíttessék, a 
közigazgatási hatóságoknak tétetett kötelessé­
gévé, hogy a lőpor mikénti felhasználását 
szigorúan ellenőrizzék s az azzal való vissza­
élés azonnal a kedvezmény megszüntetését 
vonja maga után.

Lapunk mai számához az általánosan 
előnyösen ismert Biehn János aszfalt- és vegyi­
termékek gyárának a valódi aszfalt, feddemezeire 
vonatkozó prospektusa van mellékelve, melyre 
olvasóink szives figyelmét felhívjuk.

IA“

• 1899, évi forgalom: 26,480 bál.

Felhívjuk
a t. ez, gazdaközSnség 

figyelmét
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BUDAPESTEN,

V. KÉR. FÜROŐ-UTCZA 8. SZÁM.

melyek idei első sorczeta f. év, Juliiig hó 4-én veszi
kezdetét. Az gnkcziőkra (elküldött és „Oyapjuér- 
verésí vállalat Budapest, Dunapartí teherpályaudvar* 
czimzetí gyapjuküidemények a M. Ä. V. összes 
vonalain tetemes díjkedvezményben, valamint ingyen 

raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad ég mindennemű felvilágosí­

tással szolgál *
CyapjnáiTerési vállalat

HELLER M.s TÁRSA,
BUDAPEST, Emtór 13.

• mmmm
A

jövő vámpolitikája
és

uj vámtarifánk.
Az Országos Magyar Gazd. Egyesület

vámügyi bizottságának megbízásából 
irta:

RUBINEK GYULA
az 0. M. G. E. ügyvezető titkárja. 

Nagy kvart alak 320 lap.
—dgr~---— Ara 10 koronás zzzz~==— 

Megrendelhető a

„Köztelek“ kiadóhivatalában.

Felhívás
tejfőlözőgép versenyre!

Nyílt levél az összes tejgazdasági gép- 
gyárosokhoz és azok képviselőihez!

Tudomásomra jutott, hogy az újonnan meg­
alakuló falusi tejszővetkezeieknél és egyes 
tejgazdasággal foglalkozó birtokosoknál kü­
lönböző rendszerű tejfölöző gépeket arra 
való hivatkozással ajánlanak és adnak el, 
hogy az illető fölözőgépok ép olyan töké­
letes módon választják a zsírt a _ tejből, 
mint az alfa separatorok. Szükségesnek 
vélem a gazdakőzönsőg érdekelnek szem 
előtt tartásával e tekintetben felvilágosítást 
nyújtani.

Hivatkozhatnék ugyan az 1899. évben 
legutóbban Angolországban megtartott ver­
senyre, hol az alfa separator messze felül­
múlta az összes használatban lévő fölöző 
gépeket. De, hogy a t. gazdaközönségnek 
alkalma legyen az alfa separator ver­
senyképességéről és felüimnihatatlan- 
ságáről meggyőződést szerezni, tisztelettel 
felhívom az összes fölözőgép gyárosokat és 
azok képviselőit: vegyenek részt egy Buda­
pesten rendezendő fölözőgép , versenyben, 
hadd lássa a t. gazdaközönség, mely géppel 
minő eredményeket és minő kihasználást 
lehet elérni.

Hogy pedig a versenytől való tartózkodást 
semmi kifogással megokolni ne lehessen, 
kijelentem, hogy a fölözőgép-verseny összes
hivatalosésrendezésiköltségeit viselni 
fogom, a verseny tehát a t. fölözőgép el­
adóknak költséget nem fog okozni, to­
vábbá, hogy a földmivelésügyi miniszterhez 
beadványt intéztem, melyben szakközegének 
s megbízottjának a versenyre való kikülde­
tését kértem. Egyúttal kötelezően kijelen­
tettem, hogy a kiküldendő közeg intézkedé­
seinek magamat alávetem. Ennélfogva tisz­
telettel felkérem a fölözőgép gyárosokat és 
képviselőit, szíveskedjenek a versenyben való 
részvételüket velem tudatni, hogy a kellő 
intézkedéseket meglehessem.

976
PFÁNHAHR ALFRED Erii

az Alfa-Separator Részvénytársaság 
igazgatósági tagja.

*) Az e rovat alatt közöltéiért * szerkesztőség 
felelősséget nem vállal.

Megjelent az »Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület" kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a .Köztelek“ szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával, 
írta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
aradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv, ára portómentes megküldéssel : 55 
krajczár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendők.
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védelme az
oidium (lisztharmat) ellen.

Szőleink újabb veszedelme az oidium 
(lisztharmat), mely mint az országút szürke 
pora rakodik le a zöld részekre, kiválólag 
pedig a szőlő bogyójára és elrobasztja a 
termést. A szőlő oidium betegsége ellen 
azonban lehet védekezni. Kénport szoktak 
fújtatni a tőkékre, amely a bajt megöli. 
A tiszta kénport azonban igen sokszor hami­
sítják és hatása függ az időjárástól. Ha 
nincsen legalább 25° C meleg, nem hat, szél 
lefújja, eső lemossa, hiába poroztunk. Ezen 
a bajon segit a dr. A sehen brand t-féle 
réz-kénpor. melyet igen finoman porozunk 
a tőkékre s amely megfelelő összetételénél 
fogva igen jól oda tapad a szőlőre és igy 
hatása az időjárástól sokkal függetle­
nebb mint a tiszta kénporé. Ritkábban 
is kell vele porozni, kevesebb is fogy belőle 
s igy ha nagy réztartalmánál fogva kissé 
drágább is mint a tiszta kénpor, használata 
annál mégis előnyösebb. A dr. Asehen- 
bnndt-féle „réz-kénpor“ ólrnozott zsá­
kokban, véd jegygyei szállittatik. Ára 50 kgos 
zsákban ä kg. 52 fillér; 10 kgos zsákban a kg. 
56 fillér; 5 kgos zsákban á kg. 56 fillér. Megren­
delhető a „Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezeténél“ és a „Borászati Lapok“ 
kiadóhivatalánál Budapesten. Ez utóbbi ingyen 
küldi meg annak, aki hozzá levelezőlapon 
lordul, az oidium ellen való védekezés­
ről szőlő népies füzetet.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Outtmann és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Sápi jelentés a gabonaüzletről.
1900 Junius 1.

A mai határidőüzlet egyetemben a készáru piacz- 
czai gyenge forgalom mellett ment végbe, csak immel- 
ámmai köttetett holmi változatlan árakon. Az októberi 
búza alig változott, míg délfelé egy kis estire — mely 
állítólag kártékony befolyással lehet a vetésekre, — 
egy csekélységgel megszilárdult. Kifejezett irányzat 
azonban nem konstatálható.

Készáruban, mint már fentebb említettük, alig 
kerül T—8000 q. búza forgalomba, a malmok nehe­
zen kötik meg az üzletet s inkább 10 fillérrel alacso­
nyabb árakon voltak hajlandók vásárlásokat eszközölni. 
Ma volt már az első júniusi felmondási nap, mely 
alkalommal mégis 40000 m. búza került szállításra, 
mig tengeriből nem vc-It felmondás. A napihozatal 
mérsékelt és 13000 m. tesz ki.

Az áljegyzés 100 kg.-ra vonatkozik:
Kiadatott:
Búza:

Ti za;idéki: 100 mim. 81 kg K. 16-25
60 , 80 9 16-25

1750 , 80 „ 16-30
ICO , 80 » 9 16-10
ICO » 80 e m 16-10
100 * 79 M n 16-50
100 , 79 n 16.25
100 „ 78 16 —
100 mm. 78 K. 15-80
400 78 16"—
100 . 78 15*80
100 . 78 s 15-80
100 * 78 s 15-80
100 . 77 25-90
100 . 76 m 15-90
200 , 77 » » 15.90

3 hóra

Fchérmegyrvid.: 
Bácskai:

500 mm. 79 kg. K. 15-90 3 hóra. 
100 , 79 „ , 15'60 „ ,
100 „ 78 , - 1570 ,
400 , 77 „ „ 16'— » »
100 , 77 „ „ 15.60 . ,
200 , 76 „ „ 15-70 „ „
650 „ 76 „ , 15-70 „ ,

1300 „ 78 . , 16-10 , ,
150 „ 75 „ „ 15-65 „ ,
200 , 74 , , 15.50 , ,
150 . 74 . . 15 50 , -

Árpában vontatott forgalom és mérsékelt kíná­
lat mellett az árak változatlanok; takarmányárpáért
11.20— 60-ig fizettek, mig a sörgyárak távoltartják még 
magukat a vételektől, '

Rozsban az üzlet kedvetlen minőség szerint
13.20— 14 K.-ig érhető el.

Tengeriben jobb kínálat mellett az árak gyengén 
tartottak, szokványáruért helyben 11.—11.20 K. jegy­
zőnk. Különösen uszályára! kínálnak, mig ab állomás 
már kevés áru van. Zab változatlan.

Határidők egy órai zárlat
Búza októberre 1900. 16.04 -06-----
Tengeri juliuzra . 11.16—18-----

aug.-ra
Rozs októberre 
Zab októberre

11.28— 30-----
14.28— 30-----
10.28— 30-----

Szeazüzlst,
Sans*. {Goldfinger Gábor 

ludósitáia.)
szeszgyári képviselő

A ezeszüzletben e héten az üzletmenet élénk 
volt és nagyobb tételek változatlan szilárd áron jöttek 
forgalomba. Elkelt finomított szesz nagyban azonnali 
szállításra 116-50—117-50 K. adózva, adózatlanul 46 50— 
47-50 K. helybeli gyárak által.

Vidéki finomitógyárak által finomított szesz 
nagyban 114-50—115.— K. adózva és 44.50—45.— K. 
adózatlanul kelt el azonnali valamint júliusi szállításra.

Élesztőszesz szilárd és jó vételkedv mellett 
adózva 116-50—1)7-50 K., adózatlanul 46-50—47-50 K. 
keit.

á denaturált és adózott nyersszesz ára válto­
zatlan.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e héten gyéren volt kinálva és csak néhány
kisebb tétel került forgalomba 38.----- 38.50 K. azonnali,
valamint későbbi szállításra.

A kontingent ngertstes* ára Budapesten 38-i 
korona.

,0—

Bécsi jegyzér 42------42-40 korona, kontingece
nyeri? szeszért,

Prágai jegyzés 112*-----112'l/s korona adózott és
39-71----- •— korona adózatlan szeszért

Trieszti jegyzés 19-50—20*— korona kiviteli szeszért 
90% hektoliterje.

Kivitelre e héten több kocsirakomány finomított 
szeszt vásároltak, mely Cszküb felé lelt szál Írva.

Vidéki szeszgyárak közül: Losoncz, N.-Tapolcsány, 
Temesvár % koronával drágábban, a többiek változat­
lanul jegyeznek.

Budapesti tárlatára* « hiten: Finomított siess 
116-60-117-50 korona, élesztősiesi 116-50—117-50 K., 
ayersszesi adózva 114-50-115-50 korona, nyersszesz
sdóiatiae (exkontingens) — -----—■•— korona, denaturált
siess 37----- 37 50 korona. Kontingens nyersszesi
----- ,----- —;— korona.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfize­
tés mellett értendők.

Tetőmagvak. {Mauthner Ödön tudósítása.)
Tekintve az eiőhaladott évszakot, az üzlet ezidő- 

szerini máz csendes. A forgalom javarésze muharmagra 
és kölesre szorítkozik, amelyekből nagyobb mennyi­
ségek keltek el. Élénk keresletre találtak a zöldtrágyá­
zásra és zöldtakarmányozásra szolgáló növények magvai. 
különösen tavaszi borsó, csülagfürf, pohánka, lófogu 
tengeri stb. Luczernából is kelt valamelyes, épugy 
takarmányrépából.

Jegyzések nyers áruért 100 kgonkínt Budapesten
értve;

Luczerna, franezla 
Luczema, magyar . 
Muharmag . . .

128—132
106—110

17—18

lledrich és Strauss „Királymalom“ üzleti tudó­
sítása a .Köztelek“ részére. 1900. májas 31-én.

Szára:

Ár : Kor. 24.20 23.20 22.50 22 — 

Köleskása:
Szám 0 1 2
Ár: Kor. 26.- 

Rizstakarmány

25.— 24,-

Árpadara

II/B HL WR. 

19.20 16.60 21.40

22.50 25.—

Takarmánydara
10.20 K. 9.60 K.10.50 K.

_______ Rozskorpa
9.80

Áraink 100 kgonként, helyben, eiegysulyt tiszta- 
súlynak véve, zsákkal együtt értendők.

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása s .Köztelek* részére. Budapest, 1901 május 31-én. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, telj súlyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, a budapesti vasúti vagy hajó­
állomáshoz szállítva:

Szám: 0
Ár K.: 27,40 26.— 24.20 23.-

8-as takarmányliszt

■ 22.40 21 20 19.3016 2014 80
buzakorpa 

finom goromba
korona 11.60 9.40 9.40

A központi vásárcsarnok ársjegyzése nagyban 
(ea gros) eladott élelraiczikkek árairól.

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szöveti ese­
téseit üzleti jelentése. 1900. május hó 30-áról.

Forgalmunk a hét első felében közepes volt. 
Nagyrészt tojást, éiőbaromíit, vajat és zöldségféléket 
adtunk el. Az irányzat, tojás kivételével, mely folytonos 
élénk kereslet tárgyát képezte s magasabb árakon 
kelt el, lanyha. A husüzlei szintén csendes.

Eladásaink:
1. alföldi tojás 59 —60, erdélyi 58—59 koronával 

kelt el eredeti ládánként.
Élő baromfikhól elkelt csirke, nagyság szerint 

1’20—V80, fiatal liba V80—3-00 koronáért páronként.
Őz 140 — 160 fillér egészben s kgonként.
Tejtermékeknél az irányzat kedvezőbb lett. 

Hozatalainkat nagyrészt változatlan árakon külföldön 
helyeztük el. la teavaj 2—2-20, főzővaj 1.40—1.60 K., 
túró 20—24 fillér kgonként nagyban.

Zöldségfélék elhanyagoltak, eladtunk tököt 
40—60 kalarábét 3.00—4.40, ugorkát 20—30 koro­
náért százát. Spárpa bőséges hozatalok folytán szintén 
veszített árából. Minőség szerint elhelyeztünk: I. 
rendüt 1-00—1-20 K., közepeset 60—70 fillérért kilóját.

Újdonságok ; Dinnye, nagyság szerint 2—10 IC. 
drbja. Eper iGO—180 fillér kilója. Baraezk 70—80 
fillér darab;a.

Hivatalos árjegyzés
Budapest székesfőváros vásárcsarnokaiban eladott 

élelmíczikkekről. Budapest, 1900. május 31-ről.

Has és hústermékek. Marhahús 1 q. hátulja 
L rendű ,108—112, H. r. 100—108, Hí. r. 96—100, eleje
I. r. 96—100, II. r. 92—96, IH, r. 68—92, borjúhús 1 q, 
hátulja I. r. 94—100, IL r. 90 - 94, eleje I. r.
84—90, II. r. 76—84, bárány 1 darab hátulja----------- ,
eleje----------- , birkahús 1 q. hátulja I. r. 88—92,
II. r. 76—80, eleje 1. r. 74—80, II. r. 64—74, sertéshús
1 q. szalonnával budapesti-------- , vidéki 94—100,
szalonna nélkül budapesti 80—92, vidéki 72—90,
sertéshús pörköltnek való----------- , kocsonyának való
-------- , füstölt budapesti I. r.-------- , vidéki II. r. 1 q.
124—130, malacz élő, szopós I. r. 1 drb 5.00—7.00,
tisztított I. i, 1 kg. 0.------0.—, sonka 1 kg. nyers, belf.
hentesáru 0.90—1.20, füstölt belf. csonttal 0.90—1.60, 
csont nélkül 1.20—1.70, sonka füstölt prágai, csonttal 
1.70—2.00, csont nélkül 2.20—2.20, kolbász 1 kg. nyers
----------- , füstölt I. r. 1.40—1.60, szalonna 1 q.-------- .
sózott 104—108, füstölt 96—120, sertészsír 1 q. hordóval 
116—120, hordó nélkül budapesti I. r. 113—116, szalámi 
1 kg, belföldi 260—300, prágai----------- korona.

Baromfi, aj Élő: (1 pár) csirke rántani való 
0-90—1,40, íyuk belföldi I. r. 2,20—2.40, kappan hízott 
I. r. 0.00—0.00, sovány 0.00—0.00, rucza hízott I. r. 
0.00—0.00, sovány belföldi 2.20—2.40, liba fiatal újdon­
ság 0.----- 9.—, lud_hizott I. r, —.-------- .00, sovány
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belföldi 0.---- 0.—, pulyka hízott I. r. 0.----- 00.—,
sovány belföldi 4-0—4.80 korona. — b) Tisztított : csirke 
1. r. 1 drb 1.20—1.60, tyuk I. r. 1 drb 1.50—2.20,
kapp an hízott 1 kg.----------- , 1 drb 2.C0—4.00, rucza
hízott 1 drb 1.60—2.80, 1 kg. 1.12—1.20, lúd hízott
1 kg. 1.04—1.16, 1 drb 4,----- 6.50, magló 1 kg.-------- ,
1 drb----- ——, pulyka hízott 1 kg. 0.00—0.00, 1 drb
----------- , magló 1 kg, —----- , 1 drb----------- , luömáj
1 kg. 2.40—3.20, nagy 1 drb 1.00—2.00, iudzsir 1 kg.
1.60— 2.00 korona.

Hal. Élő: (1 kg.) harcsa 1.60—1.80, csuka 0.00— 
0.00, ponty dunai nagy 1.60—2.00, máma 0.00—0.00.
sülló balatoni----------- , czompó 1.50—1.60, pisztráng
nagy----------- , kecsege 0.00—0.—, angolna----------- ,
apró kevert 0.60—1-00. Lazacz rajnai 1 kg. 0.-------- ■—
korona.

Tej és tejtermékek. Tej teljes 1 liter 0.16—0.16, 
lefölözött 0.12—0.12. tejfel 0.50—0.56, teavaj 1 kg. 
UO—2.20, főző darabos 1.20—1.60, szedett 1.20—1.60,
olvasztott----------- , margarin I. rendű----- ------, II. r.
----------- , tehéntúró I. r. 0.16—0.24, juhturó 0.92—1.12,
liptói 0.80—1.28, juhsajt 90—92, ementáli belföldi
1.60— 1.60, grói belföldi 0.80—1.20 korona,

liszt és kényé memiiek. Kenyérliszt 1 q. -------- .
kenyér monori, fehér hosszú 1 kg. 0.26—0.26, barna 
0.22—0.22, rozs 0.22—0.22 korona.

Száraz főzelék. Lencse belföldi 1 q. —.00-----.00
külföldi 36.00—56.00, borsó hazai héjas 20.00-24.00, 
koptatott 26.00—30.00, külföldi héjas 20.00—34.00, 
bab fehér apró 14.00—18.00, nagy 14.00—16.00, színes 
12.00—20.00 korona.

Tojás. Friss teatojás 100 drb 4.20—4.24, alföldi 
(1440 drb) 57.00—58.00, erdélyi (1440 drb) 56.00—57.00,
szerb (1440 drb) — ------- •—, apró (1680 drb)--------- ,
meszes tojás-------------- korona.

Zöldség. Sárgarépa ICO köt.----------- , 1- r- 1 6-
q.OQ—8.00, petrezselyem ujd. 100 köt.----------7-—. $• r-
1 q. 36.0C— 40.00, zeller I. r. 100 drb 14.0- 28.0, kara­
lábé I. r. 100 drb 2.00—10.0, vöröshagyma ujd. belföldi 
100 köt.----------- , érett makói 1 q. —.00----- .00, fok­
hagyma I. r. 1 q. 28.00—36.00, czékla 1 r. 100 drb
0. 0.—, II. r. 0.-----0.—, fejeskáposzta I. r. 100 drb
—.00---- .00, kelkáposzta 1. r. 100 darab 4.00—5.00,
vöröskáposzta í. r. 100 drb QO.OO—00.00, fejes saláta
I. r. 100 drb 1.00—1,60, kötött saláta 100 drb-------- ,
burgonya 1 vaggon sárga 600.0- 640.0, fehér 400.00— 
480.00, rózsa 1 q. 5.40—6.60, fekete retek kicsiny 100
drb 1.20—2.40, ugorka 100 drb savanyitani való-----
----- , savanyított 3.60—5,20, nagy salátának----------- ,
paradicsom olasz 1 q. —.00----- .00, belföldi ■
zöld paprika 100 drb 4.----- 8.-, tök főzni való 100 drb
—*-----*—, zöldborsó hüvelyes 1 q. 20.----- 24.—, ku* j-
tett----------------- , zöldbab hüvelyes 1 q. 100—120,
kifejelt----------------- , karfiol 100 drb —.00----- .00,
torma belföldi nagy édes 1 q. 24.00—34.00, spárga 
1 kg. O.h 0—1.20 korona.

Gyümölcs. Alma, nyári édes 1 q. —■-------- —.
rétesbe való 00.00—00.00, vajkörte nagy I. r. 1 q.
_ ____ , közönséges kevert körte 1 q. OO.CO—00.00,
szilva magvaváló nagy I. r. 1 q. —.7—- ■—> ”em
magvaváló vörös 1 q. —.------- T‘T* nn8*° nemes 1* r'
1 q. —,------- .—, baraczk kajszin 1 q. —.--------- • >
őszi 1 q. — -------- —, magvaváló 1 q. — —----- .
nem magvaváló 1 q, —•-------- •—> szőlő fehér mézes
csemege 1 q. 00.00—00.00, közönséges severt 1. r. l q.
—.--------.—, meggy nagyszemü kém. 1 q.
apró szemű 1 q. —.—---- •—> ePer (szamócza) 1 kg.
1 —----- j .60, málna 1 kg. —.-------- , szeder 1 uíer
_______ ,—, görög dinnye nagy I. r. 10 drb------- >
kicsiny 100 drb -.-------- , sárga dinnye nemes I. r.
100 drb —.-------- II. r. 100 darab -
dió nagv papirhéju 1 q. 00.00—00.00, apró kémény 
hrju I. r. 1 q. 00.00—00.00, mogyoró nagy olasz 1 q.
—,00----- .00, gesztenye olasz nagy 1 q-
belföldi 1 q —.----- , narancs messzmai 100 darab
3 =0—8—, pugíiai 100 drb 5.00—5.00, mandarin 100 
drb 0 00—0.00, czitrom I. r. 100 drb 3.00—3.60, füge 
hordós 1 q. 32.00-38.00, koszorú 1 q- 40.00—44.00 
datolya sajtolt I. r. 1 q. 80.W-84.00, mazsolaszőlő
(fehér) 1 q“ 70.00—112.00, szőlő passatutíi 1 q.-------- ,
j q_ ----- ,—, szerb szőlő 1 q. —.---- .— korona.

Fűszer, Ital. Paprika I. r. 1 q. 160.00—220.00, 
n. r. 1 q. 140.00—160.00, mák 1 q. 50.00—60,00, méz 
csurgatott 1 q. 80.00—104.00, lépes 1 q- *
köménvmae 1 q, ——.—, boróka . kg, —. '■ •
házi szappan szín I. r. 1 q. 56.00—60.00, közönséges 
II. r- 48.00—52.00, bor fehér aszíau paiaczkokban1 hl.
4Q__ 42._, vörös bor 1 hí. 40.------46.—, házi pálinka
paiaczkokban 1 hi. —.-----korona.

Bseapestl takarmány? ásar. (IX. kerület Mester- 
atssa, lfOO. unius 1 á ezékesiőváro« vásángezgatósás 
,6;eníéte a .zvözukk* részére). Felhozstoít a szokott 

■ jfceyetbői 101 szekér réti széna, 8 szekér muh* , 
25 szekér tsnpszalma. 20 izekér tiomszalms, O szekér U- 
t.ar aaánvszaima, 0 szeter tengenszár, 0 ezekér egyéb 
Ukannány (zabosbükköny,lóhere stb.) 300 ssik szecska, 
á forgalom lanyha Amt fil.-ben q-ként a követ­
kezők réti seen* 400- 690, mnnar 560-640, nap-

“Ä -tl‘A 'SÄ

___ t Qj' J._____ , zabosbükköny----------- - Oeszss
kessísxám 157, ruiy 227,650 kg.

Aliatrásárok.
Budapesti sznrómarhavásár. 1990. május hó 3í-én, 

A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése*

Felhajtatott: belföldi 14S5 db, eladatott----- db,
gaiicziai — drb, eladatott----- drb, tiroli — drb, el­
adatott — drb, növendék élő borjú 41 db, eladatott
_ drb, élő bárány 87 db, eladatott — drb; belföldi
— drb, eladatott — drb, gaiicziai — drb, eladatott — 
drb. tiroli — drb, eladatctt — drb, bécsi ölött — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb, eladatott
----- drb, ölött bárány — drb, eladatctt — drb, élő
kecske — drb, eladatott — drb.

A borjuvásár lefolyása lassú volt.
Árak a kővetkezők: Élő borjak: belföldi ----- —

koronáig, kivételesen — koronáig öbonkint, 56------ 70
koronáig, kivételesen 88-----koronáig súlyra, gaiicziai
_____ f kiv.-------- koronáig drbonkint,----------kor.-ig,
kiv,----- — koronáig súlyra, tiroli-------- koronáig
kiv.--------koronáig drbonkint,----------- koronáig
sáv.----------- koronáig súlyra, növendék borjú —  -------,
-------- koronáig, kiv,----------koronáig drbkint, 44—52
koronáig, kiv.’ 54-----koronáig súlyra, Ölött borja:
belföldi--------koronáig, kiv.-------- koronáig súlyra,
gaiicziai----------- koronáig, kiv.------------- koronáig
súlyra, tiroli ——----- koronáig, kiv.-----------koronáig
drbonkint, bécsi-------- koronáig, kiv.-------- koronáig
súlyra, növendék-----------koronáig, kiv,-------- —
koronáig drbonkint, élő bárány 12"----- 16"— koronáig
páronkint, ölött bárány —"-------- koronáig párja.

Kőbányai sertésrásár. 1900. évi junius hó l-én 
íEUó magyar seiiéshislaíő-részvénytársaság telefon je­
lentése a ' .Köztelek* részére.) Az üzlet lanyha volt. Sett 
átlag-árak: Magyar válogatott 320—380 kgros nehéz 
102—104 fii., 280—300 kgrammos nehéz 100 — 102 
fi]., öreg 300 kg. túli 96-98 fi!., vidéki sertés
könnyű ----- £. Szerb 90—lOO f. Román-----------
tiszta kig. páronkint 45 klgr. életsulylevonás és 4°/o 
engedmény szokásos, — Eleségárak: Tengeri uj 1V80 
—korona, árpa 12*80 kor. Kőbányán átvéve. Helyi 
állomány: május 25 én maradt 43862 darab Fel­
hajtás: Belföldről 2051 darab, Szerbiából 3758 darab,
Romániából----- drb, egyéb államokból —- darab.
Dsszesen 5809 db. Főösszeg 49471 db. Állomány 
és felhajtás együtt----- drb. Elhajlás; budapesti fo­
gyasztásra (I—X. kerület) 1412 drb, belföldre Budapest 
környékére 887 drb, Bécsbe 1002 drb, osztrák tar­
tományokba 367 drb, Ausztriába — db. Német biro­
dalomba — darab egyéb országokba — darab, összesen 
3687 db. Á szappangyárakban feldolgoztatott: szállá­
sokban elhullott 2 darab, vaggonokbói kirakott hulla 
8 darab, borsőkásnak találtatott 9 darab, összesen 
19 db. Maradt állomány 45984 drb. Á részvény-szállá­
sokban 11663 drb van elhelyezve. Áz egészségi és tran- 
zitószállásokban maradt V/25. 4089 db. Felhajtás: Szer­
biából 3758 db, Romániából — drb, összesen 7847 drb. 
Elhajlás: 2485 drb, (maradt állomány 5362 drb és 

I pedig 5362 drb szerb és —db román. Az egészségügyi 
1 szemlénél jan. 1-tői máig 112 drb a fogyasztás alól ki­

vonatott és technikai czéiokra feldolgoztatott

Budapesti gazdasági és tény észm&rhs vásár. 1900, 
évi május hó 31-éa. (A budapesti közvágóhíd és 
marhavásárigazgatóság jelentése a „Főztelek* részére. 
Felhajtatott: 222 dh, úgymint: jármos ökör elsőmin. — 
db, közép — db, alárendelt — db. Fejőstehén: fehér 
— db. tarka 117 db, tenyészbika 0 drb, tarka tinó —, 
fehér — db, jánnosbivaiy 10 db, bonyhádi 39 db, 
hizlalni való ökör — db, üsző fehér — db,

Jármosökör és fejöslehénvásár lassú lefolyású volt. 
Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos

ötör----------- , középmin. jármos ökör----------- pár.,
alárendelt minőségű jármos ökör------ ; > Jármos
bivaly----------- é. s. mm.,-------- -— K-.ig páronkint.
jobb minőségű jármos ökör —-----A
bekötni való ökör----------- K.-ig. Fejőstehenekért és
pedig: Fehérszőrti magyar tehén------;—. troka
kevert származású tehén 140—220 koronáig daraboc-
kint, bonyhádi tehén 220-330, kiv.----- koronáig
darabonkinti

Budapesti vágómarha vásár. 1900. évi május hó 
31-én (A budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek* részére.) Felhajtatott: 2629 db 
cagv vágómarha, nevezetesen: 1249 db magyar és tarka 
ökör, 713 db magyar és tarka tehén, 368 db szerbiai 
ökör, — db szerb ökör, — db boszniai tehén, 27 db 
szerbiai tehén, 205 db bika és 67 db bivaly.

Minőség szerint: S21 darab elsőrendű hízott
1536 db középminőségü és 272 db alárendelt min. ökör
— db elsőrendű hízott ökör,----- db közép-
minőségű ökör és — db alárendeli min. ökör; — db 
elsőrendű hízott tehén,----- db középminőségü tehén,
— db alárendelt minőségű tehén.

Vágómarhából 354 drbbal lett több felhajtva, 
mint a műit héten és miután az liegen vevők, arány­
lag a magas árak miatt, tartózkodtak a vásárlástól, a 
vásár irányzata általában lanyha volt-

Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 60"----- 67--, kivételesen 69------ —,
hízott magyar ökör középminőségü 52"-----60'—, alá­
rendelt minőségű magyar ökör 46"----- 52"—, jobb minő­
ségű magyar és tarka tehén 42-64"—, kivételesen tarka
tehén —•----- , magyar tehén kőzépmin., 42——64"—,
alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 42 •
64------, szerbiai ökör jobb minőségű 52——62 —, kiv.
04— szerbiai ökör középminőségü 46"—50"—, szerbiai
okőr alárendelt minőségű —*------- *—» szerbiai bika
54—68 —, kivételesen —, szerbiai bivaly 46.—o2"—, 
hív, _•_ koronáig métermázsánkint élősúlyban.

Ingatlanok árverései (49009 korona 
értéken felöl.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)

Junius 2. Budapesti 
kir. tvszék

atkviha- Révay 
tóság Manő

bees-

75889

Junius 5. Bpesti I—III. k. atkviha- Lichten- 
kir. jbiróság tóság «foÍT> F‘"

Junius 6. Budapesti
kir. tvszék

Junius 20. Bpest I—III, 
jbiróság

Julius 2. Élesdi 
jbiróság

Julius 8. Budapesti
kir. tvszék

Julius 13. Segesvári
Jár. jbiróság

Julius 23. Debreczeni
kár. tvszék

Julius 26. Szabadkai
kir. jbiróság

atkviha- Dittrich 
tóság József

249042 
stein Ferenczné

41008

50428atkviha- Rossler 
tóság Bernit
a tkvi ha- Berzeviczy 43266 
tóság Béla
a tkvi ha- Fodor 330.80
tóság Gyulán é
a tkvi ha- br. Szent- 108000 
tóság kereszty Pál
atkviha- Üjfalusy 112520 
tóság Endre

Szudaro- 80292 
vies Márk

a tkvi ha­
tóság

Julius 23. Marosvásárhelyi atkviha- özv. Gazda 40593 
kir. tvszék tóság Józsefné

Aug. 17. Zirczi atkviha- Ányos 66336-
kir. jbiróság tóság Miklós

[Elsőrangú hazai gyártmány\

tents* ozie

Budapesti lóvásár. Budapest, 1900, máj. 31-én. 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése * .Köztelek 
részére).

A vásár forgalma gyenge volt.
Felhajtatott összesen 348 db. Kiadatott 220 db. 

Jobb minőségű lovakból hátas 10 drb, eladatott 3 db, 
330—480 K.-érí, könnyebb kocsiló íjukker stb.) 6 db,
eladatott 1 db 400----- K.-ért, nehezebb kocsüó
(hintés) 25 db, eladatott 14 db 2o0—380 K.-ért, igái 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 59 db, eladatott 30 db 162— 
260 K.-ért, penny — db, eladatott 0 — jf
közép minőségű lovakból; nehezebb félék (fuvaros ló 
stb) 80 db, eladatott ód db 120—170 K.-ért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) 140 db, eladatott 95 db 50-115 
K-ért- alárendelt minőségű lovakból 3. db, el adatott 
27 db’ 24—46 K.-ért Bécsi vágóra vásároltatott 26 db, 
az állatkert részére vásároltatott 1 darab, tu­
lajdonjogra gyanús ló lefoglalta tett db, ragályos be­
tegségre gyanús ló lefoglaltatott - db, takonykór miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db.

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT
BUDAPEST.

Ksgyarerszág legoagyet* ie egyedül!
gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkoiáthez szükséges

pair összes T*
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétoe előtt kérjük minden 
szakba? ágé kérdéssel bizalommal hozzánk 

fordulni.

Készlete» árjegyzékkel 
és wakszsrii ftivtlágoaitáml dljmeetessa szol- 

fialunk.

[OSOi
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Legújabb szerkezetű kitűnő trágyaszóró 
a legolcsóbb áron.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.»18*8. .-v* «*-41* esti
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44. SZÁM, 10-IK aVFOLYAM.S80 KÖZTELEK 1900. JUNIUS HÖ 2.

Gazdaságok, Iparosok és malmok részére ajánlja a
DREZDAI MOTORGYÁR, TÄ,“

gM-i benzin-, petróleum- és acetylen-motorait ^Te és locomobiljaita legjobbnak 
elismert

Nagyszerű njitások

szabadalmazott

szerkezettel.

MmdenJklálUtáBon 

éa versenyen első 

dijakkal éa érmek- 

kel kitüntetve.

Vezénképviseüsig: Pallért Ignácz és Társa, Budapesten, VL Teréz-körut 41,
wmmmwm fiók* m élt Budapesten.

Földbirtokosok, ~,„t x,á«r:* gyeimébe.
Austria-Magyarországon általam bevezetett s mindenki által hasznosnak elismert

ponyva-kölcsönző intézetem
ajánl igen csekély kölcsöndij mellett 96 □ mir. és 48 □ mtr, nagyságú telített

kazal ponyvákat,
vasuti waggonok és más mezei termékek be takarására szolgáló ponyvákat, 
továbbá 12 □ mtr. nagyságú, behordáshoz alkalmas szekér ponyvákat, 
miáltal saját ponyvának beszerzése megtakarittatik. Úgyszintén

zsákok is kölcsönöztetnek
igen olcsó árak és előnyös feltételek mellett Ugyanitt legolcsóbban szerezhe­
tők be uj és használt 726

telített ponyvák,
valamint szelcérponyválc 7 korona és 9 korona, továbbá uj és használt

—sákok^=—
minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok stb.

Minden 50°»-kai olcsóbb mint bárhol. TBM
öcska zsák és ponyva minden mennyiségben a legmagasabb áron megvétetik.

NAGEL ADOLF
Budapest, V. Arany-János-utcza 12.

TJEI^EF'OrV. Sürgöny-czim:
Nagel Adolf, Budapest.

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiaddhivataíbar
BUDAPEST

Importált eredeti

angol kosok
kaphatók:

PICK OSWALI>-näl
BUDAPEST,

Vili, Külső-Kerepesi-ut 1. sz.

Magyar Fenyőmag Pergető Gyár
erdészeti magkereskedés

FARAGÓ BÉLA ZÄL A-EGERSZEGEN.
mindennemű hazai s külföldi legmagasabb esiraképességii tű és lomblevelű

Erdei 0 e

vetőmagwakat
TtkjL<*1f MAKKOT s gyümölcsfa magvakat.

Kitüntetve díszoklevél, arany és ezüstéremmel s számos erdészeti hatóság elismerő
nyilatkozatával,

43* Árjegyzék bérmentve.

Kalmár Vilmos
Budapest,

VI. kerület, Teréz-körut 3. szám.

a csehországi Thomas-müvek magyarországi vezér­
képviselője ajánl:

Thomasfoszfátllsztet (TtaussaUk), ® ® 
„Martellin" dohány trágyát, Eatnitot.

UormicK Harvesting Machine Company.
Chicagói aratógépgyár.

ICévekötöaratógép. ifflarokrakóaratógép,

Fükaszáíégép.Szénaqyüjtö-gerebiye.

ICaszaélesitö. Kévekötözsineg.

Nemrég nyitottuk meg Budapesten uj üzletünket és azt magunk vezetjük eavene- 
saját üzemünk szerint. Ezen idényben szolgálhatunk tiszta maniUakötőzsineggel, 

metyet chicagói gyárunkban gyártottak.
Képes árjegyzékekért és útmutatásokért tessék az alul jelzett czimhez fordulni .-

Me Cormick Harvesting Machine Company.
WILLIAM J. STILLMAN, igazgató.

Budapest, V., Váczi-ut 38. szám.
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FOCHS ÉS SCHLICHTER

pártoljuk.
Budapest, VI.. Jasz-u. 7

Móltóságos Báró Orczy Andor nr ujszászi uradalmá­
ban (vasúti állomás Ljszász, Pestmegye)

31 darab lk íves fehér göndör szőrű faj feoeza 
darabja 00 korona.

26 darab S hónapos fehér göndör szőrű faj kocza 
darabja 10 korona.

\S darab S hónapos fehér göndör szőrű faj kan 
darabja 40 korona.

3 darab 3 s éves Kornsteln testvérektől vett faj kan 
darabja 90 korona.

a sertés tenyésztés felhagyása folytán eladó. • ...
A sertések vészmentesek; megtekinthetők a tapioi 

majorban Ujszász állomástól 1 ; órányira. — Felvilágosítást ad 
Gőbölyjárási majorban Fóka Lajos tiszttartó. 065

layton & Shuttleworth q
mezőgazdasági gépgyárosok ÖD ButltipOSt 63. sz.

által & íegjutányosabb árak mellett aj&nltatnak:

wrinlPrH ,^in^fcrir*enw5,0W3“ ” . , 1 , » 2*/« egész 12 lóerőig,
í rxpnmnhi! PfGZCSél)IöS6p-K6SZl8í6& gzaimakazatozók,

— — -

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetSgépek, 

szees kavágök, répavágók, 
kukorieza-morzsoiók. 
daväif.k, űr!5-maímok, 
egyetemes aczéi-ekék,

2- és 3-vasS ekék és minden egy éb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek \iei- 
naíra ingyen es bérmentee 

hűidet» eh,

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb g 

locomobü- és cséplőgép-gyára.

Sertéstenyésztők figyelmébe.
A 13653. szára alatt szabadalm.

SOMOGYI GÉZA-féle 
állatok emésztését elősegítő por

mindenféle
sertésbetegségek

ellen
sikeres hatással bír.

A 13652. sz. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.
Jelen találmány tárgya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet 

állatok, különösen sertések úgy "folyékony, mint szilárd táplálékába beleke­
verve, annak emészthetőségét megkönnyíti.

M nt a tapasztalatok bizonyították, ezen tápporral ellátott táplálék az 
állat szervezetére igen jótékonyan hat, a mennyiben annak ellerállóképességét 
betegségek ellen már aránylag rövid használat után nagy mértékben növeli.

Figyelmeztetés.
A por, melyet az étellel együtt bevesz a sertés, a gyomorból megemésztés 

után a vékonybelekbe kerül, a hol "az tovább emésztődve annak alkalmas részei 
a bél szívó edényei (bolyhái) által felszivatnak s a tápláló szervek erein keresztül 
a vérbe vitetneK és számtalan véredény által szétterjednek a test minden részébe;
innen van tehát az, hogy a por tartalma szerint belsőleg hat, mert ha talál­
mányom rendszeresen használva lesz, sikeres eredménynyel jár és bármely 
állatnál alkalmazható.

Használati utasítás.
Ha az állat nem eszik és nem emészt, hetenként 2-szer 3 deka lVa 

evőkanállal adandó naponta.
Ha az állat gyengélkedik, az első két nap 5 deka 2V2 evőkanállal naponta. 

Azonban, ha betegségbe megy át, két napon át 8 deka 4 evőkanállal etetendő. 
A por kevés big ételbe keverendő.
Elismerő leveleka legnagyobb uradalmakból vannak. 

HfipUató mbidenütt.
V* k doboz 90 fűiéi (45 kr,), Va k doboz i korona 80 fillér (90 kr.) 
341 “ Készítő SOMOGYI GÉZA, Arad.

PEL JÓZSEF
gép- és lánczszivattyugyára

WIEN, 1117., Hellwagstrasse 10.

ajánlja szab.
lánczszivattyuit
rétek, konyhakertek, diszkertek és fais­
kolák vizeinek levezetéséhez. Munkaké­

pesség óránkint 200—800 hectoliter.

I^ójárgáxiy
1—4 kertcsőnek egyszerre való hasz­
nálatához. Nélkülözhetetlen mély ku- 
682 laknál.
Használt lánczszivattyuk és járgányok

állandóan raktáron vannak.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
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797. szám. 1900.

Földhaszonbéri hirdetés.
A m. kir. közalapítványi uradalom f. évi október hó 

1-től következő birtokait adja haszonbérbe:
A temesvármegve Hittviás községben fekvő 94^ 

holdat 6 évre.
A Dragzina községben a Temes folyó jobb partján 

fekvő 275— holdat 6, esetleg 12 évre
A Cserna községben 1121ig holdat 12 évre és
az Izgár községben! 1321JH holdat 8 évre.
A haszonbérbeadás zárt ajánlata versenytárgyalássai 

egybekötött nyilvános szóbeli árverésen f. évi június hó 
27-én délelőtt 10 órakor fog eszközöltetni a Buziás für­
dőhelyen székelő m. kir. közalap, gazd. kér. fötisztség 
hivatalos helyiségében.

Ezen határnapra bérleni szándékozók azzal hivatnak 
meg, hogy 1 Kor. bélyeggel ellátott és kellő bánatpénzzel 
felszerelt írásos zárt ajánlataikat, melyben a holdanként 
megajánlott évi- haszonbér összege számokkal és betűkkel 
kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérbeadási 
feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti, — bértárgyan­
ként külön borítékozva a fenti határidő előtt alólirt Fő- 
tisztséghez nyújtsák he, a borítékára feljegyezvén, hogy 
az ajánlat, mely bértárgyra szól.

Bánatpénzül a bérleni szándékolt birtoktest minden 
holdja után Kettő (2) korona csatolandó a zárt ajánla­
tokhoz vagy teendő le a szóbeli ajánlat megtétele előtt 
készpénzben vagy az állam által óvadékképesnek elfoga­
dott értékpapírokban.

Kikiáltási ár év és .holdanként:
a hittyiási 94J2 holdnál_______ _______ 44 kor. 20 fill.
a dragsinai 257gg „    26 „ — „
a csemai 11214® „ 12 10
az izgári 1321 AH „     9 „ 20 „

Oly egyének, kik gyámhatalom vagy gondnokság alatt 
állanak, úgyszintén a kik az uradalommal szemben hátra­
lékos tartozatban vannak, vagy bármi czimen perben ál­
lanak az árverésből ki vannak zárva.

Elkésve érkezett vagy utóajánlatok valamint kellően 
fel nem szereltek figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlattevők közti szabad választási jog {az ura­
dalomnak fentartatik.

A részletes haszonbéri feltételek alólirott főtisztségnél, 
valamint a hittyiási birtokra vonatkozólag a nagyköveresi, 
dragzinai és csemai birtokokra vonatkozólag a íörök-szá- 
kosi, és az izgárira vonatkozólag a zsidovini uradalmi 
ispánságoknál is a szokásos hivatalos órák alatt betekint- 
hetők vagy érdeklődők költségein lemásolhatók.

Buziáson, 1900. évi május hó 17-én. 986

Ä m, kiP. közalap, gazd. kar. főbiszcseg.

Kapható
egész éven át legelső rendű fiatal 

nehéz

erdélyi lgás ökör
Papp Antalnál,

Szamosujvárt.
A készlet egész éven át állandóan 

SOO- 1000 darab. oo9

M. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.
74530/C/I,

Hirdetmény.
(Díjkedvezmények érvé­
nyen kívül helyezése.
Á kezelésünk alatt álló

k. é. vasutakon 1899. év 
november 1. óta érvényes 
árudijszabáshoz (II. rész) 
folyó évi január í-én ki­
adott „Függelék.“ 53. és 54. 
oldalain XXXVHI. csoport
l. és 2. tétel szám alatt 
hirdetett kedvezmények

1900. Julius 1-től kezdve 
érvényen kívül helyez­
tetnek.

Budapest, 1900. május 
22-én.
A m. kir. államvasutak 
igazgatósága a részes h, é.

vasutak nevében. 
(Utánnyomás nem dijaz- 

tátik.)

Kltttn tetve
1897. Kisbér nemzetközi vetőgépverseny első díj: állami arany érem.

Lévai nemzetközi vetőgépverseny első díj: nagy üzemre arany érem.
_ 1898. Hódmezővásárhelyi vetőgépverseny első dij: arany érem.

I Marosvásárhely! vetőgépverseny eíső dij: arany érem. 1
3899. Szegedi kiállítás első dij: legnagyobb elismerés. g

WEISER J. C. gazdasági gépgyára
NA G 1:K AMZSAN.

Ajánlja:
Magyarország

legújabb és
legjobb 7583 

vetőgépét,

szabad, kiváltható kapa- 
csukiyókkal ellátott 

■lit és hegyes talajhez egyaránt alkalmas

ZALA-DRILL
továbbá szab. „Perfecta« olcsó és igen jó, könnyű vetőgépét.

.Had Jr.“ m. kézi-toló répakapa és töltögeti, i 18 frt
árjegyzék ingyen és hérmentve. I

Leopold Adolf bőrgyára
Tata- Tóváros.

Vesz mindennemű állati bőröket, szerződésileg is.
Készít szarvasbőrt, mosd-, törlő bőrt, cseres, fehér 
irhát, ezekből állandó raktár. Elvállal mindem e szakba

vágd munkákat. 6446 !*wmmwmwww4mmmwmwwm
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64265 FII, sz. Magyar kir. államvasutak

X7 o iiatö sszekö ttetések
Budapest és a nevezetesebb hazai fürdők és gyógyhelyek között

3-1AG YARÁZ ÁTOK:
Az indulási és érkezési idők középe arópal időre 

vonatkoznak.
Az éjjeli idő esti 6® őritől reggeli =,69 perezig 

a perezeket jelző számjegyeKnek aláhúzása által van 
kitüntetve.

A gyorsvonatok vesiagon nyomatott óraszámokkal 
vannak jelölve.

Az expressvonaí vastagon nyomtaoítt óra és perrz- 
számmal van jelölve.

Csak május és szeptember hónapokban köz­
lekedik.

X Csak június 1-étői szeptember 15-éie bezáró­
lag közlekedik.
, +' Csak június 1-étői augusztus 3Véig bezárólag
Közlekedik.

Csak junius Ib.étől szeptember lő-étg bezáró­
lag közlekedik.

Rajeez, (vasúti állomás Rajeczfiirdő).
a) Ruttka—Zsolnán át:

Budapest k. p. u.  ............ ... ind. 730 9® 520 1110
Rajeez-íiirdő ..........................érk. 4® 10« S5» 4®

b) Ralánta—Zsolnán át:
Budapest ny, p. u.—  ...................... ind. 730 0-5 9®
Rajecz-fürdő .............................. . ... érk. 406 10« g59

Ránk-Herlány, (vasúti állomás Kassa).
Miskolczon át:

Budapest k, p. u. _ ... ind. 7!0 7°° 2s5 8® I040*
Kassa................................érk. |02 3® 828 5» 4'-»*

Rozsnyó (vasúti állomás Rozsnyó).
a) Miskoicz—-Bánréven át .-

Budapest k. p. u. ____ind. 7« 850 2® 8® 10“'
Rozsnyó ...................... éik. 30t 7« IIs! 7« 7«

b) Fülek—Bánréven át:
Budapesten k. p. u.
Rozsnyó .. .........
Stósz. (vasnti állomás Metzenzéf, vagy Szomolnokhuta).

a) Kassa—Szepsin át:
Budapest k. p. u.... ..._... ind. 71,1 235 8® I04?*
Metzenzéf ... ....................... érk. 425 n® 1010 10«

b) Kassa—Margitfalun át:
Budapest k. p. u. ....... .................ind. 7® 3°® 10**
Szomolnokhuta ... .........................érk. 8® 11® 8®

Sttibnya fiirdö, (vasúti állomás Stubnya-fűrdő). 
Hatvan—Zólyomon át:

Budapest k, p. u. ... ... ind. 7S0 9sf> 346 520 11«
Stubnya-fűrdő.................. érk. I32 714 1012 ft?I Hl®

Szklenó, (Vasúti állomás Géléinek-Szkienó).
a) Garam-Bcrzenczén át:

Budapest k. p. u............ ............ ... ind. 7® 935 5®
Geletnek-Szklenó...............  érk. l24 5«

k) Párkány- Nándii át:
Budapest ny. p. u......................... . ind, 6« 730 2ls
Geletnek-Szklenó ... ................. érk. 224-j- 2i!-j- ÍO19

Szliács, (vasúti állomás Szliács),
Zólyomon át:

Budapest k. p. u............ ........ind. 7s0 936 345 520 \ jii
Szliács... ... ............. . ... érk. 12» 537 82! 440 9®
Szobráncz. (vasúti állomás Nagv-Miháiy vagy Ungvár). 

a) Miskolc?.—S-.A.-Ujhelyen át:
Budapest k. p. u.......... . ............ ..... ind. 7!0 235 82
Nagy-Mjhály ... ... ... ...  ...____ érk. 32s iqh 928

b) Miskoicz—Csapon át:
Budapest k. p. u. ... ... ... ind. 7« 8® 235 8=2 I040*
Ungvár ... .. ...................érk. 347 7® 10® lí® u-ss

Szolyva-Hársfalva, (vasúti állomás Szoiyfa-Hársfalva). 
Miskoicz—Munkácson át:

Budapest k. p. u. ................................... .. ind.
Szolyva-Hársfalva ......... ..... ..... ... .. ... érk.

Tarcsa-fürdd, (vasúti állomás Felső-Eőr)
Győr—Szombathelyen át:

Budapest k. p. u. ......................   ind. 6® 850 I45 965
Felső-Eör ... *...........    érk. 5® 5® 9® 8«
Tátrai fürdők és pedig: Tátra-Fiired, Alsó-Tátra-Füred és 

Uj-Tátra-Füred, (vasúti állomás Poprád-Felka). 
a) Kassán át:

Budapest k. p. u................ ... ind. 710 7® 235 8® H)4"*
Poprád-Felka ...  _____ _ ... érk. 354 822 >2° ö2í 703*

b) Ruttkán át :
Budapest k. p. u. ...  ...... . ind. 730 730 510 ijio 1110
Poprád-Felka  ............... . érk. 513 722 1245 513 701

c) Zsolnán át:
Budapest ny. p. u........ .. .............. .. ... ind. 730 7S0 9®
Poprád-Felka........................................ . érk. 515 702 12®

Tátra-Lomnicz, (vasúti állomás Tátra-Lomnicz).
(A poprád-felka—tátra-lomniczi vonal csak junius lő-éiől 

szeptember 17-éig bezárólag van nyitva.)
a) Kassa—Poprád-Feikán át:

Budapest k. p. u................ ... ind. 7IU 760 822 I04"*
Tátra-Lomnicz ... ... ..............  érk. 6®* 8ff* ló®* 7®*

b) Ruttka—Popr&d Felkán át:
Budapest k. p. u......... .............. . ... ind. 730 5® 11«
Tátra-Lomnicz.............. .............. ... érk. 6®* l35* G®*

c) Zsolna—Poprád-Felkán át;
Budapest ny. p. u........ . ... ...............ind. 7*6 7® 9®
Tátra-Lomnicz:.................................. érk. C®* 8®* 1®‘

Teplicz, (vasúti állomás Tepla-Trencsén-feplicz). 
Gálán tán át:

Budapest ny, p. u.......................... ind. t® 73'-‘ 92s 9«
Tepla-Trcncsén-Tepiicz  ... ....... érk. 5»? I223 6® 6®

Thurzó Fiired (vasúti állomás Gölniczbányaj. 
Kassa— Margitfalun át:

Budapest k. p. u................. ... .........ind. 7® 8"" IO41'*
Gölniczbánya ... ... ............ ........... érk. 6« 91S 625

Tusnád, (vasúti állomás Tnsnád-fürdöX 
a) Kolozsvár—Brassó—Sepsi-Szt.-Győrgyön át:

Budapest k. p. n....___ _ ... ..._______ ind. 8® 9«
Tvvsná'i-Furdi') ....................... . ... ... érk. 14>4 ti3#

b) árad—Brassó— SepsPSzt.-Györgyön át:
Budapest k, p. u......................... ........ ... ind. 215
Tusnád-fördó ... ... ... .. . ... ... ... ... .. ... érte. 8S‘-

Feketehegy és Igié-Füred, (vasúti állomiís Igló). 
Kassán át:

Budapest k. », u. _... ind. 7« 6® 235 S® 10®*
Igló ................................ érk. 317 644 12® S34 6®*

Gánóez, (vasúti állomás Gánóez),
Kassán át:

Budauest k. p. u....................................ind. 76<) 2s5 82l)
Gánóez ............. ............. ................ .. érk. 7=6 12« 9«
Gyertyánliget — Kabola-Pojána —- (vasúti állomás Márá­

ra aros-Sziget, vagy Nagy-Rocskó), 
á) Miskoicz—Bátya—Kiráipházán át:

Budapest k. p. u. '* *
Máramaros-Sziget 
Nagy-Bocskó

ind. 850 85 
érk. 10j2 46s 
érk. 12® 5«

b) Püspök-Ladányon át:
Budapest k. p. a.
Máramaros-Sziget
Nagy-Bocskó ... _

Harkány, (vasúti állomás Siklós-Yokány). 
Uj-Dombováron át

Budapest k. p. u. ...___ ... ind.
Siklós-Vokánv ............-..........- érk.

Herkulesfürdö. (vasúti állomás Herkuies-fürdő). 
Temesvár-Józsefvároson át:

Budapest ny. p. u................. .... ind. 815 230 7®
Herkulesfürdö ... .................... érk. 7® I22x I®

Kovászna, (vasúti állomás Kovásznak
a) Kolozsvár—Brassón át:

Budapest k. p. u._ ... ,.......... .. ...
Kovászna ..._... __ _____ ... ...

b) Arad—Brassón át
Budapest k. p, u........... ... ... .........
Kovászna ....................... .................. ,

Koritnyicza, (vasúti állomás Rózsahegy).
a) Ruttkán át:

Budapest k. p. u. ind. 7® 7« 9® 3« 5® II>0 
Rózsahegy ____  ... érk. S*7 437 12)2 12)2 1029 437

b) Zsolnán át:
Bupapest ny. p. u. ... ... ........  ind. 730 730 925 905
Rózahegq ....................... .. ... érk. 32z 437 12« 1030

Lipik, (vasúti állomás Lipik)
Uj-Dombovár—Rugó seío—Banovajarugán át :

Budapest k. p. u......................... ... ......... ind. 715 8®
Lipik ._ ... ............. ....................... . .... érk. 6« 2®

lubló, (vasúti álitomás Lubotin—Lubló-fürdő). 
Kassa—Aboson át:

Bubapest k. p. u. _ ... _ inti, 710 7*9 S00 I0!0*
Lubotin—Lubló-fiirdő .........érk. 430 fi 57 10» iqío

Lucsivna, (vasúti állomás Lucsivna-fürdő).
a) Kassán á*.:

Budapest k. p. u.  ............. ind. 7W 760 goo |Q40*
Lucsivna-fürdő .............. ...érk. 429 829 950 727*

b) Rutkán át:
Budapest b. p. u............ind. 730 730 520 11)2 11)2
Lucsivna-fürdő ... ... ... érk. 468 6® 12» 4® 6$

c) Zsolnán át:
Budapest ny. p. u..............................ind. 7® 730 gffis
Lucsivna-fürdő ......................... érk. 469 6® 1228

Lucski, (vasúti állomás Liptő-Tepla».
a) Ruttkán át.:

Budapest k. p. u. _... ind. 730 7® 520 11 to jjio
Liptó-Tepla ...................... érk. 337 4-'-2 ÍO® 337 452

b) Zsolnán át:
Budapest ny. p. u........._ ......... ind. 730 730 925 905
Liptó-Tepla ............................ . érk. S35 4®2 12^1 io$5

Málnás, (vasúti állomás Málnás-fürdői, 
a) Kolozsvár—Brassó—Sepsi-Szt.-Györgyön át:

Budapest k. p. u......................................  ind. 8® • 9«
Málnás-fürdő ... ....____ ... ................. érk. 12® 6®

b) Árad—Brassó—Sepsi-Szt.-Györgyön át:
Budapest k. p. u......................... ... ... ..." ind. S!0 2!5
Málnás-fürdő.................... .. ................ érk. 80» gve

Maril.avslgy. (vasúti állomás Oravicza). 
Temesvár-Józsefváros-Jassenován át :

Budapest ny. p. u. ind. 815 830 2®' 72? 7?? I010 íö)° 
Orovicza érk. 72) 125> 12?? 1120® ÍO'*4-)- 1 va)0 joöt.u 

Parád, (vasúti állomás Párád).
a) Kál-Kápolnán át:

Budapest k. p. u. ___ _ ... _
Párád.............................. ...... ... ... ..

b) Kis-lerennén át
Budapest k. p. 11. „„ ... ................... ... ind, 935 iqio
Párád ... .... ... .............. ........... ... ... érk. 228

Pável-sósfúrdti, (vasúti állomás 'Máramaros-Sziget).
(a Miskoicz— Bátyú—Királyházán át:

Budapest L p. u. ...... ................. )... ... ind. 8® 8®
Máramaros-Sziget ... .................... ...........  érk, 1053 4*a

b) Püspök-Ladányon át:
Budapest k. p. u. ................. ind. 6S0 9*6 7® 9)5
Maramaros-Sziget  ...............7. érk; 4® iqso gse gs»

Postyén, (vasúti állomás Pöstyém.
Galántán át:

Budapest ny. p. u. .. . .......  .... ind. I'*1 73» g25 905
Pőstvén

705 gm
■30 935 3454,66 IC16O 950

Alap. (vasúti állomás Sárbogárd), 
Bndapest-Kelenfő'dőn át:

Budapest k. p. u. --------... ind. 7-'5 800 300 gso 93«
Sárbogárd ... ................ érk. 8-50 11« 451 jjái jgij

Barlangliget, (vasúti állomás Szepes-Béla).
a) Kassa— Poprád-Felkán át:

Budapesten k. p. u_____ ____  ... ind. 710 8<)2 iö40*
Szepes-Béla .........  ....................... érk. 504 3535 350»

b) Zsolna—Poprád-Felkán át:
Budapest ny. p. u.................. ........... ...
Szepes-Béla ............. ................................

Bártfa, (vasúti állomás Bártfa.
Kassa Eperjesen át:

Budapest k. p. u...................................ind. 7»
Bártfa .......................... ......................érk. í»

Bázna, (vasúti állomás Medgyes), 
a; Kolozsváron át:

Budapest k. p. u................ . .................ind. 830 5® gis
Medgyes................ ................ ... .......... .... érk. 2»o 4® |qoo

b) Aradon át:
Budapest k. p. u..............................................ind. 8>o 10°°
Medgyes............................. ...............................  érk. 231-1 4®
Bikszád, (vasúti állomás Técső, vagy S'zinyér-Váralja.) 

a) Miskoicz—Bátya—Királyházán át:
Budapest k. p. u, ............. 1. ... ... L. ... ind. 8®> 8»
Técső .................. .................................. ... érk. .958 42Í

Jb) Püspök-Ladányon át:
Budapest k. p. u............................ ind. 660 9«5 7® 910
Técső ... ... ... ... ................ érk. 420 988 ges 368

c) Püspök-Ladány—Szatmár-Németin át:
Budapest k. p. u. ..................... . .......... ind. 910 700 915
Szirtyér-Varaija ... ........ — ._ ... érk. 9)< »Í2 312

Borszék, (vasúti állomás Szász-Régen), 
a) Kolozsvár—Székely-Kocsárdon át:

Budapest k. p. u......................... ‘.............. ............... ind. 915
Szász-Régen .......... .......... ......................................érk. 12)8

b) Arad—Székely-Kocsárdon át:
Budapest k. p. u........................... .........ind. 910 2,s l(f'°
Szász-Régen ....  ............................. érk. 6ia (R9 7T4

Buziás, (vasúti á'lomás Buziás-fürdő). 
Temesvár-Józsefvároson át:

Budapest ny. p. u............ ind. 8!!l 8*0 230 7® I010
Buziás ............... ............. erk. 4i4X 10)? 10)? iqsó íoső

Csíz, (vasúti állomás Rjziás-fürdő), 
a) Miskotczon át:

Budapest k. p. u. ............. ...
Csíz ......................... ... ...__

b) Füleken át 
Budapest k. p, u. ... „. ... ind.
Bsiz .......... ... ... ................ érk. 1 lbi 4<4 8?) 7«

Cssrbató, (vasúti állomás Csorba tó).
A vsorba-cs .»rbatói fogaskerekű vasút csak junius 

15-étől szeptember 15-éig bezárólag van nyitva), 
a) Kassa-Csörbáa át:

Budapest k, p. u. ... __ .......... ind.
Csorbaló _ __ ... _____ ... .... érk.

fa) Ruttka—Csorbán át
Budapest k. p. u. ............................. in
Csorbató ... ............... ................  ... éri

c) Zsetea—Cső bán át :
Budapest ny. i>. u. _____
Csorbató ... .............. ... ... ....__

Czemete, (vasúti állomás Eperjes).
Kassán át

k, p. u................ind. 71? 235 8?o iq«*
ért-. 21'1 5O8 1025 gyö g06

Élőpatak, (vasút állomar Eperjes), 
ai Kolozsváron át:

. ................ ..........ind. 8® 5® 9is
........  „ ..........érk. 7'» 9® |Ö

bi Aradon át:
.......................... ind, 8>o 215 10°2

érk. 711 434 988

geo 300 93-

830 9?:
ind. 9*2 érk. 1233érk. öv*

ind. a’3
érk. 80s

feOO io«

235 y5B

7IO g50
érk. 12«

800 10 40-
,30* 1055'

I®* 53U* érk. 124S
730 9Ü6'
,80* lOO

Eperjes

Japest k. p.

Földvár érk. 43» IF 412 429

mmm .

.
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Bárezán Meezenzefre, Margiifaiun Szomoluok-hulára 
uj menetjegyek vá!tandók.

Paridra Kis-Terennén át gyorsvonattal 1. oszt. 11 
korona 70 fillér, II. oszt. 7 korona 80 fillér : személy- 
vonattal I. oszt. 9 korona 69 filier, II. oszt 6 korona 
4C fillér, III. oszt. 4 korona.

Sárbogárdra gyorsvonattal 1. oszt. 9 kor., ií. oszt. 
6 kor.: személyvonattad 1, oszt. 7 kor. 20 fillér, II. oszt. 
4 kor. 80 fillér, III, oszt. 3 korona.

Csízre gyorsvonattal Füleken át I. oszt. 18 kor., 
II. oszt. 12 korona: személyvonattal 1. oszt. 14 korona 
40 filler, Ií. oszt. 9 kor. 60 fillér, III, oszt. 6 korona.

Csorbatóra gyorsvonat I. oszt. 25 korona 50 fillér, 
II. oszt. 17 kor. 50 fillér; személy vonat 1. oszt. 19 kor. 
50 fillér, II. oszt. 13 kor. 50 fillér, III. oszt. 9 korona 
50 fillér.

Bártfára gyorsvonattal I. oszt. 27 korona 80 filler, 
II. oszt. IS kor. 40 fillér: személyvonattal I. oszt. 51 
korona 60 fillér, II. oszt. 14 korona 40 fillér, III. oszt. 
9 kor. 60 fillér.

Sziiácsra gyorsvonattal I. oszt. 21 kor., II. oszt. 
14 korona; személyvonattal i. oszt. 16 korona 20 fii!,, 
II. oszt. 10 korona 80 fillér: III oszt. 7 korona.

Feiső-Eőrre személyvonattal I. oszt. 21 kor. GO fii!., 
II. oszt. 15 kor., Ili. oszt. 9 kor. 80 fillér.

Szepes-Béla—Barianglígetre gyorsvonattal I. oszt. 
25 kor. 80 fillér, 11. oszt. 17 korona 20 fillér; személy- 
vonattal 1. oszt. 19 kor. 80 fill., 11. oszt. 13 kor. 20 
fill.: III. oszt. 8 kor. 80 fill.

Szász-Régenre gyorsvonattal I, oszt. 26 kor. 40 fill, 
II. oszt. 17 kor. 60 fill., személyvonattal I. oszt. 20 kor. 
40 fill., II. oszt. 13 kor. 60 fii!., 111. oszt. 9 kor.

Kovászaira gyorsvonattal 1. oszt. 28 kor. 80 fill., 
II. oszt. 19 kor. 20 fill.: személyvonattal I. oszt. 22 kor. 
80 fill, 11. oszt. lő kor, 20 fill, Ili. oszt. 10 kor.

Szinyér-Váraljára személyvonfittai I. oszt 21 kor., 
II. oszt. 14 kor,, III. oszt. 9 tor.1 20 fill.

Málnás-fürdőre gyorsvonattal k oszt, 27 kor. eofill.', 
11/oszt. :S kor. 40 till.; személyvonattal k oszt. 2'! kor.
40 fill,, ik oszt. 44 kor, 20 iiik. 111. oszt. .9 kor. 40 fill.

Tusnád-fürdó're gyorsvonattal k oszt;28 kor. 80 fill., 
It oszt. 59 kor. 20 fill.; személyvonattal I. oszt. 22 kor. 
tlö fi!!.. 11. oszt 17» kor. 20 fúl.. Ili. oszt. 10 kor.

Lipikre gyorsvonattal I. oszt. 31 kor. 20 fill., ik oszt." 
20 kor. 80 fii!.: személyvonattal k oszt. 25 kor. .0 fill. 
II. oszt 16 kor. 80 fiit, 111. oszt. 11 kor.

Göinicrüányára gyorsvonattal I. oszt- 24 kor. 40 fill,. 
II. pszt. 16 kor. 40 tik, személyvonattal I. oszt. IS kor.
40 Ifik, k. oszt. 12 kor. 40 fill., Ilk oszt. 8 kor. 30 fill.

Tátra-Lomniczra gyorsvonattal I. “oszt 25 koh St) 
fül., II. oszt. 17 kor. 20 fiU.; személyvonattal I. oszt. 
19 kor. 80 fill., 11. oszt. kor. 40 fill.. ‘ Hl. oszt. 8 kur, 
SO fillér.

Budapest nyngati pályaudvarról
Teraésvár-Józsefráros, Herkules-ffirdő, Oravicza, Teyla- 
Trenesén-Tépliéz és Zsolna Állomásokra gyorsvonattal 
i. oszt. 24 kor., Ik oszt. 16 kor.: személyvonattal i. oszt. 
1. oszt. 18 -kor., II. oszt. 12 kor., III. oszt. 8 kor.

Postyénre gyorsvonattal I. oszt. 21 kor., Ik oszt 
14 kor; személyvonattal t. oszt. 1G kar. 20 fl!L, II. oszt. 
10 kor. 80 fill., 111. oszt. 7 kor,

Geleinek-Szkiené és SzénásfalUrVihnye állomásokra 
gyorsvonattal 1. oszt, 14 kor. 40 fill, it oszt 9 kor. 
GO fiit: személyvonatai 1. oszt. 13 kor. 20 fiit.yll. oszt. 
S kor. 80 fill., III. oszt. 5 kor. 50 fill.

Buziásra gyorsvonattal I. oszt, 2S kor. 40 fill.. II.. 
oszt. 17 kor. 60 fill; személyvonattal 1, oszt. 20 kor. 
40 fill., II. oszt. 13 kor. 60 fii!,, 111. oszt. 9 korona. 

Budapest, 1900. május hó.

Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztaíik.)

Vihnye. (vasúti állomás Szénásfalu—• Vihnye). 
a) Garam-Berzenezén át:

Budapest k. p. u   .............  ... ind. 7®° 9® 5Z0
Szénásfalu—Vihnye ... —......... — ... érk. 1® Tíg'-f- 8$$.

b) Párkány-.\’ánán át:
Budapest ny. p. u................. ... ind. 655 780 215
Szénásfalu—Vihnye.................... érk. 2P -j- 21" -f- IQM

Vízakna sósfürdő i vasúti állomás Vízakna-fürdő), 
a) Kolozsvár—Kis-Kapuson át:

Budapest k. p. u.... ................... ......... ..... ind. 8®> 9S5
Yizakna-fürdfi . ___  ... ......... ... ..... ... érk. 343 1231

b) Arad—Tövis—Kis-Kapuson át:.
Budapest k. p. u.................. .................... ind. 21S 10®
Vizakna-fürdö— ... . . _ —___ .... ...........érk. 3# 84*

Zajzan. (vasúti állomás Brassó), 
aj Kolozsváron át:

Budapest k. p. u. ... ........ ........... ... ind. 8*> 5« 9j£’
Brassó ....  .......  ........ ......................  érk. 8® 10'® 2®

b) Aradon át:
Budapest k. p. u............. ....... .... ind. 8t0 2!'< 10®
Brassó ................................ ... ... érk. 800 5®Z 10?®

Ezen fürdőhelyek vasúti állomásaira Budapestről 
személyenként a következő meneicfjak fizetendők és 
pedig :

Budadest keleti pályaudvarról
Báreza, Brassó, Eperjes, Medgyes, Técső, Szatmár- 
Németi, Máramaros-Sziget, Kassa. Nagy-Bdcskó, Földvár, 
Maros-Vásárhely, Villány, Szolyva-Hársfaiva, Liptó-fepla, 
Luesivna-íürdő, Poprád-Felka, Zsolna, Rózsahegy, Stub- 
nya-fürdő, Gánóez, Lubotir—Lubló-fiirdd, Rozsnyó, 
Cngvár, Margitfalu és Nagy-Mihály állomásokra gyors­
vonat I. oszt 24 kor., II. oszt. 16 kor., személyvonat 
1. oszt. 18 kor., II. oszt. 12 kor., III. oszt. 8 korona.

Koieladás.
A Cittolibi eredeti Hampshire törzsjuhászatban,

posta Cittolíb, vasúti állomás Laun (Csehország) a

koseladás
megkezdődött.

Fürst!. Schwarzenberg’sehe Herrschaft 
Direction Cittolib

posta Cittolib, vasúti állomás Laun, s9t

Ló-eladás.
Gróf Berciitől«! Lipólnó, szül. gróf Károlyi Ferdinánda

ő Méltósága árpádhalmi angol félvér méneséből szár­
mazott
2 db4éveskancza,apja: „Betyár“ ang, telivér
2 „ „ .. heréit, apja: „Betyár“

kancza, apja: „Millerjung“ 
heréit, apja: „PrinzFrederick“ 
heréit, apja: „Fenegyerek“

Összesen: Ií db 4 éves csikó eladó»
Szives megkeresések

az uradalma tiszttartósághoz
Árpát!halom. u. p. Orosháza intézendő!;.

RENDSZERES

MfiLOM-berendezések
és egyes NI A L 0 NI G E P E K,

termény-tisztitó-művek
gabonaraktárak (silos) részére.

GraepelHugó
gép- és rostalemezgyár, malomépitészet

Marshall, Sons & Co. Lmtd
angolországi gépgyár vezér ügy nőké 7626

BUDAPESTEN, V. kér., Külső váczi-ut 46. szám.
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13Iső magyar

gyapjúmosó és bizományi részvénytársaság
Budapest, ¥,, Kái*pát»utcza 9. sz.

Harminezkettedik iizemév! a gyápjuny&rás közeledtévela t. ez. Harmmczkettedik üzemév! 
gyapj uter melők és gyapjú kereskedők figyelmét

gyapj umosó gyár unitra
irányít úk és annak igénybevételét mint a hazai gr apja leffelőuj ösel)l> értékesítési módját ajánljuk.

..Ha Az 1899. évi gyapjú forgat mi érték 4.000,000 koronára rúgott, «m
KIVITEL: Osztrák-, Német-. Franezía-, Orosz-, Olasz-, stb. országba.

........ ........ . Gsomagolózsákokat használati díj nélkül kölcsönkép küldünk.
A mosott gyi pju után sem raktározási, sem biztosítási dijat nem számítunk.

Syers-gyapjn bizományi-osztályunk
elvállalja mindennnernü zsíros (szennyes) és úsztatott (bátonmosott) gyapjú nyers állapotban való bizományi eladását, 

Városi irodánkban Neugebauer Gy. a leimersékeltebb feltételek mellett, A külföldi textilipari piaczokka; fennáíló kiterjedt összeköttetésünk a gyapjú
urnái ¥11.. Dohány-uícza i. sz. fel- Icsjobb érV. kési Lésére képesít, bennünket. Kimerítő lelvilágositássai kívánatra készséggel szolgálunk

világositások szintén kaphatók. AZ IGAZGATÓSÁG

Keleti J, orvosi műszergyáros
de * "Budapest. dt *

Főraktár: Koronaherczeg-uteza 17. *z. 
Gyár : (Motor-erővel) IV., xá roly-laktanya. 

Állandó nagy" raktár mindennemű állatorvosi és gazdá- 
szatt Műszerekből, a legújabb előírás szerint. Olcsó 

és jutányos árak.
Javítások és müköszörülések elfogadtatnak.

Képes árjegyzék Íny yen.

»tithmnibv*

A budapesti marhavásártéri vásári-pénztár részvénytárs.:
szarvasmarha, borjú, Juh, kecske, bárány és sertések

bizományi eladásával Tue!)
foglalkozik.

A bizománvába küldött állatokat — kisérő nélkül lehet feladni. A tulajdonosnak az 
eladásnál nem szükséges jelen lenni. A feladott állatokra a felad&si-vevény ellenében 

megfelelő előleget nyújt hatóságilag megállapított kamatláb mellett.
Vasúti küldemények ezimzendők:

Vásár pénztár, Budapest, Ferenczwáros.
Levél-, sürgöny, telefonczim : .VÁSÁRPÉNZTÁR—BUDAPEST.“ 36

A „Miskoiczi Hitelintézet“ áru s terményraktáraiban az ezidei

gyapju-vásár
berahtároiássa! esrybekötve

ÍOOO. évi jimius hó 13-ili napján tartatih.
Részletes felvilágosítással szívesen szolgál

A „MISKOLC ZI 1UTKL1XTKZET“
részvénytársaság igazgatósága.

767 . (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Mindennemű tejgazdasági eszközt 
és gépet szállít, tejgazdasági telepeket 

és tejszövetkezeteket rendez ba u

Separator Részvény-Társaság
ezelőtt PfanhauseF A.

Budapest, VII., Erzsébet-kőrut 45.

Ä883E
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Egyesült Budapest Mm tóaripzíirHA mezőgazdák figyelmébe 1!
JSísefrírosi ototály: Vili. kar., Kerepesi-st 9. 
Terézvárosi osztály : VI. kér.. Andréssy-ut 2.

(Fonciérc-paletel.

Befizetett alaptőke:
9.000,000 kor,, névre szóló 15,000 db 600 kor, névért, részvényre fektaÉi.

Tartaléktőkék :
Bendes tartalékalap ................... Il,077.ő8<i.ljti korona.
Külön „ ............. . _ 1.Ö15 5S9.06 „
Rendkívül „ ..................... 400.000.— „

Összesen: 12,483.175.42 korona.
Kölvs-inöket ad telekkSnyvvezeU fővárosi mgatisnokra és vidéki földbirtokokra 

készpénzben és záloglevelekben a becsérték 50 százalékáig.
A jelzálogkölcsön iránti kérvényekhez, — melyeknek mintázatai a takarékpénztárnál 

díjmentesen átvehetők — következő okiratok nieUtklejtdök:

Földbirtokoknál:
а) a legújabb kelőin hitelesített teljes telekkönyvi kivonat; &
б) a hitelesített kataszteri hír tokív;
ej az adókönyv vagy adóhivatali bizonyítvány a fizetett adóról;
4} esetleg az ármentesitesi költségek kimutatása; 
e> az épületekre vonatkozó tözkárbizSositási kötvény;
fi az n. n. azonossági bizonyítvány, x&'yis községi* bizonyítvány az iránt, hogy a ka­

taszteri birtokívben felvett bírtok mily hiteljegvzőkönyvbeit van felvéve.
Kívánatos, hogy esetleg meglevő bírói becslések, adás-vételi vagy bérszerzödések metió- 

seltessenek.
Késxpénzköiesönök rendszerint hat havi kölcsönös felmondás a kamatoknak, 

aegyedóvenkint előitgesen loecdö fizetésének kikötése mellett adatnak. A kamaüab a takarék- 
pénztár óg a koicsönkéiö közti megállapodás tárgyát képezi.

A takarékpénztárnak 4 és fél százalékos záloglevelekben adott kölcsönét után tőketör­
lesztés és kamat fejében 45 éven át évenkint 5 és fél százalék fizetendő fél évi elöleges rész­
letekben.

A záloglevelek kölcsönösen megállapított áron vétetnek vissza.

Az intézeti záloglevelek a tőzsdei napi árfolyamon a takarékpénztár mind a 
négy osztályának pénztáránál kaphatók.

Központi osztály: V. kér., Dorottya-utcza 4. 
Budai osztály; ti. kér., Fö-atoza 2. szám.

sodronyszövet-, fonat- és kerités-gyára
Budapesten, Will., ÍJllői-nt 18. szám 

jutányos áron szállít:
sodrony-kerítéseket,

magtár-ablakrostélyokat,
szikrafogókai, kavics- és föld- 
rostákat, herefejtő- és tok- 
lászoló aczélszöveteket gömbölyű 
és négyszegletes aczélsodronyból,

választóhengereket
(Sortircylinder) eséplőgépekbe, valamint régi 
hengereknek uj sodrony-köpenynyel való

ellátását,
takarmány- és trágyakosa­
rakat, ökörszájkosarakat,

rostákba való' szitabetéteket stb. stb
Pontos és gyors kiszolgálás!

Árjegyzékek ingyen és bérmentve H

Erdély legszebb s legtermékenyebb vidékén, Kolozsvártól csak 
5A órányira az Aranyos völgyében, Aranyos-Gyáros község határában fekvő 
és a szomszéd községekből ehhez tagositott összesen 1485 katasztrális 
holdat tevő birtok, mely áll 930 hoki szántó, 72 hold kert, 359 hold rét, 
20 hold szülőhely, 50 hold legelő, 15 hold berek és 32 hold földadó alá nem 
eső területből, — a belsőségben terjedelmes és szép park közepette két külön­
álló, teljes kényeimü szép úri lakházzal és a szükséges egyéb melléképületek­
kel, gyümölcs és veteményes kerttel, — továbbá a tagban tisztilak, cseléd- 
házak, istállók és egyéb gazdasági épületekkel: — szabad kézből eladó. — 
Helyben vasút és sürgőnyáiíomás. — A birtokot ötvenezer forint töriesztéses 
kölcsön terheli.

Az eladással alkusz mellőzésével

(tYULA szab. gyoFsIohere-magfejto-gepgvlra Nagyváradon.
T. CX. Van szerencsém a nagyérdemű gazdakőzőnség és; géptulajdonosok 

becses figyelmét felhívni a szabadalmazott gyors lóhere- és luczerua- 
mag cséplő és gabózó gépemre, mely nemcsak magas munkaképes­
ségénél fogva múlja felül az eddig létező összes ilynemű gépeket, hanem azon 
előnyénél fogva is, hogy vele a cséplés és gubózás egyszerre végezhető, de 
egyedül a guhózást is kitűnő sikerrel végzi.

Ezen szabadalmazott lóhere- és iuezerna-mag cséplő dob, mely minden 
cséplőgéphez alkalmazható, két részből van készítve, illetve a rászerelt csa­
varok segélyével két különböző hengerpalástot lehet képezni és pedig az etető 
nyílásnál levő hengerpalástnak nagyobb átméret szükséges, mert itt több gubót 
vesz be. Míg a kiömlő nyílásnál levő hengerpalást szukobb átmérőjű paraiellra 
állítható, mi a kifejtés főtényezője.

Találmányomnak nemcsak meglepő munkaképességéért szavatolok, hanem 
azért is, hogy bármely eddig létező heremag-fejtő ellenében kétszeranriyi magot 
fejt majdnem félannyi erővel. Hogy ezen találmányom mily előnynyel működik 
a gazdászat terén, aa számos elismerő levelekből, melyeket a nagy­
érdemű gazdaközönségtől kaptam, világosan kitűnik.

Megrendeléseknél szükséges a dob hossza és körmérete, úgyszintén a 
nagy törekrosta hossza. Ára teljesen felszerelve 160 Borona.

Teljes tisztelettel

Kolozsvárt lakó ügyvéd van megbízva.

Eladó állatok
Gróf Zichy János ur nagy-lángi uradalmában tenyész

irány változtatás következtében eladásra kerül

42 drb magyar telién és 36 drb üsző
a következő évjáratokból:

1 db öreg tehén
2 „ 892-beli tehén 13 „ 897
7 „ 893 „ „ 7 „ 898
9 „ 894 „ „ 16 „ 899
6 „ 895 „

17 db 896 „
Eladó továbbá vészen átment

12 db öreg (fecskehasu) mangalicza kan 
40 ,, ,, „ „ emse
25 „ süldő „ „ kan
20 ,, ,, „ ,, emse

Megkeresések

központi felügyelői hivatalhoz
Xagy-Isáng, Fejérra. intézendök. 94„

ELISMERŐ LEVELEK
T, Kádár Gyula géplakatos mester 

Nagyváradon.
A küldött újonnan szabadalmazott 

uj gyors ióheremagfejtöjét, a mai napon 
használatba vettem minden átalakítás 
nélkül, a cséplőgépbe használtam, úgy, 
hogy a cs éplést és guhózást egyszerre 
teljesíti, ugyannyira jól sikerült, hogy 
a heremagot egyenesen zsákba kap­
tam ; ezt óhajtom Önnek tudomására 
adni.

Tisztelettel
Szt.-Jobbi gazdaság kezelosége.

Xigfrinh lat szert, täjial« Bieste; gazdasága.
Tekintetes Kádár Gyula urnák 

Nagyváradon. 
Van szerencsém ezennel tudomá­

sára hozni, hogy a fenti gazdaság 
részére öntől vásárolt ióheremagfejtő 
dobbal teljesen meg vagyok elégedve, 
mert míg egyfelől azáltal tesz. kitűnő 
munkát, hogy egyenesen dolgozik, s 
nem kell külön legubózni, addig más­
felől érdeme az, hogy tisztán s gyorsan 
dolgozik s a magot mind kiveszi.

Kelt Micske puszi a, 1897. okt. 15. 
Tisztelettel

Janes ó Lajos kápt. urad.

USZO

gazdatiszt.
Ezenkívül birtokomban vannak az alant felsorolt birtokosok és gazda­

ságok elismerő levelei, melyek mind a szabadalmazott Ióheremagfejtő gépem 
használhatósága mellett bizonyítanak. A többek között felemlítem és kívánatra 
megküldöm : Szunyogh Szabolcs nagybirtokos Esztár, Schwartz Gyula nagy- 
birtokos Gyapoly, Puszta-Alcsi gazdaság, gr. Csekonics Endre uradalma Hosszu- 
Fálvi, Uradalom Ó-Siska, Uradalom Margittá, Uradalom Székclvhid, Farkas 
Ferencz Csehtelke, Szacsvay Ákos Kigyik, lochten stein Menyhért Balmaz­
újváros, Diamand Béla Nagyvárad, stb.
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Gazdasági üzemekben, uradalmakban, tejgazdaságokban, szeszgyárakban stb. kitünően bevált

évek óta
Porcellán-Bmaií-Festékünk (Pel) Bessemer festékflnk(védjegy üllő)
mint elegáns fal és mennyezet mázoiat, melyen penész és gomfeakép- 
ződés Ich steilen. Mindenkor mosható, kemény, porezeliánszertt felü­
letet nyújt, mely tej és vajKezelésl hely iségek, géphá­
zak, konyhák, fürdőszobák, folyosék, istállók, 
kiesetek stb, részére felette czélszerü.

mint feltétlenül megbízható rozsdavédő szer mindennemű
vasszerkezetek, vas és hullám bádogtetvk, tartok, kerítések, rácsok, 
gépek stb. részére. — Mint famázolat is kitűnő konservalo szer. Tar-
tósabb, szaporább és a különféle behatásoknak sokkal jobban ellenál.,
mint minium és olajfesték.

Kimerítő ajánlattal és prospect"ssal szívesen szolgálnak as egyedüli gyárosok

Lutz Ede és Társa, Pozsony.
HOTTER R. Szt. Jó zsefgyógy szertár a sz. Józsefhez BÉCS, XII2., SchöBbroiuierstrasss i8i.

Houer-fele Aisotbinol
iíj palank frí , lh p&laezk frt 3.S0 
Tvliávqír. mindetmfmti kinövést vs zsírba 

tegs:ar sdékűi, a nélkül, bogy a szőrt tönkre 
teaErősiti a megtámadott ég gyenge 
inakat, eltávolít és tönkre tesz minden cso­
mót az izmokon ég megóv minden gyulla­
dástól ; különösen bevált epebajnál,.cstiiFtc- 
d ti nan álnál, patabő tykeknél, vastag térdnél, 
esomőknál az Inakén, vastag bokánál, daga­
natoknál, a hol ilyenek fellépnek. A térdek 
remegését megszűnteik és meggyógyítja a 
z uzó (iásokat.

"Hötter-fele Ägril tappora
lovak és szarvasmarháknak, í csomag 80 kr 

Kitűnő pótlék & takarmányhoz az állat ereje 
és egészségének, fen tartására; mieden vese-, 
n.Aj-, hólyag- és idegbajnál alkalmazandó.

■». , f. T»»r «um— rr.my»Üa í í£,A-S CV««» ±í*m ftSh&IsS' W W»>
i/i tégely ára 2 írt, La tégely X £r; ííO kr. 

Kei ü Imul hatatlan hol Ue tem éli ár ol tilsára régi 
bajoknál is.

ALLATGYOGYKESSXTHENYEX
a jelenkor •' legkitűnőbbjei, melyek szá­
mos bizonylat szerint serami más ha­
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárak­

ban és drogériákban. 
Főraktár: BUDAPESTS*: Sí. 23TAS SS&L, 

rasí Vánshásér és TOBOZ JÖSSZ?
g^gyrastáa Ziráiv-stua 12.

HCTTZS-rÉLS T2i2^3-?LTO
1 paiaczk 1 frt 20 kr.

Az inakat é-e izmokat a magas öreg korig 
állandó erőben és frissen fenntartja, az 
állatot a bedörzsölések »tán a legnagyobb 
fáradalmakra és vontatásra képesíti A túl­
erői tété 5 következményeirél bénulás. Szag­
gatás és merevedésnél meglep 3 sikerrel ál­
ltái mazando.

20TTSS L 2S n. SS. BISZKCPOZA 
1 kiló 1 írt 20 kr.

Legjobb ét rendi szer a disznók étvágyá­
nak és az azzal járó emésztésnek e 15mozdí­
tására ; kittinően bevált orbáneznál A II- 
Hzámu hasmenésnél alkalmazandó.

EOTTTS-ráS SO LIZA ELLET. S2S2 
1 tivvg 1 frt 50 kr.

ímvaknál mindennemű kolika éB hagy fel 
akftáás, szarv asm arháknái pedig pnffadtság 

ellen alkalmazandó.

minden nem'’, házi, nyilvános, mozog udisági é= 
ipnrczé'okra.

Legjobb gu m m és kender t ö m : ö k.
Mindenféle csövek.

legújabb javított rendszerű tizedes, száza­
dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérle­
gek. Commandít-tarsaság szivattyú- és mérleggyártásra.

Árjegyzékek
ingyen és bérmentve. W. GARVENS, Wien L, Waifisebgasse 14. sz. 

? Schwarzenbergstrasse 6.

„Cultivator erdőföld 
vagy kert művelésére"

czimü magyar szabadalom tulajdonosa, szabadalmának 
gyártása czéljábái magyar gyárosokkal összeköttetést 
keres : szabadalmát esetleg ti is adja vagy gyártási 

engedélyt ad.
Érdeklődőknek szívesen szolgál felvilágosítással
KELEMEN és TAKSA

szabadalmi ügyvivő iroda Budapesten Royal szálloda B.

Lapunk bekötési táblája 3 korona 
T*> fillérért (portómenteseii) kapható 

kiaiióliitalaln okban.

STAHEL é. LEMHER
TRIEURGYÄR.KÄt.VtSs.

Ajánljak

trieur jelüket
minden gabona tisz­

títására
I kiló nyerstermény 
beküldése mellett 

speciális
trieart

____ _ ^ ^ készítünk.
Lekopott trieurkőpenyt gyorsan és olcsón ujjal felcseré­
lünk. Kívánatra képes árjegyzékkel szolgáiuiá bér- 

mellett stolid elárusítók alkalmazástmentve. Jutalék me
Hrerbeteak. SŰ61

Fehér Miklós
gépgyára

Budapest, IX., ÜllSi-út 23. szám.

CSER*

Ajánlja a m. feir. államvasutak gépgyárá­
ban készült gőzcséplő garnitúrákat, Compound loko- 
mobiiokat stb., raktáron tart mindennemű gazdasági 

gépet, földmivelési eszközt, továbbá

PUT jól kijavított ”ÄQ
iokomobilokat és cséplőgépeket különböző gyárt­
mány és nagyságban, ajánlja jól felszerelt gépmű­
helyét gépek javítására és malomszerclvények gyár­

tására.
Mérsékelt árak, kedvező fizetési feltételek.

630 Árjegyzék ingyen és bérmentve.

'.Faragó-féle

Csüdsöitiöi* ■ kenőcs.
Biztos hatású szer, csüdsömör, hám és nyeregtörés ellen.

Faragó-féle

Verseny fluid.
Izom, izület-randulás, valamint rokkantság esetében 

kitűnőnek bizonyult.
Mindkét szer, környékbeli több nagyobb uradalom­
nál, valamint kisebb gazdáknál kipróbálva; már

több év óta igen jó eredménnyel hasznÉHadk.
Kapható a feltaláló és készítőnél

FARAGÓ ÖDÖN
gyógyszerésznél S5Í>

Tól-Komlós Békés-megye.
1 nagy tégely Csüdsömörkenöcs .............. 2 korona.
1 kis ,, ,, — -....... I »*
1 üveg Versenyfluid 3 deciliter ...................2 „

<ilCl»<>Í.A.IArr
m, valódi tiszta olívaolajat, elsőrendű 

savtntanított repceolaját, stb.
disznőzsirt, szalonnát és szalonnáról lerázott sót,
Fertőtlenítő szereket,
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zöldgálicz stb. 

rézgáiicz karbololeumoL keserüsót csudasót stb.
fgp* Mindenkor a legmagasabb napi áron

A J Ä Iff Íz O K: 
Kocsikenöcsöt, Petróleumot,

Zsákokat, takaró- és szekérponyvákat, kát­
rányfestékeket, fedéllakot,

MŰTRÁGYÁT
Olasx .zaponáriát tiszta vastag gyöke­

rekből őrölve.

minden czélra és minden egyéb gazdasági czikket
SJSST Vetőmagot "H

a leg jutányosabb áron és garantált jó mi­
nőségben.

Telefon.

készpénzfizetés mellett vásárolok lóherét, luezernát és egyéb magvakat és kérek min­
tázott szives ajánlatokat. '9C

T IOÁT BUDAPESTEM,
JLJ JL JL v JL 9 V. kér., Akudémi a-mteza 10. sz.

SSegSnyczimi „CERES“ Budapest. Telefon.
Árjegyzékbe! és részletes kftlőn ajánlatokkal kívánatra szslgAlsk.
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BUDAPEST, Jóssef-körut 25,

H. PATCH SCH részvénytársaság
fióktelepe.

Törzsgyárunk LANDSSERQ a}W. 
gépgyár, vasöntöde, gőzkazán-gyár és rézműves-műhely 
|V 83 érés fennállás* át*
nint legkiválóbb különlegességét 
>gjobban jövedel-
mező Jt +

f" |||(|íii * rendezett be a

legújabb rendszer szerint
60 ér óta körülbelül 1800 telepet 4X11- 

tottnnk fel.
Szállítjuk továbbá a szükséges berendezéseket szeszflnomitók,

__ keményítőgyárak, tejgazdaságok számára, átvesszük régi szesz-
gyárak teljes átalakítását és egyes szeszgyári gépet vagy készüléket is leg-

jutányosabban szállítunk.
Hegtemésáet Paucksch, Budapest, József-körút 25. ezimre kérjük

(GyArtelep: Kőbánya.)

ALAKULT 1856 ga zdaségi gépgyái

KÜHNES, MOSONBAN
Minrf vannak még emberek, 
Iliiül l a kik a Kathreiner-féle 
Kneipp maláta kávét még nem 
használják, noha ez egy ízletes 
és egészséges kávéital?

Mert nem tudja még mindenki, 
hogy' mily nagy előnyökkel "bír 
a Kathreiner kávé, a mely a 
kávénövény egy kivonata által a 
babkávé ízét és zamatját nyeri. 
Ö ezáltal felülmúlhatatlan mó­
don magában egyesíti a honi 
inalátakészítmény"értékes egész­
ségi tulajdonságait a babkávé 
kedvelt hangerővel. A Kathreiner 
Kneipp maláta kávé nagyobb­
részt mint pótkávé szolgál a 
babkávéhoz, azonban tisztán él­
vezve is kitünően ízlik. Min­
denütt kapható, de nyitva soha 
sem lesz árusítva, s csakis az 
ismert eredeti csomagokban va­
lódi, a melyek Kneipp páter 
arczképét viselik és a nevet:

•Káth*reiner<,

a nyári idényre ajánlja elismert 
szerkezetű’ és kivitelű eredeti amerikai

„Osborne“*féle
fűkaszáló gépeit 
szénaforgatóit 

marokrakó
és kévekötő

Budapest, VI,, Váczl-körut 57 a

melyek hazai iöldön is ismételve legelső 
dijakkal kitüntettek.

Saját készitményü szétuagereblyék 
legjobb kőrisfából. Egy és többbsoros 
kapálógépek (Columbia cultivátor 

66 korona).
liriáBjos és motoros csésléppsí restik, ímkolyosúk.

Részletes árjegyzékek rendelkezésre állanak. íS^sí es38

The Johnston Harvester Co
amerikai aratógépgyár BATAVIA N.-Y. Amerika.

Ajánlja az egész világon legjobb hírnévnek örvendő utolérhetetlen

fiikaszálóit, « .
marokrakó aratógépeit, Yl \1: j\

kévekötő aratógépeit és li il./£
egész aezél gyűjtőit S fw/b

a legtökéletesebb kivitelbon, olcsó árban teljes szavatosság mellett.
Ábrás árjegyzékkel és felvilágosítással ingyen és bérmentve szolgál T| V |

Bacher Rudolf* \k $
Melichar Ferencz \ ^ jjfe-Tf*

gépgyárosok, mint \ V^

magyarországi vezérképviselöink
BUDAPEST,

VI-, Nagymező-utczsi (38. szám.
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Äir<ie?*si ár 15 sróig 6fS- fillér ezen felül minden 
stú 4 fillér, fsit ön A bűtökkel 3 fillér Giím közlés­
iét minden beikUutásnál €-0 fillér bélysgilisték. KIS HIRDETÉSEK

Cnk mm&tMaítk te a erakirodalo» tarnte!«*, 
teitobt illáét kontók te sie» hirdetettért! 

Tétetnek Cel e kedTeemtnyte wnrettiß.

"céak oly leveleid-« melyekkel rMasacra szakBége* leTélbélyeget -ragy levelezélapot kflldaaek.

BST5lTHD§ ÁLLÁS,

Intéző
nagy gazdaságba kerestette.
Csak olyas tiszt fogad.tátik fel, 
ki már hosszabb időre intensiv 
gazdáíágban működött és a 
magyar és német nyelvet bírja. 
Bizonyítványokkal ; ásolatb&n 
ellátott folyamodványok, me- 
Ivek vissza nem küldetnek: 
Zierer Vátb per A.csád Vas­
mag ve t'zimezendök. 93ö

Eery
jő házból való 19 éve? izraelita 
fiatal ember gazdaságba gép- 

kulcsár, vagy ebhez ha­
sonló gyakornoki állásra óhaj­
tana menni nyárra vagy egész 
évre csekély fizetéssel. Azon­
nal beléphet. Czim a kiadóhi­
vatalban. 943

í* éves,

Szerény,
igényű, józan életű tisztessé - 
ges nős fiatal ember gazdasági 
könyvvitelhez értő, jő i; áasa.1 
'<MJ korona készpénz és szokott 
depatatumm&l azonca alkal­
mazást nyerhet próba : 
köfräael, Szily Dgzső.

idő ki-
OHár,

347

Magtáré«,
ki a gazdaság más ágában is 
jártas, felvétetik. Szerény 
igényű, nőtlen folyamodók 
ajánlataikat- küldjék Kim old 
Frigyes ssámtsitő nzimére 
Rácz-Kgres, u. p. Simontornra.

Ste

Ügyes
kertész, ki mükené<zéti és 
verő m Any kertészeti ismerétek­
kel bír jő bizony itványai van­
nak, kerestetik. -Ajánlkozók
forduljanak Grünwald Testvé­
rekhez Gsárty, Hevesmegye.

977

ÁLLÁST KERESŐK.
A erőt 

Fstertiáiy féle rs.ik- j 
vári földmites - is­
itől át több, részben a kaié- 
nasor ozáson már túllévő, rész­
ben már feleséges IlOYfMl* 
űéli vérzi június hó végén. 
Mindannyi egyszerű földmi' se, 
ki a gazdaság és fö d mi velős 
minden ágában jártas. Ezeket 
íg- nybe venni óhajtók fordul­
janak a hér megjelölé­
se mellett az iskola igaz­
gatóságához. 875

Mezögrazdasási
szeszgyári képviseletet keres
vgy legjobb ajánlatokkal ren­
delkező kereskedelmileg kép­
zett egyén. Ajánlkozó úgy a 
budapesti mint a vidéki vevő- 
közönséget ismeri, eddig la 
ugyan ti szakmában mint urazó 
Magyarországban és Ausztriá­
ban működött. Esetleg elfogad 
szeszgyá i szakmába vá2Ö aá'- 
mHy más alkalmazást, vidéken 
is. Szíves megkeresések »8« 
120.“ jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek.

Ispán!
állást keresek 29 éves r. kath, 
nős egyén, debreczeni föl dm is­
kolát sikerrel végeztem, 1 évig 
aagv birtokban mint gyakor­
nok működtem, 5 év óta oly 
gazdaságba vagyok slkalm izva 

ol 4> -•/ 1
doh 4ny termelés. 40 hold srŐÍÖ- 
teltiij. és nagyobb teheti érzet­
tel van ‘issza kőive,. — állású- 
mat október 1-éa hagyom el, 
ugyan ez Mibe szerény igé­
nyek melletL ispán! állást ke­
resek. Czim a ki&dóhivat&jbeui.

94b

Gazdatiszt,
üzakígkoiás végzet,! 34 éves, 
kauezióteépes, keielStiszti v. 
ispánt állást keres októbertől. 
C-zim a kiadóhivatalban. '>44

Fölt! suites
iskolái végzett gazda, ki szol­
gáit altiéit, a gazdaság" minden 
ágában jártas 7Vi-évi gyakor­
lattal, ki <*gy idOÖ holdas gaz­
daságot 4v-j éve önállóan kezei 
ftlkalraazást kevt;S.CzimeÄSzor- 
- alom 945“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalban. ‘^r>

l’Sldiniwes-iskolát
végzett, 2 évről kitűnő szoígá- 
iau bizonyítványa van, jelenleg 

nagy vb b b érurad ai o m ban 
i-i-. iglúirvsi-n vau alkalmazva, 
gr, éves, nőtlen. erélyes, ki­
szolgált altiszt, úgy a gazdaság 
valamim az irodai teendőkben 
jártas, bármely gazdaságban 
áü ast keres. Czim a feiadőh va-

keresztény, had menteti teil fia­
tal ember, ki IV. polgárit és 
tlehreczeni földmi vés-iskolát 

végzett, három évig egy grófi 
madalombaB: mint írnok volt 
alkalmazva, irt;oki vagy ennek 
megfelelő állást keres. Czim© 
megtudható e lap k'adóMvata- 
iábs n, 963

Gépész
csak nagy uradalomban esetleg 
nyári rsépiésro alkalmazást 
keres. Czi e a kiadóhivatal­
ban, 967

ÁLLATÖL 
Eredeti

Rambouillet
kosok 1B

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók
gróf Herberstein 

Albert
uradalmi igazgatóságár 4}

Sírilek,
Morvaország.

Intelligens
középkorit nő gazdasszooyi 

állást keres, inkább jobb bánás­
módot. miüt fizetést igényel. 
Jártas a házi gazdaság minden 
ágá ban, baromfinevelésben síb. 
Kitíinően főz. Czim a kiadóban.

Wi

Kezelőtiszti
állást keres. 38 éves, ev. ref 
vallása, családos, okleveles 
gazdatiszt, ki 14 évi gyakor­
lat sál bír, kitűnő bizonyítvá­
ny ifck&i rendelkezik, azonnal 
állást foglalhat. Czim a ki adó­
hivatal ban. V7ü

Szt.-Bernálhegyi
kölykök, Joung-Orsíno, több­
szörös an díjazott és Lona v.

Sanigau, direkt importált, 
törzskönyvezett szülők után, 
bat bi te3 korukban 40 koroná­
ért kaphatók. Czim : Szeép 
JAszlé földb. Megyefa, u. p. 
Baranya-Bükkosd. 953

310 drb
egy éves, 40 drb két éves és 
60 drb három éves erdélyi jó 
minőségű ökörtinó van eladó 

BogdánIty Gábor esxtényi 
gazdaságában. Posta: Esztény, 
Szolnok-Dobokáínegye. 973

Petroleummotor
használt, de jő karban levő 
kerestetik megvételre, 3 vagy 
4 vagy 5 lóerejii. Ajánlatok az 
ár és gép hollétének meg jelö­
lésé v->I e lapok kiadóhivatalába 
kéretnek, 966

Ritka
szép és jövedelmezd földbirtok 
eiadí családi viszonyok miatt.
A bí tok 53? holdból ftti 1200 
Q ölével egy darabban, 8 szo­
bás urilak parkba, tiszti lak 3 
szobával, többi összes épületek 
kitűnő karban, téglából épülve 
cser' ppel fedve mostani kor­
nak megfelelően, birtokon vas­
úti állomás, közvetlen a lakás 
és major előtt, úgy állami m&- 
ksdám-úi keresztül vonni, na­
ponta három személy vonat Bu* 
pest és B 'es-felé, úgy minden 

. irányba oda és vissza közleke­
dik,* saját iparvágánya, jöve­
delmező ipartelepekkel bír, 
bármi, nagyobb iparnak igen 
alkalmas, olcsó emberi erő 
mindég kapható, vadállománya 
5z. fitczáa, nyűi és fogoly, 
ügy szarvasok is gyakran meg­
látogatnak, egyenes vízmentes 
hely, az egész birtok körül fá­
val be van ültetve, ügy minden 
tábla, égisz valóságos park. 
Kívánatra fotográfiával szolgát 
a molyén egész birtok meg­
látható. További felvilágosítás­
sal tulajdonos szívesen szolgál. 
Czi me a kiadóban. 946

tiaxdasági
tanintézetet jeles sikerrel vég­
ző A 32 éves nőtlen egy én azon­
nali belépésre a legszerényebb 
föltételek mellett megfelelő ál­
lást keres. Czim. a kiadóhiva­
talban, 968

Föld mi vés iskolát
év 4 középosztályt végeztem, 5 
éri gyakorlatomból 3S s évet 
egybelyen mint segéd, majd 
mint kdzplőtiazt töltöttem. A 
giízdsságbacl teendőkön., kívül 
a ö y«yvv■ ‘zelésben is jártas ; 
nős, család rate, 32 éves, rom. 
kath. r alhisu vagyok ; kiseV>b 
gazdaságokban k zelö, vagy 
nagyobbakban segédtiszti ál­
lást keresek. Czim a kiadóhi­
vatalban. 979

Gazdasági
linóknak ajáalkazik, 8 gymná- 
zó-mot végzett cs Őt évi gya­
korlattal bíró fiatat ember, Ál­
lást azonnal eífeglalha ja. Czim 
a kiadóhii ittaíban. 981

nr

ísziaveru
Rambouillet Precoc 954

tenyészkosok

Vásárlók
szárított

gyógynövényeket
szikFiivirágot, csalán füvet, 
maszlag levelet, nadragulya
levelet és gyökeret és 
beléndek levelet minden 
mennyiségben és útbaiga­
zítást nyújtok a megfelelő 
növények gyűjtése és szárí­
tására nézve.
Ajánlok

Cuprin-port
legbiztosabb és legolcsóbb
óvszer a szőlő és burgonya

peronosporája ellen.
Sul fin-port

tapadó és legbiztosabb 
ellenszere az oidiumnak 
(lisztharmati sokkal olcsóbb 
mint más hasonló készit- 

mény.
|-rendü Kékkövet, Creolin, 
Karbolsavat, Keserű! sót, 
Entlan és Kalmus gyökeret, 
csodásét, sósavat, szappan­
főző sódét, összes kötsze­
reket, valamennyi állati és 

gazdasági vegyszereket
Kén-port

mm. 16 korona.
DETSINY1 FRIGYES,

Budapest,
V„ Marokkói-u. 2., a Fekete 
927 Kutyához.

jutányos áron eladók.

Uradalmi igazgatóság
Szemolány, Pozsonyin.

Eladó.
Két teijfSen betovagolt. magas- 
. éri:, szolid természetű, O éves 
heréit, melyek kocsiban i> jav­
nak. A 166cm. naiivsägu,szürke 
színű és áru 60u kor.. ndg a 
164 em. rtaír) ságu siitét|>ej ára 
800 kor. Czim a kiadóhivatal­
ban üeo

az idén is sok e s5 t jó­
séi a n y á r i hónapokra, 
tanácsos lesz tehát a 
gazdáknak jó vízhat­
lan ponyvákról gon­
doskodni. nehogy kaz­

laik beázzanak.
A riseher-féle zsák­
ét ponyváé y árat (B u- 
dunest, N agy korona- 
ui ez a 18 1 mint a leg-, 
megbízhatóbbat aj ár 1- 
hotjnfc, mely kívánat- fi. mintákat ingyen, 
b »mentve k ü t d. H »si- 
nál t, jő karban levő 
ponyvák és minden.- 
n 0 mii u j zsákok a leg­
olcsóbb áron ugyanott 
kaphatók. Ponyvák C-1- 

csönző-in tízet.

Ki

"Szamós njÉnság!

serer“
I Preparált agyagbó!, 

sörtét élő fii képezi.

Ára 5
I nagy ..................... 1 kor.

kicsi _ -___ SO fill. I
I Magynbb mennyiség vé- | 

telénél árengedmény.

Radwaner és Rónai
magkereskedök,

lupesi. V.. Nádor-u. S-1
í Gépolajok és egj'éb gazda- I 
I sági ezikkek a legjutá- | 

uyoaabbau.
I Helyközi telefon 34—90.

Tessék iijegzáit ksrei.

Elsőrendű
birtokbérlet I!. IOOO hold szántó 
kitűnő minőségű, 220 hold rét 
kiíiinó minőségű, 230 hold 
legoló szép róna vidéken, un­
lak és gazdasági épületekkel 
ellátva 3 kerekű gázmalommal, 
mely 1600 métermázsa gabonát 
keres azonnal aratással együtt,
vary U nélkül Is 3)000 koronáért 
inclusive adó kiadó. Kőzolebhet 
Österreicher Bernátnál Nagy- 
Kanizsán. IMS.a

Egy éves
teljesen használható, jó Shtoer 
rendszerű mütrágyaszdró ere­
detileg 519 korona, most SOI 
koronáért és ogy ltisele-fele 
gózfúilesztd 80 ILtólgyfabordó-
val 2 debbon (eredetileg 12«) 
korona) 500 koronáért eladó. 
Hertel end, Ferenci Lesencze- 
Tomaj. JS3

Itepeze, árpa. bnza 
stb. aratásra

és szálas takarmány adagolásra

Vadász
állást kör;« erdészeti szakisko­
lát vészeit és szakvizsgái tett 
f-dühelleti erkölrsti. erdészet- 
ten, vadászatban teljesen jár­
tas esvén. Adást bármikor el- 
feylalbatjn. Czim a kí&dóiiivf- 
t a ban. ____ _______ 9 4

Ispán!
vsgv kiiiccár; állási keres, 
fiebreozeni f.üdmives iskolái 
jmesvn végzett, szolgálatai 
titán kitűnő Idzouyitvánvokkal 
lende.kező á teljesen megbíz­
ható erélyes ref. vallása 4<> éves 
ózvegv egyén, állását bármi­
kor " elfegtalbatja, kívánatra 
azi=DG8l neig is nősül bet, haj­
landó a nyári íáOvyve is mint 
kisegítő elmenni. Czi me a ki- 
adőbivataíban. 980

Key ’ ,
ügyes. S/Otgaímas kertész, S# 
éves, nős, égy gyermek atyja, 
ki Franvzitt- és Németország' 
>3ii alkalmazva volt, a keriti- 
gzetiiek miden ágában jártas 
agy a frauezia ?z8 6tenyé3zté9, 
.mint miafieiifé e gyümölcsfa, 
konyhákért, parkírozás, üveg­
házi növények szaporításában 
nagyon jártas j 5—6 eves bizo­
nyítványukkal rendelkezik, 8 
több nyelvet beszél, hasonló 
állást keres. Czim e lapok ki­
adóhivatalában. __

4 sárvári
m. kir. tejgazdasági sz ikiskoSa
végzett tanulv ., kik részben 
2oC_22 évei (és előzőleg már 

földműves iskolái végzett) 
fi a fal emberek, részben 3b—-35 
éves, értelmes paraszt emi erek, 
megfelélő szolgálatot keresnek 
a L évi jtmíus közepétől kezd e. 
Megkeresések a m. kir. tejgaz­
dasági szakiskola igazgatósá­
gához latézendők. 982

Igen szép, válogatott vörös* 
tarka simmeothali jellegű 1—2, 
(3) éves ÖÖ9

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén leirprlmabl» 
lekötni való és

jármot gkröke!
legjutányosabb árakon aján­

lanak :
Klein és Spitzer 

Kis-Czelli kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is eifogadtatnakk.

Eladó
Simmentháíi tehenek. Gazdaság 
feloszlása végett 35 drb eredeti 
Tirolból* importált fiatal Sim- 
meiilbáU fejőstehén eladó. Er- 
tékezbemí br. Rothenthal dc- 
zseffei Koiozs-Kara. 969

VEGYESEK.
A sárvári

m. kir. tejgazdasági szakiskola
legközelebbi tantólyama 

augusztus 6-án kezdődik és 
deezember 31-ig tart. Felvételi 
feltételek az iuvezeti igazgató- 
fágnál megtudhatók Sárvár, 
Pa'-Lánezon.

Ausztria, Magyarország és 
Olaszországban szabadal­
mazott, puha s hideg vÍz­
ben könnyen oldódó Káli­
szappan, rovarölő alkat­
részekkel. Legjobb óvszer a 
szölővesszö rovarok ellen, kü­
lönösen szénaféreg (bochi- 
lis ambriquella) levéltetvek 
és vért-tvek (schizoncura) 
a gyümölcsfák, ugyszinte 
vetemeny, réti füvek és 

virágférgek ellen. 
Árjegyzék és használati 
utasítás kívánatra ingyen.

F. Filer! k Go.
szappangyára 730

rr K 1 JE s X,
Vitt Limitanea 1.

Lancaster-r egryTer.
(IB-es Sciiogreifii, sOr.tre és 
golyóra, Springer-féle gyárt- 
máüy 80írtért; ugyanott egy- 
12-es Lancaster íegyror 25 
írtért eladó. Ősim akiadéhira- 
talban „Kegyver* jelige alatt-

haíinliva a gazda iOO kereszt­
nél biztosan 8 koronát megta­
karít buzakötéllel szemben.

J. szám ezrti 14 korona 
2. t, „ 12 „
3, „ ,, It5 1, • _

a palánk a i vasú hoz í-y.álliiva. 
Tessék prospektust és gazd. 
«ötéláru árjegyzéket kérni.

Tej
rí00—ívH) liter naponta! szállí- 
;ásra óéi sztirzódéBre, Ichc!51 cg 
» te.-meló saját edényebea ab 
Józsefvárosi pályaudvar keres­
etik. Ajánlatok a kiadóhiva­

talba kéretnek „Tej 971* jel 
alatt. 871

ELADUNK
és

kölcsön adunk
uj és egyszer- használt viaE- 

üiatlan
TAKARÓ

PONYYÁKAT,
mindenféle nagyságban, uj 
ős használt min 6 enne mii

TERMÉXV

ZSÁKOT
repezeponyvákat

a lügjtttányosabb árak, il­
letve köicsöudijak mellett

KOHN ÉS STEIN
zsák és ponyva gyári raktár
BUDAPEST, V, Béla-ü. 5,

Kiváló szállító képes és 
renomált ezég

közléseket díjaz
tervezett vagy sztikaé- 
„es csatornázásokról 

szivattyú vasry vizveze- 
tsk berandezéaekre vo­
natkozó eztmekórt; 

itv.it»>, jutulfh.it
Szel mvgrondci.t-sok

küzvetitéseéit. — Alán­
latok „I»i sere tlou, 3.‘‘ 
ifilize alatt ..Hullott 
Mo»»«. Wie.» Stadt“

közvetít- .98

ezííst-, aranyműves ás ékszerész

Budapest, 17.. MWksHtm 4-
Az Orsz. Magy. Ebtenyésztő 
Egyesület Jelvény és érem szál­

lítója.
Készít mindenféle áílatmlotát 
és érmeket, aranyból, estist- es 
ítozbói a legfinomabb kivitel­
ben saját műhelyében. o *

Szabadalmazott

ggözcséplsgépek számára,
kaphatók a feltalálónál tel­
jes felelősség mellett, hogy 
tiszta cséplést lehet vele 
végezni a legrosszab eset­

ben is.
& kosárbetéiek árai:

* lóerejű géphez 60 kor.
6 , „ 70 „
S „ „ HO »
IO „ „ 90 „
Megrendelés esetén a ko­
sár szélességének mérete 

beküldendő

llajzáth Ignácz,
Székelyhid. 762
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BŰZEKÉKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

A Szegei kenderfooógyár Ézv.-társ. Szegei
a.ánl araatő gépekhez való elismert kitűnő minőségű

manila kévekötőfona/at,
valamint egy külön eljárással a ezélnak ép oly jól megfelelően 
előállított, több nagy uradalomban kipróbált, 30‘‘, o-al olcsóbb

kévekötőfonalat magyar kenderből
minden aratógép szerkezetnek megfelelő gombolyagban.

Ugyanott gazdasági kötéláruk és valódi kender­
zsákok jutányos árban kaphatók. S22

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT
1 legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett ezáfllt

JOHN FOWLER 8 Go
A világhírű és hazánkban nagy elterjedtségnek örvendő amerikai

„Deering“-féle fübaszálógépeket,
marokrakó aratógépeket és 

kévekötő aratógépeket,
"ÄÄ«8 szénagyöjtőgépeket

(íógerehlyéket) van szerencsém a t. 
gazdaközönségnek akként ajánlani, hogy 

ifc. j*\. ==r™~ hogy minden általam szállított ilyen nép-

BUDAPEST-KELENFÖLD a TiutíHwáiiti 
szssIm.

Telefon 42—50,

Iroda, raktár, jaritőmflhely.
Klziekedée vasutsa és villamos vasutas.

Bérbeadó
Levy Bernát örökösei 900 holdas uj-péteri birtoka, 
mely Budapesttől 15 kilométernyire van.

Bővebb felvilágosítást ad

Írr rri o v y Jenő
Felső-Alap. 085

PROPPER SAMU
az amerikai Deering-gvár kiz. képviselője

BUDAPEST, V., Váczi-körút 52. szám
— Áljegyzékekkel éa elsőrendű bizonyítványokkal kívánatra készséggel szolgálok. -

arjrjfi

berendezéseket teljesen, úgy egyes malomgépeket, valamint

gépőntvények&t
gazdasági gépműhelyek részére gyárt és szállít

Wörner J. és Társa
Budapesten, Külső váezi-ut 54—56

fí rÍJ
malomépitS

Képgyára és
.vasöntödéje

,Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest '.Köztelek],


